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Óh, világpolgár
Iti itt jársz, kelsz közöttünk fenkölt 
arculattal és titokzatos nagyképű­
ségeddel, mint aki egyetlen beava­
tott minden földi titokban, óh, vi­
lágpolgár mondd, mi ad neked 
annyi fölényt és visszatetszést szülő 
hallatlan bátorságot, hogy így hor­
dozd fölényed ? Elvégre ma mégis 
csak több mint félévtizede éljük a 
legnagyobb világháború ezer szen­
vedését és rettegjük valahányon 
annak reánk eső elkövetkkezö nagy 
megpróbáltatását, de te, te ma­
radsz, aki voltál annak idején a 
színházban, futbalmeccseken és 
zsúrokon ; fásult arcod gondtalan 
elb zakodottságának megtestesült 
szobra I...

Ne gondold, hogy bennünket ez 
tiszteletre gerjeszt I

Ne hidd egyetlen pillanatra se, 
hogy nyugalmat és erőt sugároz 
eme fölényes nyegleséged.

Ne véld, hogy ezzel a kiállással 
azok között tisztelünk, akik az em­
beriség életének egyetlen jottával 
előbbrevtvői.

Ne gondolj, ne higyj, ne vélj rő­
tünk semmi jót, mert mi testületileg 
és kü ön, külön utálunk téged ép­
pen azért, mert nagyon törekszel a 
mi kivételesen megnyilatkozó ámu­
latunkra és tiszteletünkre.

Hogyan tudod ezt csinálni, az a 
le magán ügyed. Az arcod azon­
ban haladéktalanul cseréltesd ki, 
mert félelmesen magad ellen inger- 
ted mindazokat, akikben még ég a 
lélek és pislog az emberi érzés 
szikrányi maradéka.

Es nem okulsz, nem tanulsz sem­
miből, hallatlan hanyag és elké­
pesztően beképzelt vagy. Valahány­
szor undorral reád nézünk, te őzt 
hiszed, hogy csodálunk, bámulunk 
és utánozni akarunk. Valahányszor 
elfordítjuk jobbsorsra érdemes fe­
ktetőnket felőled, te mindig azt 
hiszed, hogy nem bírjuk ragyogó 
elméd szenvtelen megnyilatkozásá­
nak tündöklését némi. Egyáltalá­
ban ne képzeiegj és ne áltasd ma­
gad. Nem szeretünk, sőt több, egye­
temlegesen útálkozunk, valahány­
szor felbukkansz...

Pedig te szeretsz felbukkanni Itt, 
ott; mindenütt. Es száz és ezer for­
mában jelentkezel, a legmagasabb 
állástól a legkisebb és legtehetség­
telenebb iskolai elfoglaltságok kö­
tött. Mindenütt vagy, mindenütt más 
a neved, de egyetemben egy a va­
lód : világpolgár vagy, anélkül, — 
hogy erről, mondjtA, tudná! is.

Téged nem érdekel oz, hogy mi 
van.

Hidegen hagy, hogy mi volt.
Kővé dermedt tekinteted nem te­

kint o jövendőbe I...
Egyetlen egyre azonban kínosan 

ügyelsz, s ezzo nagy kincs, te ma­
god vagy.

Az még hagyján, hogy magad vi­
gyázol kínosan magad épségére, 
de elvárod az embertől, azaz vár­
junk csak, magától az emberiségtől, 
hogy tereád vigyázzunk valahá­
nyon, akik a földiekén szédelgünk 
az esetném*«!, .Ijővendő moav

Folytatásokban közöljük a Vasvári-féle száz mázsás 
holdanként! kukorica termelési eljárást

Amerika ultimátumszeri! jegyzékére 
az egész ir hadsereget készültségi 

állapotba helyezték
A német követség nem hagyja el Dublint — Teljes valótlanság, hogy Paasialciv 
Hitler kívánságára ment volna Stockholmba — A német csapatok ismét vissza­
vetették a bolsevistákat Tarnopol körzetéből — Moszkva kedvezőtlenül fogadta 

a finn válaszjegyzéket — Londonban tejesen elejtették Mihajlovicsot
A KELETI ARCVONALON NA- 

gyobb változás nem állott be. A 
szovjet hadvezelőség minden ren­
delkezésre álló erővel tovább foly­
tatja Ukrajnában a döntés kierősza­
kolását és LucktóJ a Dnyeperig 
mozgásbari van az egész arcvonal, 
a hatalmas támadó és elhárító csa­
ta most bontkozik ki teljes egészé­
ben, amikor már a nagyobb erejű 
tartalékokat is bevetették. A néme 
elhárítás mindenütt sikert arat, — 
részben megállította az orosz- elő­
nyomulást, így Dubnánál, — rész­
ben ellentámadással javították meg 
állásaikat, mint Tarnopolnál, ahol 
utcai harcokra is sor került, míg 
Krivoj-Rognál mpzgó here alakult 
ki, ahol n német erők egyrésze el­
szakadó mozdulatot hajt végre. Né­
met katonai körök véleménye sze­
rint a helyzet olyan, hogy német, 
esetleg ellenséges hadművelet kö­
vetkeztében fordulat állhat be. Az 
kétségtelen, hogy Manstein katonái­
nak fővédelmi vonala szilárdan né­
met kézben van. A német had'je- 
lentés arról számol be, hogy Kri- 
voj-Rognál, Tarnopolnál, kemény, 
súlyos elhárító harc folyik és Ugyan­
akkor az északi arcvonalon is tá­
madásba lendült ismét és újra a 
szovjet, de eredményt nem ért el. 
101 páncélos elvesztése mutatja a 
szovjet kudarcát. Katonai körök fel­
tevése szerint a szovjet a finn arc­
vonalon is támadást készít elő.

A DELI OLASZORSZÁGI ARCVO-
WKWMWWWKMWWWWMWKWMWWWWWW******W<***^W**^****ä*'*^*r**ä*******

csapások súlya alatt.
Annyi eszed van, hogy tudjad 

magad értékelni és ezt az értéket 
lehetőleg a gyengébb idegzetűek- 
kel el is fogadtasd, hacsak egy 
mód adódik erre.

Nem akarsz te se többet, se ke­
vesebbet, mint a mindennapi leg­
biztosabb életet annak apró, csep- 
TÖ kis fényűzésével és örömével. 
Igaz, hogy szenvtelenül szürcsölöd, 
mint csömörlötf lélekhez illik az 
örömöket, kínosan ügyek* arra, 
hogy rajtad ugyan meg ne lássa­
nak semmit, ami hé'közna~ em­

nalon, több mint egy hete, csSr fel­
derítő járőrtevékenység fordult elő, 
esemény még, hogy Rómát negyed­
ízben bombázták az angolszászok. 
Súlyos kár érte az örök várost. — 
Eredményesen működtek a német 
hajók úgy az Egei tengeren, mint a 
Földközi tengeren és közel húsz ha­
ját, ló rombolót, sok repülőt pusz­
títottak el. Mussolini torpedóvető 
repülői támadták sikeresen az an- 
ziói angolszász flottát.

A TAVOLKELETI ARCVONALROL 
JAPAN HIVATALOS JELENTÉS em­
lékezik meg. A japán császári fő­
hadiszállás összefoglaló jelentésé­
ben közli, hogy Los Negros szige­
tén a japán erők állandóan súlyos 
elhárító harcot vívnak az ellenség­
gel, amely továbbá megerősítése­
ket kap. A japán egységek Rn- 
sohafen, valamint Madang térségé­
ben lelőttek 338 repülőgépet, 12 
torpedónaszádot elsüllyesztettek, — 
vagy súlyosan megrongáltak. Az el­
lenség 4 ezer főt vesztett, közülük 
1800an elestek. Japán részről a 
veszteség : 955 halott és 88 gép.
‘ A DIPLOMÁCIÁI ARCVONALON 
váratlanul Írország került az érdek­
lődés előterébe. Amerika jegyzéket 
intézett Írországhoz, amelyben azt 
kérte, helyesebben követelte, hogy 
Írország utasítsa ki a tengelyhata'- 
tnak diplomáciai és konzuli képvi­
selőit, a tengelyhatalmak állampol­
gárait, azzal a sovány indokkal, 
hogy azok megfigye'he'ik, kikémlp1- 

beri, hiszen te világpolgár vagy, 
azonban orra mindig akad gondod 
hogy a lehető legügyesebb gyakor 
latozások között még mindig te vi­
seld a legszebb ruhát, o legdrá­
gább inget, a legpompásabb nyak­
kendőt, a legdivatosabb sálat , és 
kesztyűt, mert ugyebár, az mégis 
csak lényeges kelléke a múltnak is 
hogy ruha teszi az embert I...

Honnan és hogyan csinálod, az a 
te titkod, de azért Wnosan fesze" 
az arcod, kimért a modorod, hog' 
ez a te titkod legyen.

Kandiák, hogy hozzád viszik fit 

hetik, mi történik Angliában úgy 
katonai, mint politikai vonalon. Ír­
ország azonban önérzetesen vissza- 
utasította az USA követelését, hiá­
ba érvelt Anglia is, hogy teljes mér­
tékben helyesli Amerika eljárását. 
Kétségkívül súlyos diplomacar ku­
darc érte az angolszászokat az Ír­
ország elleni balsikerű fellépéssel.

Londoni jelentés szerint az an­
gol fővárosban még semmit sem 
tudnak arról, hógy Írország és az 
Egyesült Államok között támadt vi­
szályban, mi lesz oz amerikai kor­
mány legközelebbi álláspontja. Va­
lószínűnek tartják azonban, hogy a 
tárgyalásokat mind Dublinben, mind 
Washingtonban folytatják, hogy 
modus vivendit találjanak, qmely 
egyrészt figyelembe veszi Írország 
semlegességét, másrészt a szövet­
ségeseknek biztonságukra való kö­
vetelését.

A Daily Express azt közli, hogy 
De Valera bosszús hangon nyilatko­
zott az Írországgal szemben érvé­
nyesített katonai fenyegetésről és 
gazdasági nyomásról. Az amerikai 
kormányjegyzéket átnyújtották ne­
ki. Hangoztatta, hogy a tulajdon- 
képeni ultimátumra az egész fr had 
sereget készültségi állapotba he­
lyezte. De Valera képtelennek mi­
nősiti azt az amerikai vádaskodást, 
hogy Írországon keresztül titkok 
szivárognak ki.

A FINN—SZOVJET KÉRDÉSRŐL 
most inkább angolszász és szovjet 

kon a legjobb és legdrágább fala­
tokat, hogy nem veted meg az étet 
apró örömeit, sőt megköveteled, 
de egyébként mit érdekel az téged, 
hogy a kenyeret, vagy a dohányt 
adagolják, hogy o zsír és vaj kér­
dése a tejjel együtt minden házi­
asszony külön bolondulási témája 
reggeltől estig. EVégre mindig volt 
valahogy, ezu'ón is lesz, te ped g 
az az ember vogy, akinek k'rierem- 
‘ődö’t mindig és ki fog teremtődni 
a jövendőben is az, ami feleslege­
sen jó.

Nem vogy egyedül, mint fentebb 

jelentések érkeznek és ebből oz ál­
lapítható meg, hogy Moszkva ked­
vezőtlenül fogadta a finn válasz­
jegyzéket. Döntés még nem tör-* 
tént semmilyen irányban.

A JUGOSZLÁV BELSŐ VÁLSÁG, 
amelyet a londoni tárgyaláson sze­
retnének rendbehozni, eddig egyet­
len pozitívumot eredményezett, azt, 
hogy Mihajlovicsot minden külső és 
belső forum elejtette és Tito lett az 
egyeduralkodó, a kommunista 
szárny került uralomra és Péter ki­
rály is Titó irányítása és befolyása 
alá került. Az angol fővárosban 
arra számítanak, hogy a jugoszláv 
ellentétek áthidalására irányuló tár­
gyalások már a jövő héten meg­
kezdődnek. A Purics kormánnyal 
ellentétben álló bizonyos jugoszláv 
körök azt követelik, hogy M'hajlo- 
vicsot fei kell adni és vissza kell 
'érni Jugoszláviába. Mindinkább úgy 
látszik, hogy ezt a követelést az új 
rendezés alapjává teszik. Ehhez 
csatlakozott Simlcs moszkvai jugo­
szláv nagykövet is, akit időnként 
jövendő külügyminiszterként emle­
getnek.

A SZOVJET TERJESZKEDÉSÉRE és 
irányító erejére, az angolszász gyen 
geségre jellemző, hogy a szovjet 
nem elégedett meg azzal, hogy oz 
angolszászok kénytelenek neki át­
adni az olasz hajóhad legér'éke- 
sebb egységeit, most újabb köve'e- 
lést támasztott : észcAofrilcai kikö­
tőt követel, ahol átveheti a bcaka* 

is írtam, sokan vagytok, de olyan 
ikrek, annyira egyformák, újabb idő 
ben felülmúlhatatlan patkányszerü 
szaporulattal grasszálók, hogy nem 
is tudnánk hirtelen összeszám'á'ni 
benneteket, ha volami elmés rende­
let őzt tenné -fe'adattá, hogy ír­
juk össze ebben a hazában a feles­
leges embereket. Csupán azt kér­
jük, egy kévésé' mégis fékezitek 
magotokat, ügyetek vagytok, leg- 
a'ább azt játszótok meq, hány 
van benne'ek némi emberi marad­
vány is, mert mai óltapototokk-n 
elviselhetetlenek vagytok Sv. P I



é» orosz katonaiág foglalja «4. Ezt 
pedig ax követi, hogy Eszak-Afnlca 
is a szovjet érdekkörébe'kerül és 
ott nyílton terjesztheti bomlasztó 
eszméit és ezt ox angolszászok 
kénytelen-kelletlen tűrik. Roosevelt 
és Badogliá is nyilatkozott erről a

A tarnopol! térségben tovább tombol 
az elhárító csata

Berlin, március 11. A Führer 
főhadiszállásáról jelentig a Né­
met TI-nek, a véderőfőparancs- 
uukság közli;

A Dnyeper alsó folyásától 
nyugatra, a tarnopol! térségben 
tovább dühöng az elkeseredett 
elhárító csata az eddigi súly­
pontokon. Krivoj Rogtól délnyu­
gatra a bolsevisták tovább is 
tétrt nyertek, bár csapataink szí­
vós ellenállást fejtettek ki. t’og- 
rebiecse és Tarnopol között a 
támadások és elhárítások válta­
kozásában nehéz harcokra ke­
rült sor. A tarnopol! térségbe 
átmenetileg behatolt ellenséget 
ellentámadással ismét kivetettük 
Az arcvonal középső szakaszán 
pénteken is csak helyi harci te­
vékenység folyt.

A netíunói hídfőnél a németek 
visszaverték az ellenség előretörését

A nettunór hídfőnél Apriliá- 
tól délre visszavertünk egy pán­
célosokkal támogatott ellensé­
ges előretörést. Az olaszországi 
arcvonalon egyébként élénk 
kölcsönös felderítő tevékenysé­
gen és rohamcsapatvállaikozá- 
son kívül nem történt különö­
sebb esemény. Messzehordó üte­
gek állandóan tűz alatt tartják 
az ellenség kirakodásait A net- 
tunói kikötőben megrongállak 
eg.v szállítóhajót és több hajót 
a kikötő elhagyására kényszerí­
tettek. Olasz torpedóvetőrepüiő- 
gépek Anzio előtt megtámadtak 
ellenséges hajókat és súlyosan 
megrongáltak egy 7 ezer tonnás 
ürtartalmú szállítóhajót. Észak­
amerikai bombázók március 
10-én a déli órákban újabb ter­
rortámadást intéztek Róma vá­
ros területe ellen. Több negyed-

A német követség nem hagyja el 
Dublint

Llsszabon, március 11. Mint 
hivatalosan közük, mmden a a- 
pot nélkülöznek azok az értesü­
lések, amelyek szerint a német 
követség elhagyja Dublint A 
dublini német követség és ne­
met kormány csupán a Londo­
non keresztül haladó kábel Ut­
ján érintkezhetik. (MTD

Stockholm, március 11. (MTD
A német tartalékok felfogták 

a szovjet előretörést
Berlin, március 11. Krim-fél- 

sxiwetrőJ nem érkezett jelente« 
emlitésreméltó harci cselek­
ményről. A déli arcvonal több 
szakaszán a változatlanul nehéz 
időjárási és terepviszonyok kö­
zött teljes erővel tart az elhárít) 
csata. A bolsevisták fölei? Kri­
voj Rogtól délnyugatra igyek-

Csokonai Színház
lei.: 25-45, Igazgató: B. Unger 
látván. - Előadások d. u. tél 4, 

este tél ? órakor
Vasárnap d.u. rendes helyárak

Az első
Este: Bérletazttnet:

Gyergyói bál
V. Kuváta Terű# feUéptivei

Hétfő délután közkívánatra:

Csipkerózsa
Esie: Munkáaolóadás.

Aranytulipán 

kérdésről — ^xnely kínosan érin­
tette az amerikai közvéleményt — 
és kénytelen-kelletlen ismerték el, 
hogy a hír igaz : olasz, vogy azok­
kal egyenértékű hadihajókat kap a 
szovjet.

Északon a bolsevisták Nevei­
től északnyugatra Osztrov és 
Pszkov között valamint Narvá- 
nál páncélosoktól és csatarepü­
lőktől támogatott nagy erőkkel 
támadásra indultak. Áttörési kí­
sérleteik meghiúsultak a had­
sereg csapatainak, az SS. fegy­
vernem, valamint lett és észt ön­
kéntes SS. kötelékek szívós el­
lenállásán. Helyi betöréseket 
azonnal ellenrohamokkal feezá- 
moltunk, vagy elreteszeltünk. 
Az ellenség 101 páncélost veszí­
tett. Ezekben a harcokban kü ö- 
nösen kitűnt a 273. gránútusez- 
red 6. százada Claus század'1» 
parancsnoksága alatt és a 272. 
gránátosezred első százada Ka- 
lepky hadnagy parancsnoksága 
alatt.

ben súlyos károk keletkeztek. 6 
ellenséges gépet megsemmisítet­
tek. A haditengerészet egyik 
biztosító járműve az Egei-tcn- 
geren Simi-Rhodos szigete kö­
zött megrongált két brit gyors­
naszádot. Miután a gyorsnaszá- 
dók három eredménytelen táma­
dást intéztek a német hajók el­
len, török vizekre menekültek. 
Brit zavarórepüiőgépek szom- 
batra virradó éjszaka bombákat 
dobtak a Rajna—westfáli'ai ipar­
vidék helységeire. Tengera att- 
járóink az Északi-tengeren, az 
Atlanti-óceánon és a Földközi­
tengeren ellenséges hajókísére­
tek biztosítóival és tengeralatt­
járó vadászokat vívott súlyos 
harcokban elsüllyesztettek 16 
kísérőrombolót és lelőttek 3 
bombázót (MTI)

Az Afton Tidningen stockholmi 
tudósítója jelenti: A hadügymi­
niszter biztosította Irland was­
hingtoni követét, hogy a ten­
gelyhatalmak diplomáciai tag­
jainak Írországból való kiutasí­
tására vonatkozó amerikai jegy­
zék nem utimátumjeUegü és 
nem áh mögötte semmiféle ka­
tonai fenyegetés.

szenek a betörés helyét kiszéle­
síteni. A Nikolajev felé irányu­
ló szovjet áttörési kísérletet 
mindenütt meghiúsították. Adél 
utáni órákban a szovjet csapa­
tok ugyan betörtek a német vo­
nalakba, — előrenyomulásukat 
azonban a német tartalékok fel­
fogták. Zvenigorodkától délnyu­
gatra. Uman és Novoarhan- 
gelszk között rendkívüli elkese­
redett harcok folytak. Pénteken 
délelőtt a bokevista páncélos 
alakulatok benyomultak Tarno-

Hungório filmszínház
Vasárnap ős hétfőn utoljára!

Valamit vfrz a víz
főszereplők:

Karády Ka síin és Jávor Pál
Előadások:

Vasárnap 3, 6 te 7 őrskor
hétfőn 5 ős 7 órakor

. OEBRECZERi (USÍG-lUJBöflH#
Ipoí körzetébe, súlyos harcokra 
került sor. A németek visszave­
tették a bolsevistákat. (MTI)

Mártiit 15-ig lesz lyltia 
Byergyál-Bnstiy Indrás 

és Barabás Istvái 
fastámtivészek képkiállitása

Néhány naptpal azelőtt nyílt meg a 
debreceni Déri tnuzeum klállítő ter­
mében • két neves erdélyi ÍOBtőmfl- 
véae tárlata, amelyet már az első nap 
igen sokan kerestek fel és » közön­
ség egyaránt nagy elismeréssel adó­
zott műveik iránt.

Györgyéi Brassay András és Bara­
bás István ma csaknem a legtehetsé­
gesebb festőművészeink közé tartoz­
nak. Képeiket aranyos derű szeli át, 
mindegyik vásznon ott táncol a mo­
soly, az élet derűje. Míg Gyergyói 
Brassay Andráa tAjképf enyészetben 
remekel, addig Barabás IstÄn a port 
réfestészet terén mutat újat és válik 
ki.

Értesülésünk arerint a tárlat a nagy 
és átütő sikerre való tekintettel már­
cius 15-lkélg leez nyitva. Megtekint­
het mindennap délelőtt és délután 
a Déri Muzeum kiállító termében.

Pogdnymisszíói ünnepély 
a Kistemp ómban

A debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület minden esztendőben meg 
szokta rendelni a maga külrnissziói 
ünnepé.yét. A véget érni nem akaró 
világháború ugyan egyre mélyebb 
árkot szóm a nemzetek és népek 
közé, minden erővel igyekszik hát­
ráltatni Krisztus övéire vonatkozó 
parancsa tejesítését, hogy „mind­
nyájan egyek legyenek.“ Misszioná­
riusainkról is évek óta alig kapunk 
hírt, csak jól esik hinnünk, hogy 
ők legalább minden különösebb 
akadály né kü1. dolgozhatnak Krisz­
tusért és az ö egyházáért most is, 
mikor a háborúban álló nemzetek 
missziói munkásai a másiknak a te­
rületén internáló táborokban kény­
telenek tétlenül várni, míg Isten 
kegyelme ismét megnyitja számukra 
az ige ajtaját-

A foyó hó 12-én, vasárnap dél 
után 5 órakor a Kistemplomban 
tartandó pogánymissziói ünnepély a 
krisztusi missziói parancsra akarja 
erőteljesen ráirányítani a figyelmet, 
melv parancsot nem tétetheti félre 
velünk a háború sem. Dr. Czeg.édy 
Sándor egyetemi tanár rendkívüli 
érdeklődéssel várt előadása, missziói 
tárgyú szavalat, gyülekezeti As kar­
énekek töltik ki az istentiszteletet! 
keretben tartandó ünnepély műsorát

Mivel az ünnepélyen részvétel díj­
talan. kívánatos, hogy helyét min­
denki idejében, vagyis mindjárt a 
tcmplomnyitás után foglalja el.

Meteor mozgó műsora
Vasárnap délelőtt 11, déiu.—*

3, 5 és 7 őrskor
Hétfán 6 te 7 órakor utoljára:

Áfomfcerlnsrő
Sárdy, La'abár, Osortos 

Esißey Margit.

.serdárói:
A TÓPARTI LÁTOMÁS

i Csokonai Színház Irodalmi

Kamara Színháza
a Déri Múzeumban 

íluaaáeoM mináén nétlOn ée Kenaer 
este léi / um kor

Hétfős és kedden

Jovselie
Maeterlinck költői színjátéka

Célzatos szovjet hírek i’aasakivi 
stockholmi megbízatásáról

Berlin, március 11. Illetékes német 
helyről közltk tájékoztatásul. A 
Szovjet TI. a szovjet savóból álvett 
egyik cikket közölt, amelyben az áll 
hogy Paasakivi nemcsak Németor­
szág hozzájárulásával, hanem egye 
nesen Hitler kívánságára ment 
Stockholmba. A WilhelmstrcBsen fe­
leslegesnek tartják, hogy állást fog­
laljanak ezzel a nyilatkozattal

Napi 70 ezer tonna szén vész el 
az angliai bányászsztrájkok miatt

Stockholm, március 11. (Né­
met TI) Az angol szénbánya­
sztrájk súlyos kihatásainak el­
hárítására a kormány kiküldöt­
te az első megbízottait, hoiy 
megegyezést találjanak. 165 wa­
les' *‘S 99 ekótországi bányában 
szüntették be a munkát Az ál­
talános helyzetre jellemző, hogy

Március 31-ike után 
a zsidók nem vándorolhatnak 

ki Palesztinába
Lisszabonból jelentik : Március há 

utolsó napja fordulópontot jelent a 
paleszfmai zs'dó bevándorlás te­
kintetében. Éltől a naptól kezdve 
egyetlen zsidó sem fog bevándor­
lás.! engedélyt kapni a Szen'földre.

Az angol kormány még 1939 ben 
arra kötelez'e magát, hogy öt esz­
tendőn belül 75.000 zsidó beván­
dorlását engedélyezi Palesztinába. 
Ezt az álláspontot a világháborús 
események hatása alatt sem volt 
hajlandó megváltoztatni, noha az 
európai helyzet miatt sokkal több 
zsidó kérte a beutazási vizűmet. 
Roosevelt elnök is iterveniált a kvó­
ta felemelése érdekében, de ez a 
beavatkozás is eredménytelen ma­
radt. Végül is az amerikai elnök 
közbenjárására Stanley gyarmat­
ügyi miniszter az alsóház ülésén a 
következő kijelentést telte :

— Miután az 1939—1944-es kvó‘á

.................. ...... » ......
Robert Réginer előadása Debrecenben
Szépszámú közönség előtt, a 

református egyház tanácstermé­
ben tartotta meg előadását teg­
nap délután Robert Régnler, a 
kolozsvári egyetem francia lec­
tors.

Előadásában a nagy francia 
klasszikus. La Fontaine jelentő­
ségét méltatta, vidágirodalmi 
szempontból.

Bevezetőben hangsúlyozta, — 
hogy La Fontaine meséivel a 
kommentárok és kritikusok tö­
mege foglalkozott és ennek elle­
nére a hatalmas és sokrétű mű 
még ma is istneretlen oldalakat 
tár fel. A mesék, az emberieég 
lelkivilágának titkos zugait vilá­
gítják meg. A 12 kötet erkölcsi 
életünk hű tükre. Kicsinyek és 
nagyok, asszonyok és férfiak 
egyaránt megtalálják benne szó­
rakozásukat. Sokan szemére ve­
tették La Fontainnek az inven­
ció hiányát, de vájjon az inven­
ció teszi-e a rendkívüli írót ? — 
Chatobrlnnd mondja, hogy nem

Apolló filmszínház

HÉTFON ÉS SZERDÁN D. E. 
11 OBAKOR IS TARTUNK 

ELŐADÁST

Egy nap a világ
Murát!, Piger, BUlcsl, Tahy 

Anna Mária a vezető 
»terepekben

1M4 március IS. Vnsáman.

szemben, amely teljesen valótlan­
ság. Berlinben rámutatnak arra, — 
hogy a szovjet nagyon jól tudja, 
hogy Paosrkivi még csak ne>m is a 
finn kormány megbízásából volt 
S'ockbolmba, hanem saját elhatáro- 
zásából kezdett tárgyalásokat és 
csak utólag hozta az egész ügyet 
a finn kormány tudomására. (MTI)

a sztrájk következtében napont 
legalább 70 ezer tonna értékű 
szén vész el. A cardisi1 szénpia­
con március 8-án már alig lehet 
szenet kapni. Ezért azok a ha­
jók, amelyek Cardis kikötőié­
ben horganyoztak, kénytelenek 
voltak más kikötőkbe menni.

(MD)

Ml 29.000-et még nem vettek igény­
be, őfelsége kormánya hajlandó ezt 
a 29.000 beutazási engedélyt 1944 
március 31-ig kiszolgáltatni, azzal 
a határozott kijelentéssel, hogy ej- 
zel o bevándorlást lezárja, m 4. 
nem óhajtja a Középkelet stabil' • 
sát megrendíteni.

Az újabb amerikai mozgalom ‘ 
ért el semmi sikert. Nagybrifanr.iá- 
nak ugyanis sokkal fontosabb a nö­
vekvő pánarab mozgalom, amely a 
középkeleti országokból angol fenn 
halórág alatt pánarab államszövet­
séget óhajt alkotni és nem kivonja 
fokozni a zsidó bevándorlást. Az 
esetleges zsidó -állam csupán Hai­
fából, Jaffából, Tel Avivból és a 
körülötte fekvő tengerparti sávon 
létesült zsidó településekből állana, 
míg PaJesztna eigyéb részeit Trans- 
lordániához csatolnák, —• véli a 
semleges sajtó.

az a nagy író, aki nem utánoz, 
hanem az, akit nem lehet utá­
nozni.

La Fontaine filozófus a maga 
módján. Egy helyütt azt mond­
ja, hogy színpada az egész mln- 
denség. Kitűnő filozófus, éles 
moralista, ragyogó költő s a ter­
mészet egyéni interpretátora.

— Nagy érdeme, hogy ebé­
ként fedezte fel a természetet « 
francia irodalomban. Morálja 
elsősorban a mindennapi ember­
hez szól. Mégis mindenekelőtt 
költő, mégpedig egyike a legna­
gyobbaknak, — mondotta befe­
jezésül az előadó.

Robert Regnlert lelkesen ün­
nepelte a hallgatóság közvetlen, 
végig élvezetes előadásáért. Kü­
lön sikert aratott néhány IA 
Fontain-vers recitálásával, mert 
így még közelebb hozta a költó* 
a magyar közönséghez.

A jól sikerült előadást Varga 
Ottó rendezte.

Viostinhái
Ma és minden nap a nagysikerű 

magyar film:

Szováthy Éva
Karády és Jávor a főszerepben 
Előadások: yasárnap 3, 8 te 7 

hé'főn 6 és 7 órakor
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Nyilvánosságra hozzuk Vasvári Antal 
holdanként százmázsás 

tengeritermesztési eljárását
4 szatmári gyakorlati gazda a Debreczenl Újság útján tájékoztatja 

a gazdatársadalmat többtermelési módszeréről
Mór kétszar ért •( birtokán holdanként százmázsás termést

honvédeknél aok őszinte debre­
ceni barátot saereztem, köztük 
Szabó József nyugalmazott szá­
zadost és baráti szálak fűznek 
néhai Szabó József volt debre­
ceni tábla-, majd kúriai bíró­
hoz, arcnak József nevű fiához, 
aki tanár Debrecenben. A vi­
lágháborúban két kitüntetés 
ért. A Monte Saut Gabrielen, 
1917 őszén, mint a kitüntető 
parancs mondja, a lefolyt sú­
lyos harcokban vitézségével és 
páratlan áldozatkészségével, 
csapatjának maradéktalan elM-

ta«a érdekében, mint a debre­
ceni harmadik honvéd gyalog­
ezred élelmezőtisztje a legnehe­
zebb harci vVoonyok között i* 
az állásokba szállította az élei 
met.

— Ezért kaptam a hadi Ér* 
demkeresztet a szalaggal és a 
kardokkal és a kardos Signum 
Laudlst. Három gyermekem 
közül egy fiam gépészmérnök, 
a másik érettségizett velem 
gazdálkodik; leányom pedig egy 
közjegyző felesége.

Néhány héttel ezelőtt méltán 
telteit feltűnést a magyar gaz- 
dhtársadalom körében az a hír. 
■ egy egy szatmárvármegyei 
gazda, Vasvári Antal Kolozs­
várott. a földművelésügyi mi­
sztérium erdélyi kirendeltsége 

úl;al rendezett gazdaértekezleten 
;1 (adást tartott arról,

hogyan termel ő egy ka- 
íasztrálls holdnyl 
száz métermázsa 

tengerit
A kukoricatermelésben — 

helyesebben, a többtermelés­
ben — forradalmi újítást je­
lentő, úgynevezett Vasvári-féle 
termesztési eljárás lényegérői 
és részleteiről azonban az újság­
hírek nem számoltak be s így 
sokan egyszerűen csodának vagy 
fantasztikus vágyálomnak; a 
tájékozatlan, vagy pláne rossz­

indulatú elemek pedig egyene­
sen humbugnak és képtelenség­
ek minősítették a százmázsás 
kukoricatermés „meséjét“. Tény 
áronban, hogy akadtak szép­
sí ómmal a gazdatársadalom kö­
riből komoly érdeklődök is, akik 
nem a gáncsoskodás, irígyi-ég, 
tamáskodás és hitetlenség szem­
üvegén keresztül figyeltek fel 
erre a hírre, hanem alaposan 
fele akartak merülni ennek a 
problémának tanulmányozásába 
és valósággal megortromolták 
szerkesztőségünket, hogy sze­
rezzük meg ennek a Vasvári­
féle kukoricatermesztési eljárás­
nak hiteles leírását

Lehet-e ötszörösére 
emelni a kukorica­

termelést ?

területen 
csöves-

és ezzel egy olyan perspektí­
vája nyílik meg a magyar mező­
gazdaságnak, amely — túlzás 
nélkül állíthatjuk — új korsza­
kot fog megnyitni nemcsak a

kukoricatermeléeben. hánem a 
gazdálkodás általános jövedel­
mezőségének és a gazdálkodó­
társadalom boldogulása terén.

Az első százmázsás tengeritermés

Küzdelem a közönnyel és nyomozás 
a Vasvári-féle módszer után

Amíg azonban eljutottunk ad­
dig, hogy hozzáférközhessünk a 
Vasvári-féle tengeritermelési 
módszer teljes megismeréséhez, 
hosszú és bonyodalmas nyomo­
zás útját kellett megjárnunk. 
Bizony az már a magyar úttö­
rők, feltalálók és fáradhatatlan 
kutatók közúti sorsa, hogy ered­
ményeik elismerését és értéke­
lését rendszerint nem lelkende- 
zéssel és örvendezéssel szokták 
megadni, illetve azt elfogadni 
(gondoljunk csak a gyufa világ­
hírű feltalálójára : Irinyire és 
sok más társára, akiknek csak 
a késő utókor adta meg az isten­
áldotta magyar tehetségeknek 
kijáró tiszteletet), hanem meg 
kell küzdenünk az irigyek és a 
gáncsoskodók sisera-hadával e 
bizony jórészt ez jutott osztály­
részül Vasvári Antal szatmár- 
megyei kisgazdának is. Nyil­
ván őt sem fogadták valami 
nagy hozsannával saját pátriájá­
ban, Szatmárban, hanem gya­
nakvással nézték munkáját és 
úgy kezelték, mint valami* ügyes, 
de hóbortos fantazmagória meg­
szállottját, akinek működésére, 
vagy annak felbecsülésére — 
pláne eljárásának közkinccsé- 
tételére — nem érdemes eok 
időt vesztegetni.

így ütköztünk bele mi is az 
első közönybe, amikor Szatmár

vármegye gazdasági felügyelő­
ségéhez fordultunk és kértük a 
debreceni és környékbeli gaz- 
(rik érdekében ennek a Kolozs­
várott elhangzott Vasvári-féle 
termelési módszernek előadását, 
Hetve kivonatát. A válasz nem 
volt valami biztató, mert a fel­
ügyelőség mindössze azt közölte, 
hogy csínján bánjunk ezzel a 
kérdéá&el: százmázsás holdan­
ként! kukoricatermés a mesék 
birodalmába tartozik ; az eljárás 
igazolására kísérletek még nem 
történtek, csak majd ez évben 
kerül erre sor; kiolvashattuk 
azonban belőle azt, hogy alig 
lehet remény a beharangozott 
horribilis terméseredmény be- 
i*gazolásához. Egyetlen pozití­
vum, amit elértünk, hogy mégis 
közölték az előadó Vasvári Antal 
címét.

Erre most már magát Vasvárit 
kértük meg, tájékoztassa a 
gazda-közvéleményt eljárásának 
lényegéről. Ez a tnásod'k kísér­
letünk azután még sem vallott 
kudarcot: az érdeklődő levélre 
nem levélbe!! válasz jött, hanem 

megérkezett személyesen 
Vasvári Antal szatmári lakos, 
kisgazda és földbérlő, p 
százmázsás holdanként! ku- 
korlcatermelés feltalálója és 
megvalósításának fanatikus 

hirdetője.

a

Kétségtelen, hogy nemzetgaz­
dasági szempontból valóban be­
láthatatlan jelentősége volna 
annak, ha éppen egy magyar 
gazdaember tudott tényleg kikí­
sérletezni olyan tengeritermelési 
eljárást, amely a ma ismert szok­
ványos tengeritermés hozamát 
jnegkétszerezi, sőt meghatvá- 
nvozza; hiszen köztudott tény, 
hogy

a mai magyar termelés! vi­
szonyok mellett átlag hol­
danként 20-40 mázsa csöves­
kukoricatermés érhető el; 
a Vasvári-féle eljárás pedig 
ennek kétszeresét, illetve az 
alsó határt alapul véve: 

ötszörösét is biztosítja.
Nem akartunk tehát abba

h bába eeni, hogy egy magyar 
kezdeményezést felületesen le- 
bagalelizáljunk, vagy akár a 
Pro és kontra mende-mondák 
« apján pálcát törjünk egy er­
délyi* székely kisgazda csak hír­
ből és fogyatékosán ismert új 
termelési módszere felett s ez­
zel a legveszedelmesebb magyar 
betegség: a közöny és megnem- 
értés áldozatául dobjuk oda, ha­
nem vettük a fáradtságot és fel­
derítettük a Vasvári Antal-féle 
tengeritermelési eljárás minden 
titkát s már itt elöljáróban le­
szögezhetjük, hogy ez a munka 
nem volt hiábavaló, mert

a százmázsás holdankéntl 
tengerltermés nem mese, 
hanem Igenis bebizonyoso­

dott Igazolt valóság

Egy kínai közmondás, mint apai örökség
És most itt ülünk szemben 

Vasvári Antallal, egy hatvan­
nyolcéves, ősz, magyar úrral, 
aki bemutatkozik nekünk, mint 
egy szatmármegyei kisgazda é.- 
földbérlő. Korát meghazudtoló 
frisseség, élénkség sugárzik 
arcáról, megjelenésében inkább 
valami nagy uradalom minden­
ható ispánjának vagy tiszttar­
tójának típusát látjuk, csak 
amikor beszélni kezd, tárul fel 
előttünk annak a képzeletünk­
ben élő magyar kisgazdának 
az alakja, akiben ideálisan 
összpontosul a tanultsúg. mű 
veltség, a magyar föld iránti 
rajongó szeretet, akiknek soha 
nem lankadó dolgos munka­
készségén, olthatatlan tudás­
vágyán éo többtermelésre irá­
nyuló, acélos akaratán nyug­
szik az igazi magyar jövendő.

Először arra kérjük, hogy 
saját személyéről mondjon va­
lamit.

—- Fogára som születtem — 
mondja. - Apám iparművé^ 
volt, de azért földünk is volt,

sze-
_____ ____ és
amimtől az életbe útraValóu] 
egy kínai közmondást kaptam, 
amelyik így szól:

„Ha azt akarod tudni, hogy 
mennyi földed van, megmé­
red, de azt sohasem fogod 
megtudni, hogy az mennyit 

teremhet“
— Én már kiskoromtól kezd­

ve mindig kísérleteztem és 
mindig szeretettel foglalkoztam 
különösen a kukoricával, mert 
roppantul szeretem a puliszkát 
Nálunk azt tartják, hogy azért 
leszünk hatalmas emberek, mert 
sok tengerit eszünk és abban 
nagy a tápanyag. Én is olyan 
öles ember lettem — és való­
ban átlagon felüli magas, kora 
ellenére csodálatosan jól kon­
zervált, karcsú, erős férfiú 
Vasvári Antal.

— Többen voltunk testvérek 
tehát apámtól földet nem örö­
költem és így hivatalnoki pá­
lyára léptem, de amellett min­
dig gazdálkodtam.

gazdálkodtunk. Módfelett 
rettük mindig a földet

Vasvári és Debrecen

— A hivatalnoki pályán csak i 
addig maradtam, ameddig ismét 
megalapozhattam szorgos mun­
kával egy kis gazdaságot ma­
gamnak. Amikor azután annyi 
erőt éreztem magamban, hogy 
a hivatalnoki pálya már felesle­
ges s láttam, hogy kis földemből 
is meg tudok élni, nyugdíjba 
mentem és azóta

folyton a többtermeléssel 
kísérletezem,

ami érthető, hiszen kevfe földből 
a lehető legtöbbet ki kell hozni, 
ha az ember a megélhetését és 
tisztes jövedelmét biztosítón 
akarja. Az én földem kicsi volt, 
nekem többet kellett termelni 
mint másnak. De kellett igye­
keznem azért is, mert megszál­
lás alatt éltünk és ott a magyar 
csak a maga embenségéből, lele­
ményességéből tudta egziszten­
ciáját biztosítani.

— így jutottam arra a gon­
dolatra — tért át Vasvári Antal 
a dolog lényegére —, hogy min­
denképpen fokozni fogom kis 
földem terméshozamát. Nagyon 
régen búvárkodom ezen a téren. 
1925. évben elolvastam Kapos 
Jenő tanárnak egy cikkét, 
amelyből az váltotta ki az érdek­
lődésemet, hogy az Egyesült Ál­
lamok északi részén nAha IOC 
métermázsás holdanként!1 kuko­
ricát is termelnek; de hogy 
csövest- vagy szemest-e, azt nem 
írták meg. Éttől kezdve 

rávetettem magúmat a ku­
koricatermelés fokozására.
Tizenkétévf kísérletezés után 
sikerült 1937-ben egy holdon 
százmázsás terméshozamot 

elérni.
Helyesebben két katasztrális 
holdon termeltem és kétszáz mé­
termázsa csöveskukoricám lett. 
Ezt a termést úgy állapítottam 
meg, hogy próbatörést végeztem 
a táblán három helyen, 16—IC 
négyszögöles területen. Az egyi­
ken volt 98, a másikon 103 kilo­
gramm és a harmadikon 99 kilo­
grammos termést hoztam ki. — 
Akkor a tengerit október 10-én 
törtük le. Enné! az aktusnál je­
len volt dr. Pogachlás János 
királyi közjegyző Szatrtié n 'me 
tiből és hivatalos közjegyzői ok­
hattal igazolta ezt a termésered­
ményt.

A második százmázsás 
termés

sági Kamara volt ügyvezető- 
alelnöke, a Kamara megbízásá­
ból kiszállott Vasvári Anta. gaz­
daságába, ahol megtekintette a 
két katasztrális hold kukoricá­
val bevetett és a Vasvári mód­
szere szerint munkált, csoda­
számba menő kukoricatermést, 
amelynek hozamát így lábon- 
állva kétezáz métermázsának be­
csülte meg, a már említett eljá­
rás alapján. Az irat szerint a 
tormás tulajdonosa később beje­
lentette, hogy tényleges termése 
152.5 métermázsát tett ki*.

Ezt az igazolást felmutatta ne­
künk Vasvári Antal és hozzá­
fűzte, hogy bár a százmáaás 
holdanként! átlag 76 és egy­
negyed mázsára mérséklődött, az 
eredmény így is csodálatosnak 
volt mondható.

— Híre is ment a dolognak a 
megszállott területen, sőt még 

bukarestiek is jártak nálam 
és firtatták a dolgot,

de én begombolkoztam, mert 
; nem akartam nekik kiadni eljá

rásom titkát

■Vasvári Antal most elővette 
dr. Pogachlás János kir. köz­
jegyző »gazoló-iratát. amelyben 
közli 1937 ’október havának kö­
zepén. m!nt a szatmári Gazda­

— Nagyot fordult azután a 
helyzet, amikor visszatértünk az 
anyaországhoz. Itthon láttam a 
szegény nép elesettségét, egy 
harmadosom például munkaköz­
ben ájultan esett ősze s

ekkor érlelődött meg ben­
nem az elhatározás, hogy ten 
geritermelésl módszeremet 

közkinccsé teszem.
Hozzájárult ehez a döntésemhez, 
hogy 1942-ben a mi vidékünk 
gazdáira nagy szerencsét enség 
szakadt. A kukorica vetőmag ki­
osztása után kiderült, hogy a 
csiraképer'sége alig 15—60 szá­
zalék között mozgott Közbeve- 
tőleg meg kell jegyeznem, bogy 
én

egy különleges csfráztatási 
eljárással abban a helyzet­
ben vagyok, hogy soha egy 
szem csíraképtelen magot 

el nem vetek.
Ez különben az egyik döntő té­
nyező a kukoríca-többtermeiés- 
nél és ez a tudásom is hozzáj'á- 
ru’t ahhoz, hogy

1042-ben megint sikerült 
egy százmétermázsás htildau 

kéntl termést kihozni
Ez volt tehát a második s most 
már bebizonyosodott százmázsás 
kukorica termó-em.

— Az utolsó lökést termelési 
eljárásom nyiivánosságrahozata- 
lához 1042 november 6-án dr. 
Szász Lajos közellátási mlnís’- 
ter tollából megjelent cikk adtá. 
A m’n'szter a belső front köte­
leségét tette szóvá s ezt irta t

Szász közellátási miniszter felhívása adta az 
elhatározást Vasvári medszetének közkinccsé- 

tételéhez

háborúban bevonultam katoná­
nak és a sors úgy fende.zte, 
hogy engem a debreceni hár­
mas honvéd gyalogezredhez 
osztottak be, mint tisztet. Had­
nagyként végigverekedtem az 
orosz hadjáratot, 1917-ben az 
olasz frontra kerültem s ott

— Szatmórra kerültem éa az 
ottani törvényszékinél Jeney 
Sándor debreceni törvényszéki 
elnök, akkor szatmári vizsgáló­
bíró mellett voltam az iroda 
vezetője. Tehát debreceni kap­
csolatom is van, de Debrecen­
nel akkor kerültem szorosabb -----SStetésbe. amikor a világ- meg is sebesültem. A hármas

„Azokhoz fordulok először, 
akik termelőmunkát végeznek. 
Kérem a magyar gazdáktól, 
hogy éjt nappallá téve termelje­
nek minél többet és minél job­
bat. A legfontosabb követel­
mény a szaktudás. Annak kel! 
megvalósulnia mezőgazdasági 
termelésünkben, hogy a termő­
földünk legnagyobb kihasználá­

sával biztosítani tudjuk szük­
ségletünket.“

— Ennek a cikknek hatása 
alatt beadványt intéztem a föld­
művelésügyi miniszter úrhoz és 
tudomására hoztam kukorcater- 
melésl eljárásdm lényegét és fel­
ajánlottam, hogy a tengeri-' 
többtermelés tekinteté ben, hu az 
abban kimutatott el járást cred-
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beszél a boszniai emlékekről, 
a debreceni kulyabőrduda-bandáról 

és élete legnagyobb vágyáról
A látóképi csárda, a betyárvilág a 99 éves Tóth András bácsi 

emlékeiben

Va-vári Antal csízei lezárta 
tájékoztatásának nlső részét, 
mert mint mondotta, később ez 
az elsft kezdeményezése brzo- 
nyes külső okok és személyi 
szempontok miatt akadályokija 
ütközött- Ekkor kezdődött meg 
az a bizonyos

harc a közönnyel és a meg- 
ncmértéssel,

amelyről cikkünk elején meg­
emlékeztünk.

Legközelebbi cikkünk fel­
adata lesz a százmázsás kuko- 
ricatermelési eljárás elismerte­
tésének és értékelésének küzdel­
mes útját felvázolni». Ezúttal 
csak azt jelentjük be, hogy

Vasvári Antal a „Debreczeni 
Újság—Hajduföld“ rendel­
kezésére bocsátotta kizáró­
lagos joggal a teljes és rész­
letes ismertetését a holdan­
ként százmétermázsás ten- 

gerltermelési eljárásnak.

Ezt a kukoricatermelésben való­
ban forradalmi újítást jelentő 
kikísérletezett eljárást

mától kezdve naponként foly­
tatásokban a magyar gazda­

társadalom elé tárjuk, 
előrebocsátva azt, hogy Vasvári 
Antal termesztési eljárása, az 
abitan felsorakoztatott összes 
termelési1 tényezők pontos betar­
tása mellett hozza meg száz­
százalékos eredményét s abból 
minden magyar gazda meggyő­
ződhet arról, hogy odaadó, felfo­
kozott munkával az általa hir­
detett, valóban csodálatos ter­
méseredményt minden követel­
mény teljesítésével biztosan el 
lehet érni.

(dr. —y.) 
(Folytatjuk.)

A Hargita várai ja 
falugyűlése

A Horgitaváralja Jelképes Szé­
kely Község a napokban tartotta 
meg nagy érdeklődés mellett ren­
des falugyűlését. Az elöljáróság 
előterjesztését pávai Vájná Viktor 
ny. altábornagy, főbíró terjesztette 
elő a múlt év munkásságáról. Meg­
emlékezett mindazokról az örven­
detes eseményekről, amelyek a jel­
képes község életében történtek. 
Kulturális téren kiemelte dr. Szilá­
gyi László, dr. Rugonfalvi Kiss Ist­
ván történettudósok, dr. Váró 
György országgyűlési képviselő és 
Sülő N>:?gy László főszerkesztő ér­
tékes előadását, amelyek nagyban 
hozzájárultak a székely öntudat és 
nemzeti eszme fejlesztéséhez. Szo­
ciális téren megemlékezett a ta- 
noncsegélyezésröl, a szegélyek tá­
mogatásáról, oz önállósulni akaró 
lakók segélyezéséről, a Székely 
Ház keretén belül már készülő er­
délyi otthonról. Felvette a község 
□ kapcsolatot a többi erdélyi egye­
sülettel s az erdélyi ügyek megbe­
szélésére közös tanácsot hív össze. 
A székely nagygyűléssel kapcsolat­
ban ugyancsak előterjesztéseket tét 
tek oz előkészítő bizottságnak. Fo­
lyik a szervezés az egész ország­
ban a Királyhágón inneni székely­
vég egy táborba gyűjtésére. Ügyön 
csak pávai Vájná Viktor főbíró ter­
jesztene elő a jövő évi munkater­
vet is. Ennek gerince a már bein­
dított szervezkedés továbbvitele és 
o Székelyföldről kiszakadt székely- 
ség társadalmi, művelődési és gaz­
dasági támogatása minden rendű 
és rangú különbség nélkül. A záró­
számadások és a költségvetés el­
fogadása után a tisztújítást ejtették 
mely, melynek során bírónők ismé­
telten Sü'ő Nagy László főszerkesr- 

választottók mezt. 

Mintha csak Móicz Zsigmond, a 
nagy magyar regényíró valamelyik 
könyvéből lépett volna elő. amikor 
mega, t a Loránlffy-utcai 17 b. sz. 
ház kapujában, arra fel, hogy né 
hányszor meglmzgálta a kisajló 
me lelti csengői . . . Hosszú, csaknem 
Valiig érő haja csillog a késő dél­
utáni napfényben. Arcában op ill 
az egész magyar sors: ráncbaszök- 
keni barázdák, kétoldaion kis piros, 
é eldús főtt, s szemei olyan jóságo­
sán simogatnak, mint két puha női 
kéz.

Amint mondtam, előlépett s mo­
solyogva kérdenie.

— Ki( tetszik keresni ?
— Magát, Tóth bácsi...
Kissé csodálkozó arcot vág. mint 

akihez nem igen szoktak járni láto­
gatók. de örömmel tessékel be a 
szobába. Leül velem szembe s kér­
dően néz rám. Hirtelenében nem is 
jut eszembe az interjú, amiért jöt­
tem, beval om, sokkal jobbon sze­
reltem volna, ha nyugodt, csendes 
szavakkal belekezd valami szép me- 
segbe, valami öreg, rég elfelejtett me 
sebe és mesél, mesél... és újra 
csendes, mesehallgató kisfiú leltein 
volna... De sajnos, a vasárnapi ri­
port sokkal fontosabb, mini mese­
hallgató kisfiúnak lenni..

A boszniai emlékek
S kérdezem.
— Mondjon valamit, Tóth bácsi, 

az éleiéről.
— Életemről ? . . . Az az érzésem, 

hogy egész regényt 'ehetne írni 
azokról a dolgokról, amik velem 
történtek. De igyekszem rövid lenni, 
ISJü-ben szü ettem Hódmezővásár­
helyen. Gyermekkoromról nem so­
kat tudok, bizonyosan nem is ér­
dekli. Mesélik, hogy eleven gyermek 
voltain világélctemben ... De (alán 
érdekesebb lesz, ha onnan kezdem 
az élelem, amikor katona leltem. 
Emlékszem rá, mintha csak ma tör­
tént vo'na Februárius hava volt s 
bevonultam. Alig lehettem húsz 
éves. Mindjárt ki is villek Auszt­
riába Itt sem maradtam sokáig, 
legközelebbi utunk Hosznia-Her- 
czegovinába vezetett. Itt majdnem 
húsz évet tö.töltem.

— Erről mondjan valami érdeke­
set !

— Az első években bizony gyak­
ran elfogott a honvágy. Szereltem 
volna visszakerülni - Hódmezővásár- 
heyre, de később már csak nagy 
időszakonként tért vissza ez az ál­
lapot. Talán annak köszönhetem, 
hogy megnősültem, A századpa­
rancsnok lányát vettem e.. Különö­
sen hangzik, hogy éq egv egyszerit 
katcna elvehetek egy igen előkelő 
lányt, de így volt . . . Tessék csak 
megnézni, milyen ..snájdig” legény 
voltam én . . .

Gyorsan képeket hú zclő az egyik 
szckrényfiókból és sorra elém ra- 
kosgalja Mi tagadás, tényleg csinos 
magyar legény volt valamikor Tóth 
bácsi. Úgy feszült rajta a ka’ona- 
ruha, mintha — ismét egy élesé 
pelt hasonlat — ráöntöHék vo'na 
Egymásután teszi elém a képeket s 
néhányszavas magyarázatot fűz 
hozzá. Imigyen:

— Ez voltam 186t-ben. mikor 
kikerültem Bosznia-Herczegovinába..

— Ilyen voltam akkor, amikor 
káplár lettem . ..

— Az esküvő előtt . .

Haza, a kutyabördudához
Kis szünetet tart, elrakja a ké­

peket s egyszerűen, csendesen fűzi 
tovább a szavakat.

— Szóval megnősültein. Egy év 
múlva gyerek is lelt. Majd még egy. 
Szép lakásunk volt és sokat szóra­
koztunk. Tetszik tudni, milyen volt 
akkor a zene ott kint ?

— ? ? ?
— Kutyabőrdudás zenekarok mű­

ködlek a legtöbb helyen, különösen 
a nép közölt. Annyira közkedveltek 
volak ezek a zenekarok, mint ná­
lunk i cigányzenekarok. Ha valaki­

nek valami banata volt, a kutya- 
bőrdudával együtt sirla el. Vasár 
nap délutánonként, amikor például 
ös&zegyült a falu lakossága a piac­
térre, mindég akadt egy két ilyen 
különös zenekar, s, s hamar táncra 
perdült mindenki ... Ha már a ku- 
lyabőrdudánál tartunk, elmondha­
tom, méghozzá büszkén mondhatom 
e., hogy nekem is van egy . . . Azon­
nal hozom.

Feláll, öregesen odatotyog a fel­
hoz és az ágy felül leakaszt egy 
furcsa szerszámot. Nagy tömlő az 
egész, rajta két hosszú csőszerű rúd. 
Olyan jóságosán símílja végig, mint­
ha valamelyik kis szöszke unoká­
nak a haját simogatná.

— Ezt onnan hoztam haza 1882- 
bon — meséli tovább. — Előbb 
Hódmezővásárhelyen laktam, majd 
1880-ben Debrecenbe költöztem .. . 
Valamit elfelejtettem. Feleségein va­
lami ismeretlen .őztől befog lett és 
ott is maradt Boszniában. Olt te­
mettük el.

— Mit csinált Tóth bácsi azután, 
hogy Debrecenbe jött ? kérdezem 
tovább, a szomorú témáról elterelve 
a szót.

— Hogy mi| csináltam ? Eleinte 
az egyik asztalos műhelyben do'goz- 
lam, majd fejembe vettem, hogy 
kutyabőr-duda bandát alakítok. S a 
gondolatot tett követte. Szereztem 
néhány baráo-t, dudát Boszniából 
hozattam s csakhamar kész volt a 
duda-banda. Már csak azért is sike­
rünk volt, különösen magánházak­
nál. mert ritka és szokatlan volt. 
Nem mondom, sokat kérésiünk és 
szépen megé lünk belőle ...

A századik gyertyaszál
Nagy komótosan előhúzza a pipá­

ját, szépen megtörni, addig nem is 
szól semmit. Meggyujtja, a menye- 
zet felé ereszt néhány füslgomolya- 
got és csak azután meséli é.ete foly­
tatását.

Elmondja, hogy többek között 
a Látóképi csárdában is játszottak a 
pásztoroknak, hol pedig a betyár­
féléknek. Nem egyszer megesett, 
hogy bizony ezek a szegénylegények 
hamarosan kereket oldottak, ha kö­
zelgőit valamelyik kakastollas. Mint 
érdekességet említi meg, hogy külö­
nös jelük volt. A padláslyukbó' in­
tett ki a lűzrőlpatlant csaplárosné, 
ha az utonkakasloll-akat látott rep- 
desni.

Ezután a csárda valamikor még 
használatban lévő titkos pincéjéről 
beszél. Ezt u pincét már régen be­
temette az idő, csak Tóth bácsi, a 
híres hortobágyi betyárvilág egy két 
öreg juhásza, meg a föld alatt por­
ladó betyárok emlékében él ...

Nem egyszer megesett, hogy a 
betyároknak már nem volt idejük el 
menekülni a csendőrök elöl, híreién 
a pincében kerestek menedéket ad­
dig, amíg el nem múlott a veszély.

— Régen volt, falán igaz sem 
volt... — mered maga elé. — Ma 
már hiába keresnénk ezt a világot, 
szclfujta az idő. Csak a csárda fa­
ragott padjai és a görcsös mester­
gerendák maradtak meg ebből az 
időből . .,

— Mi left a zenekarral ?
— Az, ami a csárdával. Egy da­

rabig, csak kedveltek bennünket, 
egészen addig, amíg meg nem je­
lent az első cigány a vonóval az 
ivóban. Ettől kezdve lehanyatlott 
nekünk. Már nem szívesen mula­
toztak velünk, egy szép napon pe­
dig búcsút mondtak. Maradtak te­
hát a magánházak. De az sem so­
káig. .. Idő is bejött a cigány, s 
mi lassan feledésbe merültünk. A 
banda szétszéledt, ma már pedig, 
bizony a föld alatt nyugszik minde- 
nik. Egyedül csak én, meg a dudáin 
maradtunk meg... De jóleső ér­
zéssel álapítom meg, hogy a cigá­
nyoknak sem tartott sokáig a tün­
döklés. Feltűnt a jazz a láthatáron 
s győztesen vonult be a cigányok 
helyére. Ma mér dobpjiffögés, rikol 
tozás a zene. Nincs is ebben semmi 
művészet...

Befejezésül még e mondja, hogy 
gyermekei is arra a sorsra jutottak, 
mint édesanyjuk. — Itt porladnak 
Debrecenben a Kossuth-utcai teme­
tőben... Tóth András bácsi min­
den vasárnap még kilátogat sírjuk­
hoz, ejt egy két könnycseppet ér­
tük s talán fájó szívvel gondol 
vissza a inulfra. Boszniára, a kutya- 
bőrduda-bandára s fiatalságára.

— Hány éves most ? — kérde­
zem. — S mi volna a legnagyobb 
vágya ?

— 99 esztendőt töltöm most . . .

Március 14-én este 7 órakor lesz Károlyi Gyula 
zongoraművész Chopin-estje az Arany Bikában

A hangverseny pontosan 7-kor kezdődik
A világhírű fatal magyar zongo­

raművész, aki spanyolországi és né­
metországi nagysikerű hangverse­
nyei után hazaétkezett, budapesti 
zenekari hangversei'ye után 14-én 
7 árakor tartp Debrecenben Cho- 
pin-estjét a Zenekedvelők Köre ren­
dezésében. A Körnek ez a IV. bér­
leti hangversenye. Műsorán a nagy 
lélegzetű Chopin művek mellett 
f-moll fantázia, As-dur Ballada, a

Reggel 7-től este 7 óráig 
tarthatnak nyitva két órás ebédszünettel 

az élelmiszerüzletek
Hirdetmény a túlnyomóan élelmiszert árusító üzletek, virág- és 
tűzifakereskedések március 16-tól november hó 14. napjáig tér 

Jedő időszakban kötelező zárórájáról
Értesítem <□ város érdekelt lakos­

ságát, hogy a 45732—1942. VI. szá­
mú véghatározatom szerint hétköz­
napokon március 16 napjától kezdő 
dőleg november hó 14 napjáig gya­
korlati alkalmazásba vételik az u. 
n. nyári záróra az alábbiakhoz ké­
pest :

Debrecen sz. kir. város területén 
z olyan nyílt árusítási üzletek, ame­
lyekben kizárólag vagy túlnyomó­
részben élelmiszert (csemegeféléket, 
cukorkát és fűszerfélét is beleértve) 
vagy tüzelőanyagot árusítanak, az 
év március hó 16 napjától novem­
ber hó 14 napjáig terjedő szaká­
ban hétköznapokon reggel 7 (hét) 
óra előtt kinyitni és este 7 (hét) 
órán túl nyitvatartani nem szabad.

Fentiek keretében a fenti nyilt áru 
sitási üzletek március hó 16. napjá­
tól november hó 14 napjá'g terjedő
•O«CD 'D • CD« C?« CD • CD H

KÁPLONYI GYÖRGY

Debreceni ércemberek, 
márványnévjegyek

Ata pentyh
■■■■■.......... t íc‘ á&andó ! „ _..... ..................

A ÉGI ENDELö-SZELVÉNY.
Alulírott megrendelem S z a l a c s i Rác z Imre

. A KERESZT" című regényét fűzve 8.— pengő előjegy­
zési árban.
Név: _____ - ----- -------------- _ .... , ,__

Lakóhely: (város, község)_________________________ _

.........____ , ..........     utca ______ házszám.

Ez a lapból k i v á ga n d ó „Megrendelő szelvény“ i.yiUM 
levélboritékban helyben és időkről is ■' filléres postabé.,vég­
gé] a „Debreczeni Újság—H.ijduföld“ kiadóhivatala. L 
can. Ferenc József-út 56. „z. címre küldendő be.

1914 Fiárpfns <• VflgárSM"

Mi a legnagyobb vágyam ? . . Mi 
lehet már egy ilyen öreg embernek 
Megköszönöm Istennek, hogy eddig 
meg éleiben tarlóit s azt kérem 
Tőle engedjen még egy és ej meg­
érnem, hogy száz éves koromban 
kerüljek le a földbe . . .

Remélem, Isten meghallgatja Tóth 
bácsi legnagyobb kérését s megen­
gedi, hogy szíve vágya teljes.Ijön 
és képzeletben meggyújtha|ja a szü­
letésnapi — békebeli 1 — tortán a 
századik pislogó gyertyaszálat 1. . ,

v. Szabó I.ászté

Gyászindulós b-moll Szonáta) apró 
gyöngyszemeket is játszik a zongo­
ra nagy romantikusától.

A hangversenyre napijegyek cse­
kély szómban még kaphatók a Ber- 
tók-féle könyvkereskedésben (Piac­
utca 4.) kedden délig. (Hétfőn az 
üzlet zárva van.) Kedden este 6 
órától az esti pénztárnál válthatók 
jegyek.

időszakban déli fél kettő órától fél 
négy óráig zárva tartandók.

A kizárólagos pálinkaméréseket 
és bortermelői kiméréseket he'köz- 
napokon reggel 7 (hét) óra előtt ki­
nyitni és esle 7 (hét) órán túl nyit- 
vafartani nem szabad.

Közlöm ezúttal az érdekeltekkel, 
hogy a virágüzletek márc'us 16. 
napjától november 14 napjá'g be­
zárólag továbbra is este 6 (hat) 
óráig tartha'ják nyitva üzleteiket a 
19558—1943. IV. sz. korábbi végha­
tározatom értelmében.

Azonban a virágüzletek is miként 
oz élelmiszer és tűzifakereskedések 
március 16 napjától november 14 
napjáig terjedő időszakban dé'u'án 
fél kettő órától fél négy órá’g zár 
va tartandók.

Debrecen, 1944 március 8
POLGÁRMESTER
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ftz iinyák Iskolájának kiváló előadói 
tea-est keretéhen válaszoltak 
a közönségnek kérdéseire

Ai Ifjúság nem teheti meg, hogy gyorsan tapasztalatokat gyűjt­
sön magának

Kz Anyák Iskolája tegnap este 
rendezte meg teaesttel egybekötött 
zóróösszejövefelét a MANSz. Piac­
utcai helyiségében. Az összejövetel 
célja az volt, hogy az édesanyák, 
okik végighallgatták a kiváló peda 
gógusok előadásait az ifjúság kér­
déseiről, írásban beadott kételyeik­
re és kérdéseikre feleletet kapjanak 
n szintén jelen'evö előadóktól. Az 
alóidók ebből az alkalomból már 
nem az emelvényről szórták hallga­
tóságuk felé mondanivalóikat és 
iránytmutató leszűrt tapasztalatai­
kat, hanem közvetlen hangulatos 

összejövetel keretében adták meg 
a választ azoknak, ak'knek még va­
lami kifogásolnivalójuk volt, vagy 
nem láttak eléggé tisztán valamely 
nevelési kérdésben vagy ifjúsági 
problémában.

A teaestet Uray Sándor kormány­
főtanácsos, ref. lelkipásztor, act 
Anyák Iskolájának 20 éven át fá­
radhatatlanul működő és rendkívül 
tapasztalt vezető|e nyitotta meg, 
aki sorbem felolvasta az előadók 
számára szánt kérdéseket.

Gaál Mária tanárnő a hozzá in­
tézett kérdésekre válaszolva meg­
állapította, hogy a debreceni cser­
készet első úgyszólván az ország­
ban, azonban a leányifjuság neve­
lése terén mégis a leventeleány 
mozgalomnak van vezetőszerepe 
inkább, mert míg a cserkészet csak 
a városban toborozza zászlaja alá 
a leányifjuságot, a leventemozga- 
tom a maga átfogó programjával 
a fa'usi leányifjuságot magához 
gyűjti.

Dr. Pass László evangélikus lel­
kész ismét kifejtette a jellemneve- 
lés módozatait és leszögezte, hogy 
a gyakorlati nevelés legbatásos<A>b 
eszköze a személyes pélaadás. — 
Minden gyermek önmagában titok, 
más és más egyéniség és ezért nem 
lehet korlátlan hatalma egy neve­
lőnek, aki egységessé igyekszik 
tenni működését. A személyes példa­
adásra azért van 
mert minél inkább meg akarjuk tar­
tani a gyermeket magunknak, ezt 
csak úgy érjük el, ha eszményi pél­
daképei vagyunk a gyermeknek. A 
nevelés csak akkor sikeres, ha a 
gyermek lelkét meghódítjuk és a 
gyermek nyitva tartja lelkét anyja 
és apja elölt. Azonban egyet meg 
kell követelni tőle : hogy legyen kö­
vetkezetes. A jeltemnevelésnek a 
gyermek következetessége is egyik 

bizo- 
anya 
neve­

lésbe, akkor a személyi kisugárzás 
olyan nagy lesz, hogy ha pllanat- 
nyilag esetleg nem is hat, de évek 
múlva csak k’ülköz’k.

Uray Sándor kormányfőtonácsos 
a ké' fetszólalás közti meleghangú 
beszédében megállapította, hoqy 
mindnyájuk lelkét ncigy öröm tölt­
heti el, látva a három keresz'ény és 
keresz'yén egyház papjainak rész­
vételét és baráti kézfogását, akik 
valamennyien egy közös fontos kér­
désben munkásodnak. A megálla­
pítasz lelkes tcos és élienzés iutal- 
mazta.

nagy szükség.

ha a

Dr. Bátori József prrahta gimná­
ziumi igazgató felszólalásában azt 
fejtegette, hogy az újságcikknek 
nincs rossz hatása a gyermeki lé­
lekre. A gyermeket nem lehet vi­
rágházból egyenesen kivinni a vi­
harral teli életbe, mert ho ezt meg­
tesszük, akkor nem állja meg a he­
lyét. A legjobb a pozitív nevelés. S 
ha már olvos a gyermek, akkor cse­
lekedjék is. Ami az életet kipróbáló 
és mindenbe belekóstoló ifjúságot 
illeti, ez helytelen és ferde felfogás. 
Az apák már megtehetik, hogy az 
életükben és ifjúságukban cseleke­
dett huncutságokat és sokszor félre­
lépéseket elmondják egymásnak 
baráti körben, de az ifjúság nem 
teheti meg, hogy gyorsan tapasz­
talatokat gyüptsön magának. Ez fel­
tétlenül elvetendő. De orra a neve­
lési kérdéseket illeti általában ezi 
tökéletesen semmiféle társadalmi 
összefogás nem tudja megoldani és 
kivezető irtat keresni, hagyjuk te­
hát valamit az Úristenre is.

Uray Sándor megköszönve az ér­
tékes felszólalást, és örömét fejezte 
ki afelett, hogy Báthory József 
ilyen derűlátó nevelő és nem nézi 
mindig a sötétet és reménytelensé­
get.

Takarónk dr. Gaál Beatrix felszó­
lalásában megállapította, hogy a 
nemzeti eszmény az Magyarorszá­
gon, amelyet nem ápolnak kellő­
képpen a családokban. A nemzet­
nevelést az ifjúságnak nem csak az 
iskolában kell megkapnia, hanem a 
szüleitől is. A leventeleány mozga­
lom célja is az, hogy ilyen haza­
fias leányokat és később édesanyá­
kat neveljen. A német édesanyóka' 
is népművelési előadásokon képe­
zik ki a germán faji öntudatra. Az 
utóbbi évtizedek nemzetietlen szel­
leme sajnos sokat rontott ezen a 
téren. Az édesanyák első parancsa 
az legyen, hogy beleneveljék gyer­
mekeikbe a társadalmi válaszfalak 
ledöntését, a testvéri szellemet. — 
Majd arról beszélt a kitűnő előadó, 
hogy a XIX. század ipari fejlődése 
és gazdasági átállítása a nők házi­
munkájának értékét elvette. Ma már 
minden egységesítve van.. A mosás, 
kenyérsütés, sőt maholnap a főzés 
is más lesz. Tehát az édesonva is 
legtöbb helyen éppen úgy dolgo­
zik, mint az apa, ugyancbb-n a 
szakmában, üzletben, fö'deken, 
gyárakban. A kisgyermekek otthon 

: maradnak és már korán megtanul a
• kisleány főzni, ami tulajdonképpen 
i nem válik kárára. A nagyobb ayer-
• mekek fele'össége alá helyez:k a 
í ksebbeket a munka dö tartamára. 
- Ez' az egymáson segítést az arra rá 
t nem szorultaknál is meg kellene va­

lósítani.
Az értékes és sokszor sziporká­

zó szellemességgel előadott felszó 
tolások nagy tetszést arattak. Befe- 
iezésül Uray Sándor lelkipásztor be 
jelentette, hogy a jövő évben meg­
rendezett e'öadások vezérgondo­
lata a nemzeti neve'és kérdése tesz. 
A közönség hosszas ünneplésben 
részesítette a nagyszerű előadások 
megtartóit.

követelménye. Egy azonban 
nyos, hogy ha egy apa ét 
bele adia lelkét és szívét a

I CSERÉPKÁLYHÁK 
í vagontételben érkeztek

I ifj. Székely Szűcs Sándor
cserépkályhás-noesterhez

i Csanó-utca 33. (loanskola-Épiilei). leieionszíiii • 26-70

Vendéglősök, 
koresmárosok! 

szükség! etük el 
legolcsóbban

Pótor László 
htrnagykereskeiHiiiftl 
szerezhetik be.

Hatvan«u. 3$.
felelőn 82-71.

OtBIEClflI UJSÍ8—HMDUFÖLI

Rciarmátus anyák lalálkezája 
máfcins 12-én

1. Leány-utcai ref. iskola, Bitrtiart 
magyaráz Ekli Józsefné és előadás» 
tart a takarékosságról. — Kiegészí­
tő műsorról a Dóczi leánygimnázi­
um cserkészcsapata gondoskodik. 
Kezdete délután fél 4 órakor.

2. Téglavetői ref. gyülekezeti ott­
hon. Vezető Gyárfás Judit. Előadást 
♦ort a takarékosságról és bibliát 
magyaráz. Kezdete délután fél 4 
órakor.

3. Városi szegényház msaterme. 
Bibliát magyaráz Polgár Hildegárd 
testvér. Előadást tart Gaál Mária ta­
nárnő, kerületi leventeleányvezető a 
leventeleány-mozgafomról.

4. Homokkert. Vezető Török Ilo­
na tanítónő, diakonissza nevelő 
testvér. Előadást tort dr. Szabó Són
dór tb. tiszti főorvos a csecsemő­
gondozásról. Siavalatrói és ének­
számokról a diakárüsszajelöltek gon 
doskodnak.

5. Nyviasi állami elemi iskola. Ve­
zető Nagy Jolán óvónő. Előadóét 
tart zöldkeresztes testvérjelölt. G.
Dóré bibliai képeit vetítésben be­
mutatja és magyarázza tones 
László ref. lelkész.

6. Sámsoni úti állami elemi iskola. 
Vezétő Tóth Magdolna diakonissza 
testvér. Előadás következik a taka­
rékosságról. Kiegészítő műsorról a 
„Tisza Hona" teárrycserkészcsapat 
gondoskodik.

Minden anyának manapság taka­
rékosan kell a háztartásért vezetni, 
mert csak így tudja felnevelni a reá 
bízott gyermekeket. Ezért szeretet­
tel hívunk és várunk minden refor­
mátus anyát.

Hál lesz ma a fcífiMis 
anyák találkoznia?

Cnapókectben a ka1, «kólában. Ve­
zető: í'ogaraesy Jóaeefné. Baróthy 
Margit tart előadást „Ab anyák egéez 
né gt an ár 61". Kisérő műsort Pécsvára- 
di Ferenc és Murányi Edit szolgál­
tatja. Kezdet délután 4 érakor.

Homokkert.ben a kát. Körben. Ve­
zető: v. dr. Mészáros Edéné és Kor- 
p.'rssy Lászdóné. „Elsősegélynyújtás­
ról" peyer Jánosné beszél.. „Nagy­
böjt a családban" címmel Miskolczy 
Mária IV. é./tart előadást. Szerepel­
nek a Svetits intézet IV. é. növen­
dékei énekkel és szavalattal. Kezdet 
fél 4-kor.

Szoboezlól utón a kát iskolában. 
Vezető Aoháez Imréné és Szlkszai 
Szabó LásrJóné. „Az elsősegélynyúj­
tásról" Vil’on Károlyné zöldkeresztes 
védőnő tart előadást. Riekó Gézáné 
harmóniumkiséret mellet énekel. A 
svetits képző II. é. növendékei seo- 
gá’*atják a kisérőmiísort. Kezdet 4 
órakor.

Nyúláson az elemi is’rt>lá’"’n. Ve­
zető Farkas Antalné. „Az. elsősegély­
nyújtásról“ tart előadást Schramm 
Éva V. é. A kisérőműaort a Svetíts 
intézet növendékei adják. Kezdet 3 
órakor.

Térlave'őben az óvodában Vezető: 
Békéssy Éva, aki „A testi-lelki beteg­
ápolásról" tart előadást. Mustó Ignác 
T. gimn. tanuló raját költeményeiből 
ad e’ő. Kezdet fél 4-kor.

Minden katolikus édesanyát szere­
tettel vár a rendezőség-

nyújtásról" tart előadást

Jó

fear 1ÄSPIRIN
Ellenségei meggyilkolták 

a* alsófernezelyi tőerdöőrt
összekUiözött, sebektől elborított holttestét a patak nwdréb • 

találták meg

Mintegy két nőnappal eeelött rész 
leteeen beszámoltunk arról, hogy alsó 
fernezelyi lakásáról nyomtalanul el­
tűnt Krizsán Demeter föerdőőr. Azt 
mondta a feleségének, hogy ellenőrző 
kőrútra megy az erdőbe. Mivel más­
nap sem tért haza, felesége jelentést 
tett a csendőrségen, de a legalapo­
sabb nyomozással sem lehetett meg­
állapítani, hogy Krizsán hova tűnt el 
Arra gondoltak, hogy talán külföldre 
szökött, bár ezt a feltevést a jó állá­
sa rendezett anyagi körülményei szín 
te teljesen kizárták.

Az ügyben most szenzációs fordulat 
törtéijt. Jelentették a csendőrségen,

# Svetits-intézet jólsikeriilt műsoros-délutáni 
rendezett a sebesült honvédéit rüsztre

Nagysikerű szórakoztató műsoros 
déulánt rendezett az elmúlt nap a 
debreceni Sveti!» intézet a reformá­
tus gimnáz um tornatermében, ame­
lyet ez alkalommal teljesen megtöl­
töttek a sebesült katonák és az ér­
deklődő közönség.

A Svetits tanílónöképző énekkara 
néhány igen szép magyar népdói 
adott elő nagy sikerrel. A kiváló 
énekkart V. Mária Aura vezényelte 
stílusosan. Nagy tapssal jutalma ztc 
a közönség az intézet elemi népis 
kólák gyerekeinek beköszöntőjét. 
Igen tehetségesen és ngyszerüen 
szavalt egy finn költeményt Ormós 
Mária, majd Petykó Aranka humo 
ros számával szórakoztatta a kő 
zönséget.

Kis sz ndarab következett ezután. 
Szereplői egyaránt nagyszerű tel­
jesítményt végeztek. Sok tapsot ka 
pott Gereőffy Enikő, Kerékgyártó 
Magda, Szebenyi Márió és Suba 
Katalin. Nagyszerű cserkésztobor- 
zót táncolt ezután a leányliceum I.

| osztáívónak tóndcara. A közönség

s

hogy a rernezely patak medrében egy 
összekötözött, oszlásnak indult férfi­
holttest fekszik. A holttestben az el­
tűnt főerdőőrre ismertek. Meg volt 
kötözve s a hatósági orvos megálla­
pítása szerint a testén súlyos sebek 
voltak.

A szatmári törvényszékről dr. Kácz 
Károly vizsgálóbíró szállott ki a hely 
színre és a holttestet felboncoltatta. 
A nyomozás erélyesen folyik. Az ed­
digi adatok szerint a szerencsétlen 
föerdőőrt haragos szomszédai tették 
el láb alól. A csendőrség eddig hat 
egyént vett őrizetbe.

Zenerstky

melegen ünnepelte őket.
Simonyi Agnes — aki egyébkén’ 

nagyon ügyesen konferált — ko­
moly költeményt adott elő, ma|d 
Hüller Gabriella és 
Györgyi énekelt.

A szünet utón — omely alatt az 
intézet növendékei cgarettál és al 
mát osztottak ki a sebesült honvé­
dek között — nagy sikert aratott 
Geguss Judit magyar táncával. M s- 
kolci Mária és Forrai Kaolin ének­
számmal kedveskedtek a közönség­
nek, majd a tanítónőképző I. oszta­
gának növendékei népdalokat ad­
tak elő átütő siker mellett. Töiök 
Magdolna humoros számával kapott 
sok tapsot, majd egyfelvonásos 
színdarab fejezte be a nagyszerű­
en s került műsoros dé'u’án’, ome y- 
nek szereplői a következők voltak : 
Benkő Klára, Dtaszeghy Irma, Tö­
rök Magda, Löchl Hermina, Vámosi 
Margit, Szegedi Nóra és Németh 
Ibolya.

Az előadást M. Aliz rendezte si­
keresen.
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Azncs olyan rossz dolqa a kutyánál^ 
a 3tra/omházban

Ha megfigyelésen van, akkor meg egyenesen két hétig kosztol 
ingyen a gyepmesterhez került kutya

még messziről hallottam, kicsit rá- 
döbbefem életem véges voltára 
már nekem is csak 10 napom van'

IV.
Ma sem jöttek értem. A társaság 

ólig változott, néhányon kihullottak,
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A koszt kicsit unalmas és rettene- 
------- 1 magam. 

Szaladgálni is kedvem volna. A ket-

BODRI FELJEGYZÉSEI

Idekerültem. Szégyellem, de nem. ,IIU1 , 
tehetek rólo, igaz, hogy családunk- hátra 
ban soha ilyen elő nem fordult, hal­
lottam egy időbért emlegetni, hogy 
szegény Treff-bácsü érte ez a szó- 

szeltek, mmt akivel megtagadtak a aij mesélik linnu —„ t .,családi közösséget. Treff-bácsi jól- S X' hk 
nevelt kutyához nem méltóan elcsa- fem d- E9Y l®??9 h,J
vargott, - a szemtanúk sXiI n7mfa arrTn eÄ 

e .Mán bili,a, 
össze a.alkozott egy zöld kocsival! Sen. 
■— három napig senki sem jelentke- ■ -- -
XarÍedi° ,ÖbWt ° tesen^^zto^^eV’
rOsyia fedi. I r - - ■

AnnÁl KrsccrwiiÄkk rs xeavem vomo, a Kér-is cslJamotaT Ä recet •l*i««lhetetlennek érzem, né-
rnr^n 9 ’ T SY^mekko- tóny reménytelen kísérletet tettem,
nő?^ ? I A’ °hOgy h°Sy Szabaduljak. Nem 

yO' Es ’*••• "7O1«*** vagyok
sodort meg bennem az öntudat, - bezárva... nem csodálnám, 
hogy kutyához méltatlan dolog a ember/ _ don a kutya 1 akkor 
gazda nélkül messzié menm. Csa- is megvéíl -|yen sem
ladomra sohasem buszkeüredtem, mi boja sem eredetileg, 
de nyugodtan mondhatom, hogy nitl y

rö,ádk-néha Ávalók?" Meglátogatott a'gazda. Már csak
szánt ez a közönségé, Bodri név, két nop van hátra és örömmel fát- 
kPmÁ 7ota u ta< sem™ nincs. Pró-
ke.o Lord, M.ss, Hugo nevekre holl- háltam üdvözölni, de meglehetősen

5 buszkéBcedés! mé|taságteljesen, érezze ő is, hogy
ne.kul mondhatom, egy körömmel méltánytalanságot követett eí\e- 
minden rokonomnál magvasabb va-f 
gyök és az orrom — hát azt összeg 
sem lehet hasonlítani velük.

Gazdám arra volt legbüszkébb, 
hogy milyen fegyelmezett tudok len-j 
ni.

sikerült.

ha ax

M.
Ami a fegyelmezettséget rttett, az­

zal egy kis baj van. Éppen átko­
zott vérmes természetem mindennek 
oka. Kifogástalanul megőrzőm an­
gol hidegvéremet, ha nyulról van 
szó, nem ugrasztom ki, de az az el­
lenszenves fekete ember, okivei ez 
a ket'emetlenségem történt, kihozott 
a sodromból. Csak akkor eszmél­
tem, amikor a család sikoltozni kez­
dett, — jaj, megharapta, megve­

szett... I ___ ,___
Most itt vagyok. Remélem azért| °£csos, ref. lelkész, Bartha István

----- . (yvÄyu.ivi,
Csabai László erdei üzemi igazga- 

'. r i 
tűzoltófőfelügyelő és vitéz Kovácsy

«V ««Vili A«V»I, tiCHIII ,- -      —«.WW*

íinom. Nagyon közönséges olakok-l felügyelője. A v;zsga után Ifj. 
kot vagyok együvé zárva, leg*öb-l Dömsödy Imre tb. főjegyző és a 
ben látszik, hogy nem szokott he-| tanfolyam parancsnoka, dr. vitéz

azzalI felügyelő intéztek beszédet a hali­

Újabb kerületi tűzoltó tanfolyamok 
Debrecenben

Szombaton délelőtt tettek tanúbi­
zonyságot a 32-ik kerületi tűzoltó 
tanfolyam hallgatói arról, hogy a 
Debrecenben eltöltött 24 napot jól 
kihasználták a tanulásra. 25 halga- 
tó kapott látogatási bizonyítványt, 
okik közül 20 szatmárvórmegyei 
volt. A tanfolyam felügyelője és a 
vizsgabizottság elnöke Dömsödy 
Imre tb. főjegvjő volt, előadói a hi­
vatásos tűzoltóság tisztjei, továbbá 
Uray Sándor m. kir. kormónyfőta- 

_..._______ ___  . . ............ ....
kiváltanak. Hallottam már olyat is,| világítási vállalati műszaki Igazgató, 
hogy csak büntetésből küldik ide aj Csobai László erdei üzemi igazga- 
rakoncátlan kutyákat. Mindeneset ! dr. Marinovich Endre budapesti 
re várok. I tűzoltófőfelügyelő és vitéz Kovácsy

A társaság se nem kicsi, se nemi Árpád Szatmár vármegye tűzrendé- 
űnom. Nagyon közönséges olakok-l $zet' felügyelője. A v;zsga után Ifj. 
kot vagyok együvé zárva, leg*öb-| Dömsödy Imre tb. főjegyző és a 
ben látszik, hogy nem szokott he-| tanfolyam parancsnoka, dr. vitéz 
‘énként fürdeni, a kefét is csak hal l Roncsik Jenő kerületi tűzrendészen 
őmásból ismerhetik. Egyik azzalI felügyelő intéztek beszédet a holl- 
bűszkélkedett, hogy egyszer megró j gutákhoz, ok:knek a nevében Szi­
gort egy kefét. Pfuj I

A vakarás, tisztogatás és főleg a 
reggeli cukros tej nagyon hiányzk 
A'landóan húst, húst és húst kasunk. 
Ennek örültem eleinte, de ma meg­
hallottam, hogy döghús és egy fa­
latot nem bírtam lenyelni többé. 
Mégis rettenetes, hogy a XX. szá­
zadban a higéniára ilyen kevés 
súlyt fektetnek I Este éhes lettem és 
undorral küzdve nyeltem le a dög­
húst, ami megbízható adatok sze­
rint ha dög is, mégsem fertőző. — 
Vackom rettenetesen kemény, szú­
rós, reggel úgy viszketek, mint egy 
közönséges kuvasz, a rend szerint 
holnap fürödni kellene

III.
Ma vagyok itt harmadik napja 

reggel kicsit izgatotton ébredtem, 
ha ma sem jönnek értem ... Többen 
látva izgalmamat megnyugtattak, 
hogy tévedek, én megfigyelés alatt 
állok és 14 napig nem bántanak. 
Ez egyidőre mindenesetre megnyug­
tat. Délelőtt egy komoly úr jött, az 
orvos, megvizsgált és csupa értel­
metlen szavakat mondott. Nagy a 
gyanúm, hogy ez az ember nem tud 
beszélni, hosszú ide g Egyeltem és 
egyszer sem mondta, hogy keress, 
feüdj, vagy pfuj I Szemmelláthatóon 
rossz nevelésben részesült.

Egyik ismerősömet utolérte a vég­
lete. A nyöszörgését egy darabig

Debrecenben elfogták 
az őszülő halántéku ál-méltóságost 
ország minden részét véglgszélhámoskodta a Méltóságos úr 

és titkárja
Megírtuk már azt, hogy a debre­

ceni rendőrség elfogta Frankovics 
Péter pneért és Csontos Zoltán fod­
rászt, akik az utóbbi időben töme­
ges szélhámosságot követtek el Deb 
recenben és az ország szinte min­
den részén.

Frankovics Péter Debrecenben 
szállt meg, a bejelentő lapon mi­
niszteri osztálytanácsos, kormány­
főtanácsosnak tüntette fel magát, 
barátja, aki állandóan vele volt, tit­
kárjaként szerepelt. Az érdekes kül­
sejű, őszülő haiántékú szélhámos 
sehol sem keltett gyanút és a leg­
jobb társaságokba is beférkőzött.

A rendőrségen beismerő vallo­
mást tett az általa elkövetett csalá­
sok sorozatáról. Bár csak néhány 
ügye volt ismeretes, belátta, hogy 
mmden hiába és mintegy 40—50 
esetét vallotta be, melynek a szen­
vedő alanyai mindig a hiszékeny 
emberek voltak.

Frankovics elmondotta, hogy ere­
detileg pincér volt, aztán faügynök-

Az

séget vállalt. Ez alatt látta, hogy a 
szállítási nehézségek miatt milyen 
sokszor megtörténik, hogy a fát csak 
késedelmesen, vagy egyáltalán 
nem lehet szállítani a megrendelő­
nek, valamint azt is tapasztalta, — 
hogy a fa milyen ér'ékes és kere­
sett cikk ma. Ekkor ötlött fel ben­
ne az a gondolat, hogy a nehéz 
helyzet által létrehozott lehetősége­
ket kihasználja. Először egy iparen­
gedélyei bíró társat keresett, később 
azonban rájött, hogy erre sincs 
szükség. „Frankovics fabizományos“ 
cégjelzést csináltatott és így kez­
dett gyűjteni megrendeléseket.

Trükkje az volt, hogyg fát néha 
szállított is, így aztán egyesek va­
lóban megbízható embernek ismer­
ték meg. Később jött arra a gondo­
latra, hogy még nagyobb bizalmat 
fog kelteni akkor, ha valamilyen 
óhangzású címet vesz fel. így lép­

tette elő saját magát méltóságos 
úrrá, ekkor társult Csontos Zoltán­
nal, ala* mindenütt mint titkárja *ze-

OEBRECZEII WSÍG-NWOVf0Ul____ _____ _______________ ___
t«m szemben. Erezte is. . repelt és a legnagyobb egyetértés-

AUítólag holnap hazavnz. Vagy ben követték el a szélhámosságo­
ki tudja. Mikor nézegetett, rettene- kát.
tes gyanúm támadt, hogy konku- Frankovlcs tízezrekre menő meg- 
rensem akadt. A gazda kezében vaj rendeléseket vett fel, a kapott elö- 
donatúj korbács volt, nem oz én leget elköltötte, rendesen utána sem 
korbácsom. I nézett annak, hogy valóban szerez-

I zen fát. Mitől kezdve kormányfö- 
| tanácsosnak nevezte magát, a leg- 
| különbözőbb társaságokba is bejö­

vön [ ratos lett, állandóan rengeteg pén- 
lé- J ze volt és kedvence lett egyidőre 

a pesti éjszakai világnak. Működési 
színhelyét azonban érthető okokból

FÉLHIVATALOS KÖZLÉS

1944 március iz. vaaáman.

sűrűn változtatta, megfordult a Du­
nántúl nagyobb városaiban, sőt oz 
egész Hajdúságot és Bihart végig- 
szélhámoskodta, csaknem m ndegyik 
bihari Hangya szövetkezettől vett 
fel megrendeléseket a nemlétező 
fára.

Elfogatáso után néhány károsult­
tal szembesítették, Frankovics és 
Csontos apatikusan beismerték 
minden esetben, hogy szélhámossá­
got követtek el. ügyük hamarosan 
a bíróságok elé kerül.

A kitűnő tudósításhoz alig 
hozzótennivalónk. Valamennyi 
nyeges rész benne van. A városi 
gyepmesteri telepen az elfogott ku­
tyákat három napig tartják, ha sen­
ki nem jelentkezik értük, akkor vé-l 
getér kutyaéletük. A megfigyelés 
alatt levő kutyák 14 napig vannak 
itt, ha semmi gyanúsat nem észleli 
rajtuk az állatorvosi vizsgálat, ak- A minisztérium Mii-1944. M. E. számú rendelete a lakások 

b....... ----------------------- 1 honvédelmi és hivatali célokra való Igénybevételéről
A. ^vatalos lap pénteki száma 
-~li a minisztérium rendeletét o lé- 

| gitámadások következményeinek el- 
■ ‘-----ÚJ az ezzel kapcsolatos

I jogviszony rendezéséről szóló 1200 
I —1943. M. E. számú rendelet ki-

- -- --------------- .„,37d-
| oan. A rendelet szerint a belügymi­

niszter — az 1200-1943. M. E. szá-
I mú rendelet 5. §-ában említett ese­

tekben — az 1939. évi II. te. 105.
I g-ában (ingr' 
1 meghatározó 
I tatások igény., 
I nak és más kö 
I nek elhelyezés 

delheti.
Ugyancsak a 

rendelheti az 1939. .
! ft-oiban (fogatos járóművek, 
mély- és teherhordó állatok, 
razföidi gépjáróművek, kerékpárok, 
vízi és légi járóművek igénybevéte­
le) említett dologi honvédelmi szol­
gáltatások igényi .vételét. A dologi 
honvédelmi szolgáltatások igénybe­
vételének elrendelésére — a bel­
ügyminiszter felhatalmazása alap­
ján — a kormánybiztos is jogosult. 

Az 1200 1943. M. E. számú ren­
delet 7. U-a 3. bekezdésének az in­
dokolt lakásszükséglet rendelkezési 
helyébe a következő rendelkezések 
lépnek : 

Városokban az indokolt lakás­
szükségletet úgy kell megállapítani, 
hogy önálló felnőtt személy részére

KINEK MEKKORA LAKAS JÁR?
kor visszakaphatja a ga-zdáj. |

A kutyák főtt húst kapnak, mely 
nem fertőző. A kóborló, beteg,! 
vagy gyanús kutyák kerülnek ide.* 
Jelenleg az utcán szünetel a kutyád hödtasötari 
fogás, mert a városi gyepmester,* - 64
Horváth János katonai szolgálatot 
teljesít és hivatalát felesége látja éti ± .---------Rendes körülmények között »ok ku-| 
tya fordul meg a gyepmesteri tele­
pen, most azonban havonta legfel- i 
ebb 5—6 új jövevény kerül.

A kivégzett kutyák bőrét a bőr­
központba szolgáltatják be, zsíriót 
pedig a zsírbizományosokhoz. Föl­
di maradványaik tehát mindenkép­
pen hasznos célokat szolgáinak. I 

Így néz ki a kutyák siralomháza.| 
(sym)

nek igénybevétele 
önvédelmi szolgál­
telét közhívatalok-

ű intézmények-
< , bál is elren-

''miniszter el- 
II. te. 96—98 

sze­
szé­

egy lakószoba s ha családja van, 
egy családtag esetében egy továb­
bi lakószoba, több családtag ese­
tében pedig kéf-két családtagra 
egy-egy további lakószoba, annok 
részére pedig, akinek tekintettel élet 
hivatására vagy foglalkozására kü­
lön dolgozószobára vagy dolgozó­
helyiségre van szüksége, ezen a 
címen egy külön szoba az említett 
mértéken felül is érintetlnül marad 
jón.

Községekben az indokolt lakás­
szükségletet esetenkint a lakásban 
fakó személyek összes körülményei­
nek mérlegelésével a községi elöl­
járóság állapiba meg.

get+iy György erdődi kóntortonítá 
válaszolt és tett fogadalmat, társai 
nevében is, hogy a tanfolyamon ta­
núitokat teljes odadással fogják 
községeikben és városaikban a köz 
javára felbalználni. Majd megko­
szorúzták a hősi halált halt tűzol­
tó emlékművét és a vizsga a hall­
gatók diszmenetével végétért.

A 33-'k kerületi tűzoltó tanfolyam 
március hó 13-án kezdődik, e tan­
folyamra 43 hallgató j®lentkezett 
Arad, Békés, Bereg, Borsod, Hajdú 
Heves, Jásznagykunszolnok, Mára-I 
maros, Szatmár, Szabolcs, í 
és Ugocsa 
bizonyítja, 
leti tűzoltó 
országban 
szesen 1258 hallgató kapott látoga­
tási bizonyítványt a kerületi és 179 
a törvényhatósági tűzoltó tanfolya­
mokon.

A PÉNZÜGYI TISZTVISELŐK 
NÉVNAPI ADAKOZASA

A pénzügyi hatóságoknál lévő 
Sándorok és Józsefek 120.— pengőt 
juttattak el dr. Vojthó Lajos pénz- 
ugyigazgató úr nejének kezeihez az 
zal, hogy juttassa el őzt a sebesült 
honvédek részére.

A szép magatartást tanúsító s kö­
vetendő példám szolgáló adakozó 
Sándorok és Józsefet névsorát itt 
adjuk közre s Kulcsár Sándor ny 
számvevőségi főnök, Kovács József 
allampénztári főtan., Wágner Sán­
dor állampénztári tan., dr. Katona 
József pü. titkár, dr. Gulyás József 
pü. s. titkár, Szitha József számv 
tanácsos.

vármegyékből, ami azt 
hogy a debreceni kerü- 
tanfolyamok az egész 
népszerűek. Eddig ösz-

Szilágy, °’°"c~,'o,c:5,c=’,CTBC=’’c~’B<=5"oac3«cp«CD«CTac>

Gazdálkodók!
Kukoricatermelők!

• Hogyan lehet

száz mázsa tengerit termelni

egy katasztrális holdon ?

Vasvári Antal 
gyakorlati gazda csodálatos eredményt 

hozó kikísérletezett termesztési 
módszerét közli folytatólagosan

DEBRECZENI U3SÁG
HAJDUFÖLD

a mai naptól kezdve 
minden lapszámában 
Olvassa mindennap és figyelje lapunkat!
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víz útja egy debreceni bérháziól
A FEKETE TENGERIG

fzennyvi%Coldkiteránieh “tán fogJ’ák haszná,ni a
,. . \ . 8 bü km bosszú a debreceni csatornahálózat

és fejlettségének '"kétsége en'hlne'^Még’^n eífé8Z8éRtelen len' 
egyi'k legfőbb bizonyítéka csa-18 «‘^történik, tornazásának kiépítettsége ésL/^? bálnái ,ta\'asz es6zésnél 
általában azok a köz számáaa Kcätorni Ttá^t helyezett 
létesített intézmények és mű- ? á k es beaz«- 
vek, melyek a váws kW"°ly bR'*
életét megkönnyítik. Hogy pé.- _ 
dául a csatornázásnak milyen kérdezzük M eljara8? — 
nagy szerepe van egy város éle- _ Á’városnak u/.r ér­
tében, azt már a rég bbi idők- _ moildia "t<?re.van-
bői is tudjuk. A kultúrának akik ak?l'«nh^ v Ka nian ~ 
egyik fontos velejárója a kiépi teljesítenek szotó.ko.rü.letekbfn 
tett és fejlett csatornarendszer ronér SZ?!Rálat?t ,8. 
és általában a vízművek. Ma is Lak a hplJLIn azo?nal kiszáll- 
heszéd tárgya az akvinkum-K " D: Äiel,?laz’ 
ásatásoknál talált, rómaiak általi ' -tetett helyet
kiépített, korukat messze túcIA háború utóni — szárnyaló, pompásan kiépített) . ,U u ani Csaforná- 
csatornarendszer, mely világo- pási tervek Debrecenben 
san mutatja a rómaiak fejlett I 
váro.-kulturáját. I Ezek után a városi1 műszaki

A legtöbb ember tudatában I ügyosztályhoz fordultunk fel- 
úgy él a csatorna, mint egy Ivilágosításért, ahol készséggel 
gusztustalan, bűzös közműve a Iálltak rendelkezésünkre. Hata- 
városnak, aki* azonban nyitott más térkép előtt állunk, melyen 
szemmel járkál az utcán, meg- Debrecen belső kerületei piros 
figyelheti és következtetéseket színnel, a külsők pedi^ sár^á- 
vonhat le a köztisztasági alkat- val vannak jelezve, 
mazottak munkájáról, téli idő- Megtudjuk, hogy a mostani 
ben a hóeltakarításnál. Húsz-1 betoncsatorna 1912-ben épült a 
harminc ember pillanatok alatt vízvezetékkel egyidőben s úsz- 
öélesepri a nagymennyiségű,Itató rendszerű. A szenny- és 
közlekedést zavaró hótömegekeil csapadékvizek megfelelő tisztí- 
az alitg 50 cm-es átmérőjű nyí-ltása után egy közös gyüjtőcsa- 
lásba. tornában jutnak a Tócóba'. Egy-

A rohanó ember nem ér rá előre csak a belváros van cs’a- 
gondolkozni ezen az érdekessé-1 tornázva s a fontosabb útvona- 
gén és a háziasszony magától I lak a város szélén, így a Horthy 
értetődőnek tartja, hogy a mo-IMiklós-tsugárút, Simonyi-út, Bö- 
sogatóvizet beleönti egy csillogó |szörményi-út, Nagyerdő. A leg- 
kis fehér kagylóba, mely aztán utolsó csatornaszakasz átmérő- 
néhány perc alatt végigrobog a je 2.60 méter. A város elkészít- 
kilométer hosszúságú csöveken tette ugyan 1933-ban Farkas és 
a föld alatt, hogy a város végér. Rád! mérnökökkel a tervet a 
egy tóban kössön ki. De a fo- külsőségek csatornázására, mely 
Ivadék innen is tovább megy éslszermt a Sestakert, Ulkert, Vén 
valahol a Fekete-tenger vizében kert, Szécljenvi-kert és Csapó­
vegyül el teljesen. kert is bekapcsolódást nyerne a

Ez talán kicsit hihetetlennek hálózatba és az állomás mellett i 
hangzik, de így van. Ha Debre- egy másik főgyűjtő megépítésé- 1 
'.•en valamelyik bérházának víz- vei kerülne a víz a Tócóba, en- 
vezetéki kagylójába vizet önte- nek megvalósítására azonban 
nek. az a Tócón keresztül a Be- csak a háború befejezése után 
rettyóba ömlik, onnan a llszá-1kerülhet sor.
ba, Dunába és végül a Fekete- Ha ez a terv megvalósul, ak- 
tengerbe. kor a mostani hálózat meghá-
h , romszorozódik. Miután amai'há-
Debrecen csatornázásának lózat hossza nyolcvan kiiomé- 

rövid tärlÄnAlA ter’ akkor a vidéki városok kö-rovia »orfeneie ZÜ1 Magyarországon Debrecen-
Bennünket debrecenieket d- hnh/f!".“ a leffhosszahh csator- 

Sősorban városunk csatorna-1 _ a ♦ trendszere érdekel. Felkerestük ni5kk5| 1 kí"l “ lacsator- 
tehát Mocsár Kálmán belsőségi g™’? ~ k^ezzük. 
útmestert, hogy megtudjuk tőle . ~ a téglacsatornák 
a debreceni csatornák múltját | 10 voltak, azt nem tudjuk egé-
- A régi időben Debrecent 8^? P°nt?Ran ~ hangzik a fe- 

nyilt árok vette körül — ál- el,et A fontvonalakon csak a 
formál bennünket Mocsár Kál-p^meléskor és a javítókor lát­
tán —, az utcákon is nvilt csa- ", niesr ?ket és aka<iályul is 
tornák voltak. Különösen nagv sz0,£ál 8 betoncsatornák építé- 
árkok voltak a leglakottabb ut- sónék Biz(!nL8™ ,^"kát leient, 
rákon, a mostani Eötvös- Hon- a he]vét földdel kell kitöl- 
véd- és Mester-utcán. Ezeken az U®”1- , D® ’aS8anként eltűnnek, 
utcákon ma is számtalanszor be-| ,a Piac-utca
supped a talaj. Ezt követte a v0,t’ 1,80 méter átmérettel. 
téglacsatorna, mely már köz-| — ipartelepek vizét

W alkalmatlanná vált, megépí-Idézzük tovább, 
tettek a boltíves téglacsatornát, | — A kevésbbé bűzös ipartele­
pe ez sem volt elég szilárd, jól-1 pék helyzete is rögzítve van a 
ehet erős habarccsal volt ké-|városrendezési tervben — kap- 

szitve‘- Ijuk a feleletet. — Ennek közö»'
Szükségessé vált tehát egvlgyűjtőhelye a város délkelet’ 

ni.andó jellegű burkolat építése.(részében 
r-z a cementfvatorna, beszinte- 
zés útján készült, megfelelő 
eséssel s közös gyüjtőtelepe a 
°zoboszlói-út végén lévő szenny 
'’izgyíijtő telep. A régi tégla­
csatornát a betoncsatorna építé­
snél nem bontották ki, mert' 
ai’dga lett volna s különben rs 
?/' folyamán teljesen át-| 
1 atodott a szennyvíz szagával s

..... , .............  ho-
pontilag lett építve. Amikor "ez |"Vnn fogják elvezetni? — kér-

iuk a feleletet. — Ennek közö

a Diószegí-úton lesz. 
I Ennek a területnek csatornázá­
sára hamarosan sort kerítünk. 
A tervek 
már készen 
Kondorosba 
zetőségének

Irosszéli telepeknek cvatornahá- 
lózat útján a talajvíztől való 
mentesítése. A tervek szerint a 
Gerébi-. NyilasOBozzal-telepek

szerint — amelvek 
vannak — a víz a 
ömlene. A város ve­
sztvén fekszik a vá-

vizét vezetnék le. De csak kizá­
rólag csapadékvizet és nem ház­
tartási vizeket.

— A legfontosabb teendő ’nőst 
a meglévő hálózat tehermente­
sítése, melyet az István-út? csa­
tornával lehetne megoldani. Itt 
ugyanis nagyobb záporok ese­
tén zavarok vannak. A háború 
befejezése után ezt feltétlenül 
meg is valósítjuk, mert erre 
múlhatatlanul szükség van. Ez 
is a Tócóba kerülne bekapcso- 
lásra...

A gáz hasznosítása 
Debrecenben

melőlc részére rakodnak trágyát 
az elsőrangú iszapból.

— Ez a harmincadé szekér 
már, — jegyzi meg Miszt La- 
Jos —, viszik a vasútra.

Nézzük a vízre vetődő fekete 
iszapdarabokat. mely Ixm a leg­
több gáz van. Távolabbra a 22.^ 
lóerőre berendezett gépház lát­ható.

— Erre sincs már szükség — 
mondja Mfczti Lajos. — Köz­
egészségügyi szempontbó' nem 
felelt meg az öntözés. Már mag­
találtuk a módját a szivattyú- 
nélküli öntözésnek is. Négy la­
pály van itt, — s kezével mutat­
ja — ezekben tároljuk a vizet és 
onnan egy közös csatornában 
vezetjük tovább. A tisztítás derí­
tés utján történ k s a tiszta víz 
megy tovább a Tócóba. Van itt 
egy S0 holdas tó is, a Ixt,ász­
zug, ahonnan a vizet zsil?pekkc 
engedjük le. Ha a víz magas, a 
zsilipet megnyitjuk. Először a 
négy ülepítő medencébe fo-

l.vik a víz a városból jövet Itt a 
szilárd anyag lerakódik, kiszá­
rad és ezt szállítják el nfnt trá­
gyát A medencék közül kettő 
föld-, kettő betonkiképzésű. Ne­
vük szakszerűen: szárít terek. 
Ezek mélyebbek, mint a csator­
na, a víz nagy esőzéseknél nem 
folyik mÁid ide, hanem eg.vré- 
sze a gyors levezetés céljából 
egyenesen a Tócóba ömlik,’

— Találtak-e már valamit a 
vízben ? — kérdezzük.

— Hogyne. — válaszol — 
elég gyakran. A legnevezete­
sebb egy pénztárca volt két da­
rab 25 ezer koronás bankjegy­
gyei. Aztán akadt teniszlabda és 
marhabot is.

Még egvszer beletekintünk a 
•csillogó felületű, de alul szür­
kén kavargó vízbe s elgondol­
kozunk azon, mennyi érdekessé­
ge van a piszkos csatornalének 
a kutató ember számára.

Erdőssy Andor

i ... Néhány héttel ezelőtt 
dekes cikkek jelentek „

i sajtóban. Új kincset fedeztek fel
■ a csatornákban folydogáió 
I szennyvízben, mely a lerakódott
■ iszapban csillog láthatatlanul. 
i Rájöttek, hogy ebből az iszap­

ból olyan értékes gázok fejlőd­
nek, amelynek nagy becse van 
az energiagazdálkodásban. A 
szennyvízből a gyüjtőmedenoé- 
ben kiválasztják a szilárd anya­
got és ezt az iszapot összegyűjt­
ve választják k? a gázt és gépek 
hajtására, világításra, gépkocsi­
üzemanyagnak használják fel. 
A gáz kivonása után visszama­
radt fezapréteget, mely már nem 
tartalmaz bomló vagy fertőző 
anyagot, trágyaként adják el. 
Az iszapból termelt trágva és
gázértéke kb. 1 és félmillió pen­

gő értékű egy nagyobb város­
nál. Budapest már meg is kezd­
te a kivitelezést.

A metángázt úgy állítják elő. 
hogy malomszerű berendezéssel 
felaprítják az iszapot és a még 
benne lévő vízből kiválasztják a 
zsiradékot és olajat. Az utolsó 
tisztításról klórkezelés gondos­
kodik. Végül megkapják a me­
tángázt.

A szennyvíznek ilyen fel­
használására nézve is kérdést 
intéztünk a műszaki ügyosztály 
vezetőségéhez.

— A gázkihasználást Debre­
cenben is megvalósítjuk — hang­
zik a válasz. — Tisztítóberende­
zéseket létesítünk, mert feltét­
lenül érdemes lesz. Debrecen 
városa naponta nyáron átlag 
110 köbméter vizet fogyaszt. Á 
kultúrmérnöki' hivatal már dol­
gozik a terveken s a klvitele- 

: zésre a közeljövőben kerül sor. 
. Itt a régi tervek átdolgozására 
. van szükség, mert csak így fe- 
> lelne meg a legújabb eljárások­

on.k A vidéki városok közű:
; már Pécs megvalósította. Re­

méljük. Debrecen lesz a máso­
dik 1

Látogatás szenny vízgyűjtő 

telepen

A műszaki ügyosztály érté­
kes felvilágosítása után a víz út­
ját követve, lépésünket a Szo- 
boszlói-úti szennyvíztelep feié 
irányítottuk. Az éles tavaszi 
széllel való hosszas víaskodás 
után elfáradva álltunk meg a vá­
rostól messze, kint a földek kö­
zött, egy zöldrácsos vaskerítés 
előtt. Egy kis pulikutya vidám 
ugrándozással kísért végig a 
töltéseken, ahol Mlsztl Lajos te­
lepfelügyelő szolgált felvilágo­
sításokkal. Már húsz év óta tel­
jesít itt szolgálatot s alaposan, 
ismeri a vidéket. A medencék 
mellett, ahol egy 128 ezer lako­
sú város ösi-’zes felhasznált vize 
csillog, éppen a ceglédi' borter-

ér-
meg a Börtönből szabadult

és a togházör szemeláttára ismét lopott 
biharpüspöki cigány 
állomásra és amikor az utasok 
megrohamozták a vonatot, egy 
ember zsebéből kivette a pénz­
tárcáját.

A törvényszék kihallgatta azt 
a fogházőrt i s.aki Kolompárt le­
leplezte. A fogházőr elmondta, 
hogy az állomás területén tar­
tózkodott, mert egy foglyot kí­
sért Kolompárt már a fogház­
ból inmerte és meglepődve látta, 
hogy a cigány benyúl egy em­
ber zsebébe és kiveszi pénztár­
cáját Mivel az őrizetére bízott 
foglyot nem hagyhatta el, az 
egyik vasutas figyelmét hívta 
tel a tolvaj cigányra, aki el is 
fogta és megtalálták nála a lo­
pott pénztárcát A károsuknak 
azonban már nem tudták átadni, 
mert közben a vonat elindult.

A bizonyítási1 eljárás befejezé­
se után a törvényszék Kolom­
pár Lászlót lopás vétségében 
mondta ki bűnösnek és jogerő­
sen háromhónapi fogházbünte­
tésre ítélte. A cigány hálálkod­
va vette tudomásul az ítéletet

A debreceni1 törvényszéken 
igen érdekes ügyben tartott fő­
tárgyalást dr. Tomola Béla bün- 
tető-egyesbíró. A vádlottak pad­
jára Kolompár László biharpüs- 
pöki cigánylegény került, aki 
ellen a királyi ügyészség lopás 
vétségé miatt emelt vádat, mert 
Debrecenben a nagyállomáson 
február 19-én, amikor az utasok 
megrohamozták a vonatot, be­
nyúlt egy ember zsebébe és ki­
emelte annak pénztárcáját.

A most megtartott főtárgya­
láson Kolompár László töredel­
mes beismerő vallomást tett. El­
mondotta, hogy Debrecenben 
töltötte nyolchónapos börtön­
büntetését és innen február 
16-án szabadult Szabadulása 
utón azonban rendőrségi intéz­
kedésre kitoloncolták a város 
területéről. Egy nappal később 
azonban visszaszökött, hogy 
meglátogassa szíve választottját. 
Sokáig azonban nem mert a vá­
rosban tartózkodni, mert félt, 
hogy fel’smerik. Kiment a nagv-

Megkezdődött a növénynemesitő 
telepek és szaporító 
gazdaságok munkája 

portó gazdaságokban a vetőma­
gok szaporítását.

A szaporító gazdaságok köteles­
sége lesz a csávézás is. Szóval a 
magot vetésre kész állapotban fog 
jók minden gazdához eljuttatni 
mert csak Így érhető el az, hogy 
tájanként egységes, gyomma.g ól, 
üszögtől és minden más idegen 
anyagtól mentes árukat tudnak ter­
melni, ami egyúttal azt jelenti, hogy 
fermelvényeink versenyképesek lesz 
nek a háború után kialakuló világ­
piacokon is.

A növénynemesitő telepek és ve- 
tőmagszaporitó gazdaságok mun­
kája már megkezdődött.

A kormány o vetömognemesités 
és szaporítás fokozását a jövőre 
névé olyan fontosnak tartja, mint 
a mezőgazdaság gépesítését, a 
mihez már most megtesz minden 
előkésületet. Tudjuk, hogy a talaj­
nak, atájnak és az éghajlatnak leg 
jobban megfelelő vetőmagokat kell 
kitermelnünk és olyan mértékben 
szaporítanunk, hogy minden egyes 
termelőt elláthassunk megfelelő ve­
tőmaggal. Az eddigi vetőmagakicó 
tapasztalai azt mutatják, hogy jó 
val nagyobb az igénylés, mint a 
mennyit a szaporító gazdaságok 
termelni tudnak. Azon túl pedig, a 
szállítási nehézségek miatt, gyak­
ran késve jut el a vetőmag a ter­
melőhöz, ami aztán a kései vetés­
területek nagyságát fokozza. De 
egészségtelen a nagy távolságok­
ra való szállítás őzért is, mert az 
ország egyik részén kitermelt és 
jólbevált vetőmag más tájegységek 
ben esetleg nem d’szlik és csak fél 
eredményt hoz. A cél az, hogy 
minden tájegységben a legjobban 
diszlő növényfajjal termeljék, illetve 
szaporítsák. A tájegységeken belül 
megállaptják az egyes növények 
vetésterületének nagyságát és an­
nak megfelelően osz.'iák be a sza-

MOLNAR FERENC REF. LELKÉSZ 
NYUGDÍJAZÁSA MEG A KONVENT 

ELE KÉRŐL

Mint már jelentettük, Molnár Fe­
renc debreceni ref. lelkész nyugdí- 
ic’zási kérelmét a tiszántúli egyház­
kerület tanácsa is teljesítette. A 
nyugdíjazási ügy még az egyete­
mes konvent nyugdíjbizot’sóga elé 
kerül s így a nyugdíjazási eljárás 
teljes befejezése körü'belü! májusra 
várható.
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ASSZONYOK, LÁNYOK
Néhány tavaszi újdonság

Mostmár mos lehet megáítltaní aa 
idfit. Még agy néhéay nap tálén esős 
lesz, de ut-ávégre csak márctustan ra 
gyünk. Ilyenkor már minden nő aee- 
re tűé levetni magéról a megszokott 
téli holmit, könnyebben ts*badabban 
szeretne 9’tórködnl, fel szeretné vwn> 
ha új kabátot cetnéltatott, tavaasÍM 
kalapot szeretne tenni, te mér unja 
a hócsizmát. pedig még e«t keU vi­
selnünk, mert bizony nince annyi ha- 
rUuyénk, hogy feláldozhatnánk a sér 
pák, meg az esőcseppeknek. Bizony 
még kalapot is kell viselni, mégpedig 
elég zártat, mert ebben az eeós nyers 
időben ugyancsak kimegy minden on- 
dolilés az ember hajéból, a tá­
rttá idő igen csalafinta. Létszik 
csak jónak de közben olyan náthát 
szerez az ember, hogy csak a forró 
napok alatt tud belőle kilábalni.

Na de beszéljünk ml mégis csak a 
tavaszi ruhákról, kabátokról. Lénye­
gében semm sem változott. Sötétkék, 
fehérgalléros kis szövetruhánkat ép­
pen úgy viselhetjük mint ahogyan 
tavaly hordtuk. De megfigyelhetjük, 
hogy alig alig lesz egyenes szoknya. 
Minden szoknya bő. Fiatalos. Ezt 
a bőséget aztán vagy húzás, vagy be 
rakás, vagy harangoz szabás adja. 
De örülhetünk ennek. Mindenki csi­
nosabb egy bővülő kis szoknyában, 
mint ha egyenes feszes szoknyát 
gesz fel. Sötétkéket igen fiatalos, ha 
pirossal, fehérrel díszítünk. Ez lehet 
es övén ferdén, szalagokból, vagy 
matt gyöngyből ügyesen felrakva, 
vagy kis masnik a szabás vonalán.

Nagyon csinos kis zöld szövet ruha, 
aomokszínű tressz díszítéssel a zse­
bek körül és a nyaknál, a végződése­
ken csinos kié csokrot kötünk. Ezt

HÁZTARTÁS
Marhahúsok, borjúhúsok

MARHAHÚSOK — BORJÚHÚSOK.
PAKOLT MARHASÜLT. Fehérpe­

csenye, vagy fartő részt veszünk. A 
húst megmossuk, besózzuk törött bors 
sál meghintjük és egy fazékba tesz- 
szük, melynek aljára már előzőleg le­
raktunk két szál karikára vágott 
sárgarépát, petrezselyem gyökeret, 
egy fej vöröshagymát és 8—10 szem 
szemes borsot, (borspótlót.) A húst 
forró zsírra' ^forrázzuk te tefekve 
sütőbe tegzük, arol 10—10 percig pá 
coljuk. E;-ntán feleresztjük kevés 
hősiével, vag» vízzel és gyakori lo­
csolgatással tovább pároljuk. Ha el­
főtte a tevét mindig pótoljuk azt, 
fontos, hogy egyszerre ne sok levet 
töltsünk rá, ezáltal a hús hamarabb 
megpuhul és a zöldséget kivesszük 
alóla, szítán áttörjük, adunk hozzá 
1—2 kanál tejfölt, kevés paradicsom 
kivonatot, ízesítjük citromlével, ffl- 
'zarezzük ha kell sóvá! és kevés tö­
rött borssal. Ráöntve a húsra a már­
iást, pár porcig még tovább pároljuk, 
majd tálalás előtt vékony szeletekre 
felvágva, tMirgonyakfokettel, vagy 
burgonya kiflicskékkel köritjük.

TEJFELES METÉLTHUS. Fél ktl 
felsál részt megmosunk, és ujjnyi 
. astag kis szeletekre felvágjuk. Egy 
lábosban 2 kanál fagyos zsírt teszünk 
•forróra hevítjük, belerakjuk a húst, 
megsózzuk, törött borssal meghintjük 
egy kávéskanál reszelt vöröshagymát 
1 evőkanál apróra vágott petreese- 
lytm zöldjét, késhegynyi piros pap­
got adunk hozzá. Feleresztjük vízzel 
rikát, kevés reszelt «erecsendióvirá- 
fa fedő alatt puhára pároljuk. A pu­
ha húst ízesítjük pár csepp cltiom- 
lével, és tálalás előtt egy deci tej­
fölt öntünk rá. Gyorsan félforraljuk 
burgonyapürét adunk mellé.

PÁROLT MARHANYELV VADAS 
’ (ÁRTÁSSÁL Egy szép nagy marha­

t-e’vet tDAgtisztitunk. ktost tünk -no­

Mtda középen <M%et egy keskeny 
zöld zsinór, hogy ezzel mintegy át­
menetet csináljunk a két szín között. 
Men a zöldhöz nagyon nahás meg­
felelő jó szint találni. Vigyázzunk is 
nagyon rá, mert akármilyen szép is 
a varrása, mágia elronthatjuk egy 
io®zul megválasztott színi. .1.

Nagy pepita szövet anyagú, ango­
losan megvarrt ruha. Szoknyája fér- 
finadrághoz hasonlóan, felsőrésze fér­
fizakó kihajtóval, A felső rész gom­
bolása nem gombbal, hanem piros, fe 
bérrel bélelt viaszos vászon apró kb 
caattos övvel záródik. Az öv ugyan­
ebből készül A szoknyán lékét bevá­
gott liebet szintén egy ilyen kis csat 
fogja össze.

A pepita kabátban ruhában egy­
aránt kedvenc lesz tavassza. Igen fi­
atalos, és olyan amihez mindenféle 
cipőt táskát felvehetünk. Hisz ma 
már majdnem mindenkinek van fe­
kete lakk táskája, mert tavaly való­
ságos női álom volt ez, melyet az 
Idán is igen nagy előszeretettel vi­
selünk, ezt bármilyen alkalommal fel 
vehetjük, de különösen illik ez a 
pepitához.

Ha fekete fehér pepita vékony 
kosztümünk van, kora-tavasszal piros 
egyenes kabátot viseljünk fölé. Eh­
hez kin fejtetőre tett sapkát visel­
jünk, nagy bojttal, szintén pirosból.

A tavasz a virágdíszekről híres, 
Viselhetjük is minden ruhánkon, ka­
bátunkon. Ha ezt nem szeretjük, ve­
gyünk apró álatokat, vagy más ked­
ves kis apróságot, melyet ügyesen vi­
selve mindenkivel megkedveltethe- 
tünk.

TERENCZI KATALIN.

des módon zöldséges pácot, melyben 
4 napig pácoljuk a nyelvet. Minden­
nap felforraljuk a páclevet és a nyel 
vet leforrázzuk vele, a negyedik na­
pon kivéve a pácból a nyelvet zsír­
ral te kevés páclé hozzáadásával pu­
hára főzzük, szitán áttörjük, ízesít­
jük mustárral, citromlével, fűszerez­
zük sóval és lörött borssal. Felereszt­

ik fehér borral, beletesszük a nyel­
vet ts félórán keresztül lassan párol­
juk benne. Tálaláskor a mártásba 
egy-két deci tejfölt keverünk.

EGÉSZBEN SÜLT BORJUPE- 
CSENYE. Készíthetjük a borjú bár­
melyik részéből. A húst megmossuk 
hártyáitól megtisztítjuk, füstölt sza­
lonnával megtűzdeljük és forrásban 
lévő vízben 5 percig előfőzzük. Kivé­
ve a hust a vízből, egy tiszta ruhá­
val szárazra töröljük. Megsózzuk, 
édesneme» piros paprikává bedörwöl- 
jük és *gy lábosba vagy tepsibe téve 
forró zsírra] bőven leöntjük. Sütőbe 
tesszük ée lassú tűz mellett sütjük. 
Kevés vizet öntünk rá és igen gyak­
ran locBOlgatjuk. A húst mindig csak 
az egyik odalán süssük. Forgatni 
nem szabad, ezért kell nagyon gyak­
ran öntözgetni. A kanál segítségével 
mindig megmozgatjuk a húst hogy­
ás alja oda ne égjen. Arra is ügyel­
jünk, hogy addig, amíg a paprikás ré 
teg rá nem szárad a húsra, ne ön­
tözzük úgy, hogy a paprika esetleg 
temosódjon róla, csak óvatosan. In­
kább csöpögtessük rá a zsírt, mint 
öntsük. Ha van, úgy igen Jő ízt ad 
a húsnak, ha egy-két darab szarvas­
vagy másfajta jóízű gombát teszünk 
mellé. Amikor a hús már teljesen 
puha és szép pirosra megsült, kivesz- 
szük a zsírból, vékony szeletekre fel­
vágjuk, csinosan tálra rakjuk, a zsír­
ját elkészítjük pecsenyelének, ráönt­
jük és burgonyapürével körítve, sa- 
«átafélékkel együtt tálaljuk.

BGY NÉHÁNY JOTANÁOS

A ettrosa most* n«gyw dzága * 
nem is nagyon lehet kapni. Vegyünk 
Irts tabletta citrompótlót. Tökéletesen 
jő íze van. Ha teába tesszük nem is 
lehet megérezni, hogy nem citrom.

Ha nincs prazünk (zsemlemorzsánk 
rántsuk anélkül ki a húst. Különösen 
finom es ha füstölt húszai készítjük. 
A füstölt húst csinos kis szeletekre

GYERMEKROVAT
A vízi tündér titka

Szép aranyszőke, hamvas arcú, 
csHtagelő hangú tündérlány élt egy 
hatlmas nagy tenger kellős köze­
pén. Övé volt minden. Apia, s any­
ja korán elhalt, egyedül éldegélt. 
Udvartartásához tartozott minden 
apró hal, minden vízi virág, minden 
élőlény. Ha öröme volt, mindenki 
vele örült, ha bánatai volt, mnd, 
mind vigasztalták. A kis ho;ak hord 
tők az ebédet, a díszes kagylótá- 
nyéfokLo, mindenféle szép növény­
dísszel kirakva. A tengeri kígyók, 
szelíd kis gyíkként csúszkáltak lá­
bainál. Minden állat szerelte, m’n- 
denik úgy vigyázott rá, mintha csak 
az ő gyermeke lett volna.

Igyéldegél’ek hosszú, hosszú éve­
ken keresztül, m'nden különösebb 
dolog nélkül, m:g egyszer nagy- 
nagy vizctcbogóstal egy hatalmas 
hajó közeledett Tündérke békés la­
kása felé. Gyors úszással mene­
küllek onnan, de bizony o hajó 
ctaik utzott veszélyesen feléjük. 
Tündérkének erősen dobogott kis 
szive. Mi lesz most velük? Idegen 
jött közéjük, hogy fogják tudni meg 
szokni, elhelyezni őket? A hajó 
nem törődött ezzel. Lassan leért a 
tenger fenekére és k‘s imbolygás 
után megállt mozdulatlanul.

— Jajj, de furcsái — kiáltotta 
Tündénké. — Milyen kis ablakok 
vannak rajta és nini... olyan embe­
rek vannak benne mint én vagyok, 
csak a hajuk rövidebb és két lá­
buk van, nem úgy mint nekem. 
(Mert tudjátok, hogy o vízi tündé­
reknek éppen olyan farkuk van, 
mát a halaknak) Csak igy tudnak 
úszni, mert egész életüket vízben 
töltik.

Közelebb merészkedett a hatal­
mas ha|óhoz és bekukucskált az 
obiakon. Milyen szép itt minden 
M’csoda nagy fote'ek, hallmas szo­
bák. Már opiá‘61 ha'lotta, hogy az 
embereknek milyen kényelmes la­
kásuk ven, de még soha nem lát­
ta. De milyen mozdulatlanok az 
emberek. Uay ü'nek, mintha nem é' 
nénrk. — Hadd nézzem csak. — 
Es benyitott a hajó ajtaján.— Az 
egyik széken ffa’al gyermekarci Fu 
ült. Olyan kmerős volt neki, M'vit- 
ha mór látta volna valahol. Iáén 
igen álmodott eqyszer ró'a. Pon‘ 
igy nézett ki. Kór, hogy nem tud 
szA'ní. Művön szép lenne pecfig.

Odament mel’é. Nézte, nézte.
— M'lyen boldog lennék, ha ne­

kem egy ilyen testvérkém lenne 
Nem lennék olyan nagyon egye­
düli

Ekkor fütatt eszébe, hogy mikor 
cnyja meghalt odott neki egy k!r 
kazettát, melybe fehér por van 
Azt mondotta, hogyha valami ntvv 
baja tör'énne vagy meg cfcarnó 
ölni valaki, vegye be a felét és 
rögtön újra él.

— Most én beadom neki ezt és 
hó'ho életre tudom gerjeszteni.

Gyorson elúszott szobájához 
mely egy hatalmas nagy vízi fa 
alatt volt és az egylc kagylós­
szekrény óljába jól elrejtve megta­
lálta a kis kazettát, kivette és eg” 
kettőre visszauszott. Kinyitotta a

elvágjuk, nvjnoaauk. Ha nagyon M 
vaa «arra kiáztatjuk. Egész tojást 
ütünk 1«. kevés liszttel sóval Cssre- 

i keverjük. Olyan pépaamú folyadék 
egyen belől«. Ebbe befeni&rtogatjuk 
a Hlatölthus «relétekét, forró «sírban
kisütjük, éppen úgy mint a rántott 
■Miet«?.

Bakot? burgonyát tejföl nőTkfll is 
készíthetünk. Ha beraktuk a burgo­
nyát, * tojást, esetleg kolbászt, ak­
kor tojásos tejes, kevés vizes folya­
dékkal leöntjük. Ezt «ülés közben 
többször elvégezzük, Rendkívül Jó 
ízt ad neki.

FERENCZI KATALIN.

mozdulatlan fiú száját, beletette a 
port és csodák csodája, mikor a 
nyelvéhez ért, kinyitotta a szemét
OIOIQ SCJIOIOI OIOIOlCDIOiaiOIOIOIO

Hatalmas sikerű népművelési 
műkedvelő előadás Mikepércsen

Igen élénk a közegészségügyi szolgálat a községben
Mikepércsen évek óta magas 

színvonalon működik a közegész­
ségügyi szolgálat. A vármegyében 
ebben a községben létesült először 
zöldkeresztes egészségház, mely­
ben a terhes és szoptatós anyák, 
valamint a kis gyermekek gondo­
zását, ápolását végzk a mai kor­
nak megfelelő eljárások melleit. A 
község agilis orvosa, dr. Lencz Gé 
za fáradságot nem ismerve, éjjelt- 
nappalt eggyé téve végzi tóradsá 
gos munkáját, melynek eredménye­
ként a csecsemőhalálozások a leg­
kisebb számra csökkentek M ke per­
esen és a község közegészségügye 
olyan magas nívóra emelkedett, — 
hogy példaképpen szolgálhat.

A zöldkeresztes egészségház fel­
szerelését dr. Rósó István alispán 
állói adott segéllyel, de a helyi 

egészségügyi fiókszövetség agilis 
munkájával összeadott pénzeken 
fejlesztették annyira, hogy ma már 
igen sok olyan ksebb műtétet is 
el tud a község orvosa végezni, 
amiért pár évvel ezelőtt a beteget 
Debrecenbe kellett szállítani. A 
szükséges anyagiakat a fiók-szö­
vetség az iskolánkivül népművelési 
előadások keretében tartott mű­
kedvelő előadásokból teremtette 
elő. Ugyanis évente tartanak olyan 
nívós előadást, melyen több száz 
pengőt gyűjtenek össze, amelyből 
az egészségügyi helyi intézmény 
felszerelését, berendezését létesí­
tek s a hiányokat pótolják, ügy az 
általános közegészségügy, vala­
mint a légoltalmi preventív in'ézke- 
dések terén állandóan éveken át 
tartott és tartandó előadássoroza­
tokkal a lakosság annyira elő van 
készítve, hogy esetleges komoly 
események során véghez tudja vin­
ni a reá háruló feladatokat.

Most két este nívós műkedvelő 
előadást tartott a közegészségügyi 
Fókszövetség a „Hősök házá‘‘-ban. 
Olyan nagy sikere volt az előadás­
nak hogy meg kellett ismé'elni, — 
mert mindenki látni és hallani akar­
ta. Az előadást dr. Lencz Géza 
községi orvos irányítása mellett 
Bujdosó P. Jolán óvónő és Márton 
Erzsébet ref. tanítónő tanították be 
a levente ifjakkal.

Az előadást vitéz Nagy József 
községi veze'őjegyző nyitafta meg: 
megemlékezett a közegészségügy 
helyi szervezetéről s annak agilis 
vezetőjéről, a községi orvosról, ki 
éüel-nappal egyszerű hívásra bár­
milyen időjárásban rendelkezésére 
áll a betegeknek, s magasztos hi­
vatását közmege'égedésre és a la­
kosság köztisztelete és szere'efe 
mellett véazi már közel tíz eszten­

és felnézel!. Megmozdította a ko- 
zét és lásson, felállt.

— Milyen érdekes ez— mondta.
— Hol rogyok? Ki vogy te szép­
séges szép leány? Hogy kerűkéí 
ide? Nem voltál a baján m'kor el-
indultunk I

— Most m törődj semmivel, esők 
örülj oz uj életednek. Ha akarsz 
Itt élhetsz mellettem, testvéremmé 
fogdalak, legalább nem leszek 
egyedül mint eddeig.

— De én nem tudok ám úszni. 
Mi» fogok itt csinálni ebben a tö­
ménytelen sok vízben?

— Csők várj, mert én amilyen 
szert beadtam neked, attól olyan 
uszályod nő, mint nekem és majd 
úgy írszol, mint én.

És csakugyan így is történ’...
A fiú hozzátartozói elsiratták és 

meg voltaik győződve, hogy már 
nem él az ő fiuk, pedig boldog és 
megelégedett örök életet élt lenn a 
tenger fenekén a vízi Tündérke 
testvéreként— Kató néni,

deje. Megemlékezett a gyóaysze- 
részről, aki ugyancsak mindig az 
orvosi rendelvények alapján seg'íí 
embertársait; így működik közre a 
közegészségügy magasztos hivatá­
sában. Beszélt o megelőző intéz­
kedésekről, amelyekre a kormány­
zat évente milliókat költ és áldoz, 
hogy a lakosságnak jó ívóvíz, —• 
egészséges lakás, községben orvos 
és gyógyszertár álljon rendelkezés­
re. Méltatta, hogy a mai kormány­
zat többet tett 3 éven át, mint ré­
gen egy évszázad alatt tettek ezen 
a téren. Figyelmeztette a jelenlevő­
ket, hogy ha egészségükben a leg­
kisebb változást érzik, ne várjar ... 
napokon át, hanem azonnal ror- 
du'janak orvoshoz, mert > míg­
előzhetik a nagyobb bajt s a be­
teg is kevesebb időt tölt ágyban 
mintha hetek mulvo mennének o"- 
voshoz, akkor, amikor már o be­
tegség súlyossá vált s azon igét 
nehezen lehet segíteni.

Az előadásokat a nagyszámú 
közönség mindvégig érdeklődéssel 
hallgatta s sokat okult a látottak ér 
hallottak felett.

Az előadás végén Szakács Ao- 
dor igazga'ótaníta mondott záró­
beszédet ; méltatta o szereplőket 
és oktatódat. M'kepércs ve-e'ősé- 
ge évek óta hasznos munkát vé­
gez ezen a téren is s méltán rá­
szolgál arra a kormányzót által 
adott kedvezményre, mellyel a zö'd 
keresztes egészréaücyi házat ál­
lamsegélyei felépítette.

Buzagyttn^y 
(bur'zs) 
kiosztás

Március hó 5-én (vasárnap) meg­
jelent napilapokban már közöltem, 
hogy a fogyosztóközönség részér« 
buzagyöngyöt (burizst) fogunk ki­
osztani.

A Közellátási szelvény 8. számú 
szelvényére személyenként 20 fhusz) 
deka buzagyöngyöt lehet vó'órolnl 
kilogramonként 92 filléres árban.

A buzagyöngyöt m'nden fogyasz­
tó annál -a kereskedőnél vásárolhat­
ja meg, ahol a cukoradagját be 
szerzi.

A Közellátási szelvény 8. számú 
szelvénye március hó 23-6n estig 
váltható be.

A kereskedők a 8. számú szel­
vénnyel március hó 24-én (pén'ekenl 
számolianok «I. POLGÁRMESTER.
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A MAgytu Elet lekprf Zn a ikere8.kMe!|'fii és köz- PrtrtlAnnta leKeaesügyf miniszter rendé ct trartjanaB Mire! a közterületekről fuvarozó géni 
PAiniimiM; Aram '.1.*;1?. b,‘rl<ocsiyál!atatok viteldíj- 

Bika-szálló félemelet, ahol a pari T ,'*.'® rnii'íödésbeiiozásának 
sioelália tanácsadó Irodájában fe l^fihályozásáről.
leket fogadnak és kérvényeket át. A rendelet szerint h» o kíiz 
eZ.°t-rlnré^ M,kBin’p déTerüIetpn a közönig rendbe: 

HAJDÚ VAHMEG1 E MAGYAR ELEI I 0,0,0‘1-
PARTI VEZETŐSÉGE minden ,
hétfőn éa pénteken • főlspánl bi I — Vetítettképes előadást tort 
vatalban délelőtt b—19 óráig pa-1 ma délután 5 órakor a C<uinó 
uMinapoi tart, amikor la a kéret- utcai egyházrész gyülekezeti ott’ 
mek éa panaszok a vármegyei I honában Hol.lnnatel'i ,eze^ központi JHEP titkárnak adha |]anri reformál Járul és a hol­
lók «. ™atu? egyházi életről

I. ‘ VTzncZ7-.KároIv íelkipász- 
nincs< Minden ér­deklődőt szívesen vár az wrv- 

I házrész vezetősége.
„Kígyó“ Dr. Mihalovi's J. Piac u J

31. leíefon. 30 95. - „Tisza“ Jónap h7tfón ,nö, 13;™,A.adár, Péterfia-utca 61. Tételűn J i/J'T ,íé'4 i6rako’' tag- 
24 52 — „Csillag" Beke Barna. Ar e,tet. J^r-u. 31. sz.
péd-tér 1. Te.efon ; 29-32. — Isteni l^r£*Ckeinket érintő fontos Ügyek- 
Uuiidviselés Székely Adorján, Petőfi I Elnökség.
lér és Teleki-utca sarok. Telefon:! — A Debreceni Iparoskör 
32 81. — Mátyás Király Papp Gyula, mint a Debrecen étí Vidéke Imi’ 
Nydastelep. Vamospércsi-út 16. i’efe- testület kultúrszakosztálva már- 
í,,n ' 32 01, ,clus 15-én délután 6 órai' kezdet­

tel az Ipartestület dísztermében 
(Sanonffy-u. 1-c., n. em.) haza­
fias ünnepélyt rendez, amelyre 
az iparosságot és az érdeklődő­
ket szeretettel ezúton hívja meg 
a rendezőség.

GYOGYHZOCTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

A Végzet
Ott a nagy kanyarban 
Szembejön velem, 
Es eknatxjd tőlem 
A vidámabb felem.

Gyötrődés, bűnbánót' 
Hatalmába ejt, 
A sok vörös ördög 
Gúnyos táncot lejt.

ÖRÖKÍTSE MEG HANGJÁT HANG­
LEMEZEN — azonnal viheti — 
MAYER MÉRNÖK, Batthyány-u. 6.

Csontos kezeimmel 
Eltakarom arcom— 
Elgondolom újra 
Es újra a harcom.

Hiába volt minden, 
A nyomorult élet, 
Istenem, ily közel, 
Itt van az ítélet?

Révedező szemmel 
Kinézek az útra...

. Ott jön ismét felém, 
Ott felém jön újról

Erre jön, ide tort, 
Nem kerül ki engem. 
Éles karmaival 
Szétzúzza a testem I

Viszem magom tőle. 
Nem is nézek hátra 
Futok közeléből, 
Szaladok a gátra—

I — Halálra forrázta magát egy
I kisfiú. Matolcson Kiss Ernő két­
éves kisfiú felállt egy kisszék- 
re és mindkét kezét beledugta a 
tűzhelyen lévő fazékba, melyben 
forró víz volt A szerencsétlen

I gyermek égett kezét a szülők 
I olajjal kenték be, de állapota 
Inapról-napra rosszabbodott és 
beszállították a szatmári kór-

I házba. Itt azonban a leggondo­
sabb kezelés ellenére sem tud­
ták megmenteni az életnek, 
mert meghalt. A felelősség kér­
désének tisztázására megindí­
tották a nyomozást

— A ló leharapta orrát. Külö­
nös szerencsétlenség érte Ba­
lázs János lénárdfalvai napszá­
most. Balázs nagybátyjánál volt 
alkalmazásban, ahol egy hara­
pós lovat kellett gondoznia. A 
ló annyira megszokta a napszá­
most, hogy nem bántotta. Egy 
alkalommal azonban Balázs ka- 

__ Ilap helyett kucsmába ment be azMegfagy megáH bennem ist.ill6ba> A ]6 lneffvadllit, rU£?. 
T^V^kkS--hldk9nn"-’u-_______ closn? kezdett és eközben leha-
T°vabb uz halt, udoz rapta a sz€rencsét|en napszú. 
A gyaszas Idegen!... orrát> akjt fáidahpa? ^r{J.

Bieük Wurfer Kotafa lésével kórházba szállítottak.
Dóczi gimn. IV. a) ~ A gabonaértékesítés egyik leg- 

I fontosabb problémája a finanszíroz 
I kérdése. Ezek közé tartozik a zöldhi- 

Rorarius I telek nyújtása, amely máris erősen 
„ „ , mert jó

konstrukció mellett ez. komolyan elő­
segítheti a folyamatos temiénybeszol 
gáltatás biztosítását. Ugyancsak fel­
merült a kívánság a mezőgazdák és 
a terménykereskedők részéről, hogy a 
helyes gabonatárolás korszerű módon 
történjék, vagyis a kereskedelmi ga­
bonatárolást az. egész országban de­
centralizálják. Természetesen az ér­

vélik hogy a decentra- 
rendszernek meg kel! 

előfeltételeit. Ezek a 
a tengelyfuvur, a be-

Eljegyzési hír. lV|(. uyujiwii, amely ma
Kató (Budapest) és vitéz Tóth foglalkoztatja a gazdákat, 
Mihály m. kir. hadnagy (Debre­
cen) jegyesek.

— Dr. Borbély András kine­
vezése. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter dr. Borbély And­
rás kisújszállási gimnáziumi 
rendes tanárt a debreceni kö­
zépiskolai1 tanárképző intézet 
p’akorlógimnáziumához szol pá-1 
lattételre való egyidejű beosztás cinkeltek úgy 
fellett az állami gimnáziumi ta- lizAit tárolási 
fiatok létszámába rendes tanár-1 teremteni az 
rá kinevezte. tároló helyek,

— A MÁV „Horthy“ dal-, ze-1 és kitárolás költségeinek a tényleges 
fiCOgyesüIete f. évi1 közgyülé-l helyzettel összhangban való megállá­
sét 1944 márckis 20-án d. e. lül pítása és a tárolással kapcsolatos hf- 
órakor, határozatképtelenség! f°l- és rfamutkérdósek helyes megöl­
éseién 1944. évi április 5-én tart-1 <1á«t. Hírek szerint az illetékes té-

a nagyállomáson a MAVOSzI nyezők a decentralizált gabonatáro- 
■.' isegében. Kérjük a tagok | lAst a maguk részéről is helyesnek 

finnél számosabb megjelenését.| tartják a azt igyekeznek majd elöse- 
Naökséífe Jtfteoí. (MVS)

zésére tartott géperejű bérkoo it 
távbeszélő útján rendelnek ntej, 
a viteldijjelzőt akkor kell sza­
bályszerűen működésbe hozn , 
amikor a géperejű bérkocsi a 
fuvar teljesítése végett az állo­
másról elindul. Ilyen esetben 
külön pótdíjat (telefonpótdijat) 
felszámítani tilos.

— Kinevezés. A város polgár­
mestere kinevezte Banai Józse­
fet, a városi1 kertészetnél most 
rendszeresített főintézői állásba. 
Banai József mint kertészeti in­
téző már három éve működik a 
városi kertészetnél, ahol úgy a 
faiskolában, mint a gyümölcsös-1 
ben eredményes működést fej­
tett ki. Kinevezéséhez gratulá­
lnak s a városi kertészet javára 

további eredményes munkát ki-1 
vánunk.

— Vitézek figyelmébe! Már­
cius 15-én a helybeli egyházak 
templomaiban a helyi lapokban 
közölt időpontban ünnepi isten­
tiszteletek lesznek tartva. Az 
egyetemi ifjúság pedig a helyi 
apókban közölt helyen és idő­
ben az egyetemen rendez ünne­
pélyt. A Vitézi Székkapitányság j 
az egyházak istentiszteletein, va­
lamint az egyetemi ifjúság által 
rendezendő ünnepélyen küldött- 
ségileg képviselteti magát. Fel­
kérem a vitézeket, hogy a fenti 
küldöttségekhez minél nagyobb 
számban csatlakozni szívesked­
jenek. Székkapltáhy. 1

— Vallásos tárgyú könyvek,! 
iratok, bibliák, jelzők, falimon­
dások nagy választékban kap­
hatók Csapó-u. 35. (Ipariskola).

— A balesetek gyakoriságai 
vetekedik a halálesetek gyako­
riságával! Gondolja meg.'rövi­
dé bb-hosszabb ideig munkakép­
telen lesz, keresete megcsappanj 
sőt megszűnik, nagy segítség aj 
súlyos helyzetben, ha balesetbiz-j 
tosítása van !■ Kérjen fel világ«-1 
sítást az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság helybeli fő-1 
ügynökségétől: 
út 59.

— Felhívás!
házibetegápolási 
cius 12-én (vasárnap) d. e. 9 
órakor kezdődik a ref. gimná­
zium (Péterfia 1—7) tornatér­
mélán. Pontos megjelenés köte­
lező. Főápolónő.

V Márnapi ístefliiszireíeii
Református istentiszteletek;

Nagytemplomban délelőtt 10 óra- 
or dr. l arkas Pál, délután 5 óra­

sor dr. Erdei Mihály. KistemnliMii- 
ban 9 Órakor Szenes László., ti 
urakor dr. F. renczy Káro v déluláii 
0 órakor külmissziói ünnepély dr. 
-zegledy Sándor. Kossuth utcai 

leiiip oinban 10 órakor Haja Mihá v 
doutan 6 rtra!iQr B(jrt(55 |)(,zsó 
kor“«1 K !óri '‘"'Ptaniban 9 óra- 
ir... I,nre> dólu|án 4 árill<ur 
Ital Zodan Ispolályi templomban 
lü órakor S.pos Károly, délután 5 
órakor Birmyi jános Arpá(lléri 
templomban 10 órakor dr. liegval 
jat Kiss Géza, délután 3 órakor Ta 

h Ik>,nok'serti templom­
ban 10 órakor Kovács József, del- 

I inán 5 órakor Kovács József. Nyi- 
I iaste'epi templomban to órakor dr 
I Juhási T ' ’ ‘ 
I Márton 
I lomban 
I délután 
I Sándor.I vv-auL/iAZállLrUll

10 oi-akor Fentős Tibor, délután 3 
órakor Bányay Zoltán. Egyetemi 
templomban 11 órakor dr. Török 

I István. Auguszta szanatóriumban 
negyed 10 óraKor Püspök Imre. — 

I Ij&yelemi klinikákon egész bélen át 
I b^enes Lászió és Koncz Zoltán Az 
I ügyészségi fogházban 10 órakor Ma- 

gy;ar Bertalan. Tégláskerti áll .isko- 
I an órakor dr. Sárközy Lajos. 
I téglavetői gyűl, házban 9 órakor 

Erdei Károly. Wolaffkafelepi Olva 
sókörben délután 3 órakor Bene 
Dezső. Olajütőben délután 3 órakor 
Szűcs Tilmr.

Tanyai Istentiszteletek; Bánk 10 
Diószegi ut 3 órakor Udvarhelyi 
György. Haláp 9. Allóhegy 11 és Pi- 
póhegy délután 2 órakor László L. 
Elek. Pác fél 11, Mézeshegy 3 óra- 
kor Molnár Gyula. Pailag 9. Szikgát 
2, Szováti ut 4 órakor viléz Szabó 
Endre. Macs 10. Kismacs 2 órakor 
Nagy Sándor. Kiseby 10, Elep 2 
órakor Szathmári Lajos. Ebes 10 
órakor Molnár Gyula I. Ondód II 
Vedres-dűlő 9 és Kunpálhalma 11 
órakor Hápolty Arpód.

Gyermek-istentiszteletek: Egyte­
rűi templomban fél 9 órakor Koncz 
Zoltán. Auguszta-telepen negyed 11 
órakor Koncz Zoltán. Bévész-tér 2. 
szám fél 11 ómkor Uray Sándor. 
Nyilastelep 9 ómkor Márfon Károly | 
Homokkert 9 órakor Bányay Zol | 
tán.. Ispotály templomban 9 órakor I 
Dusicza Ferenc. i

Ab egyetemi templomban f. hó I 
12-én vasárnap délelőtt 11 órakor! 
az Egeytem által rendezett igehfr- I 
detési sorozat tárgya: „Az idő tel |

László, délután 3 órak or 
karoly. Csapókerti feuip- 
10 Órakor Balogh József, 
3 órakor • dr. Dancsházy 
Kerekestelepi templomba n

kolában. Pénteken d u 6 órakor nagy, 
böjti szenbeszéd. cWpókertbl}n keJ. 
den d. u. 0 órak< r Szent Antal ájta- 
tosság é, pénteken d. u. 6 órakor 
nagyböjti szent beszéd. Vasárnap d. u. 
6 órakor keresetúti ájtatosság.

As evangélikus templomban
Délelőtt 9 órakor ifjúsági isten- 

tisztelet. Prédikál Dön.sz Tivadar. 
10 órakor és esle 5 órakor gyüle­
kezeti istentisztelet. Prédikál dr. 
Pass László.

A gör. tat. tempómban;

d. e. tiagyed 8 órakor reggeli isten* 
tisztcet. 8 ómkor diákmise szentbe- 
széddol. 9 órakor katonamise szent­
beszéddel, IQ órakor nagy szén'mise 
szentbesz-édde). Háromnegyed 13 óra­
kor csendes szentmise rövid szentbe* 
széddcl. Délután fél 4 órakor rózsa­
füzér ájtatosság. 4 órakor veesernyo 
ós böjti ájtatosság szentbesz "ddel.

Március 15-én a gör. knt. templom­
ban az ünnepi szentmise délelőtt 9 
órakor kezdődik, a hatóságok és hi­
vatalok képviselői részére fenntartott 
helyekről gondoskodva van.

Az unitárius templomban

március 15-én, d. e. 9 órakor tartan* 
dó istentiszteleten Szolga Ferenc lm* 
riapesti vaJlástanitó lelkész imádko­
zik és prédikál.

— A KeresztényszociáFsta 
Pénzintézeti, Biztosítás! és Ma-Ferenc ÄSToSÄ

Vöröskeresztes 
tanfolyam már-

Szövetsége debreceni csoportja 
Hínár-utcai helyiségében már­
cius 15. alkalmából 

csendes szentmisék reggel 6, 7 8.20,1 megemlékezést rendez. 
9 órakor. '

A Szent Anna utcai
hazafias 

__ . . — ... . --------- A veze-
Fé| 10-kor a nagymisét I tőség felkéri a csoport tágjá t, 

mondja és prédikál dr. Bánáss Lászlóiig? »Z összejövetelen CSalád- 
prépost. Csendes misék még ti, M- tagjaikkal együtt március 15-tn 
ronmegyed 12 és fél 1 órakor. Homok este 6 Órára pontosan meg,jelen­
kertben dr. Vass Péter, Sz.obosz.lói-1 fii szíveskedjenek. Vendégeket 

_______ . ,... . , , „ látón Román Béla, fogházban Goes Iszívesen látnak.
ellen'csak KrtX’l t. fe^etau *Ha’ 0-v“ta’y., Szegánkházban Pálmai Jó- — A debreceni m. klr. Tisza 
duint) használjon Hatása biztos. IzePa ,n Nas7 M'k,69> Miké- István Tudományegyetem Sza- 
kellemes. A|ánlják orvosok, betegek p6rcP<'n <ir- Zcrn.v0 József mondanak I badegyetemén (Népszerű Főis- 
Készíti : „Szlankay“ gyógyszertár.pwntaiisét és s/.entbesz.édet. Délu'án I kólái Tanfolyam), a Déri-mÚ- 
Debreeen. Szén' Anna n'ca 61, sz |5 érakor keresztúti ájtatosság. I zeumhan 1944 március 17-én 

'pénteken 5 órai kezdettel elő­
adást tart dr. Szádeczky Kardo .3 
Tibor egyetemi ny. r. tanár „A 
mezőgazdaság közterhe?“, 6 órai 
kezdettel dr. Milleker Rezső 
egyetemi ny. r. tanár „Afrika“ 
(vetített képekkel) címen. Be é- 
pés díjtalan. Pontos megjelené­
sét kéri, jóismerőseivel együtt, 

rövid szentheszéddel. Esto fél 6 hazafias tisztelettel a Rendező-

— Felhívás az Ipartestületi 
tagokhoz ! Debrecen és Vidéke 
Ipartestület felhívja tagjait, 
hogy a f. hó 12-én, azaz ma, 
vasárnap délután 3 órakor az 
Arany Bika dísztermében tar­
tandó közgyűlésre, a terembe 
való belépésre jogosító szavazó­
igazolványokat az Ipartdítület 
hivatalában átvenni szívesked­
jenek, A szavazó-igazolványokat 
a hivatal ma délelőtt 9—12-ig és 
délután 2 órától szolgáltatja ki. 
A szavazó-igazolványokat csak a 
Testület hivatalában lehet meg­
kapni', a közgyűlés helyén azon­
ban nem. Felkérjük iparostár­
sainkat, hogy a közgyűlésen 
pontots időben jelenjenek meg, 
mert a főispán úr az ülés elején 
ólha.ít az iparoskérdésről szóin5. 
Egyben közöljük tagjainkká. 
hogy családtagjaik részére a pá­
holyok díjmentesen rendelkezé­
sükre álbnak. Ipartestület el­
nöksége.

A dominikánus plébániatemplomban

aa istentiszteletek sorrendje. 7 órakor 
rózsafűzéres szentmise, kitett legmél- 
tóságosabb Oltáriszcntségged. 8 óra­
kor diákmise, rövid sZentbcszéildel, 
9 órakor énekes nagymise, szentbe­
széddel, Fél 12 órakor csendes szent­
mise, 1“ ’' 
órakor rózsa füzérima. 6 órakor böjti I bizottság Elnöksége." 
szim’beszed, szentséges litánia áldás-1 — Pályázat növendékfel ügye­

lői állásra. Polgári kkotai vég­
zettségű férfi felügyelőt keres a 
fiúk feletti felügyeletre a s:ket* 

mozieJőadás némák helybeli intézetének igaz- 
részéro. D. u. 3 órakor gatósága. Bővebb felvilágosítást 

ér-laz intézet igazgatója nyújt.
"■ I — Fényesebb a láncnál a

,----- 1 A Debreceni Levente-
; 51 egyesület a magyar ifjúság ün­

nepén. március 15-én este 7 óra- 
...... szimfonikus zenekari hang­
versennyel egylk’kötött hazafias 
ünnepélvt rendez az Arany Bi- 

miigyar ha-ji^ dísztermében. Műsoron 
.: Esz-dnr szimfónia, Ber- 
mkócxi-ludulri sth.

Szent István Ferences plébánia hírei
Ma d. u. 3 órakor 

gyermekeink 
a ferences világirepd elöl járóinak 
tekezése a ferences plébánián. D. __
fél 4 órakor » ferences világi ren I (hard ! 
havi gyűlése nr. iskolában. D. u. ’ 
órakor keresztúti ájtatosság. Kedden L 
reggel 9 órakor Szent Antal mise LqL 
d. u. 6 órakor áj atosság szentbeszéd 
del. Szerdán, március 15-én d. e. I 
órakor szentmise édes r— 
ránk sorsának jobbrafordulásáért. D. IHavdtl • 
u. 3 órakor hazafias üanopéljr a* j*. i^y, . 1
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1944 március 12. Vasárnap.

Gyász rovat
Kmróci Feiencwt

Ffc>sszas súlyos szenvedés ulán 
meghalt Kovára Frrencné szül.'Mike 
Mária urnö. Ha.álát széles körben 
ismert kiterjedt előkelő család gyá­
szolja. Temetése kedden démtán fél 
4 érakor lesz a Köztemető diszrava- 
talozó terméből, a református egy­
ház szertartása szerint. Gyászolják: 
testvérei János feleségével öry Er­
zsébettel, Erzsébet özv. Pásztor Já- 
ztosné. unokahugai és unokaöccse«: 
Mixe Ferenc, Mike Erzsébet férjével 
Balogh Lászlóval és gyermekeivel. 
Pásztor Sárika férjével Balogh Sán­
dorral és gyermekeivel. Pásztor Já­
nos feleségével, Polgáry Erzsébettel 
és gyermekeivel, Székelyhidy Ferenc 
feleségével Polgáry Magdával és 
gyermekével és a kiterjedi rokon­
ság. Lakás: Mester-utca 29. Temeté­
sét a Gebauer temetkezési vállalat
rendezi

Kavics Ferencné
Mike Mária 62 éves ko­
rában elhunyt. Temetése 
kedden délután 'A 4 óra 
koJ lesz a diszravatalozó 
terméből a református 
egyház szertartása sze­
rint. Gyászolják: testvé­
rei, sógornője, unokahu­
gai, unokaöccse! és a ki­
terjedt rokonság. Lakás: 
Mester-utca 29. GebanCr 
rendezi.

Jacsó Janos nyug, fönyüvántartó 
89 éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután fél 5 órakor lesz 
a II á. ravala.ozé terméből. Gyá­
szolják: felesége, gyermekei, menye 
unokája és a rokonság. Lakás: Bo­
tond utca 6. Temetését a Geb*uer 
temetkezési vállalat rendezi.

Ádám Éva 2 hónapos korában el­
hunyt. Temetése h|tfőn délután 4 
órakor lesz a Köztemető ravata.ozó 
terméből, a református egyház szer­
tartása szerint. Lakás: Mikes Kele- 
men-ulca 7. Temetését a Gebauer* 
temetkezési válla at rendezi.

Gyulaháay Györgyné, Katona Ju­
liánná 39 éves korában elhunyt. 
Temetése vasárnap déli egy órakor 
lesz a Köztemető ravatalozó termé­
ből, a gör. kát, egvház szertartása 
snerint. Lakás: Bököny. Temetését 
a Gebauer temetkezési vállalat ren­
dezi. _ , .

özv. Bardoea Andrásne, Földes 
debeka 73 éves korában elhunyt. 
Temetése hétfőn délután fél 4 óra­
kor lesz a Köztemető dfsrravatalozó 
terméből. Lakás: Kassa-út 39. — 
Apaffy 32 IMMská temetkezés.

Virág Lajosa«, Tornád Zaozaáaaa 
23 éves korában elhunyt. Temetése 
Tiszalökre való hazaszállítás után 
kedden délután esz az ottani ref. 
t érméből. Lakás: Kassa út 29.

Szabó Vlneze 23 éves korában el­
hunyt. Temetése hazaszállítás után 
hétfőn délután lesz a Bakonszegi 
gyászháztól. Dankó temetkezés.

' Pikó Imre életének 31-ik évében 
Debrecenben elhunyt. Temetése ked­
den délután 2 órakor lesz Tiszacse- 
gére történő szállítás után, a refor­
mátus egyház szertartása szerint 
tartandó gyászima után a helybeli 
temetőbe. A szállítást Onrku temet­
kezési vállalat rendezi, Dégenfeld 
tér 2. szám.

Ardal Irén vőröskeresztes ápolónő 
életének 23 ik évében elhunyt. Te­
metése vasárnap délután 2 órakor 
lesz a Köztemető 3-as számú rava­
talozó terméből. Lakás: Szappanos­
utca 23. szám. A temetést Ourka 
temetkezési vállalat rendezi, Dégen 
feléd-tér 2 szám.

özv. Szabó Sándorrvé, Fényi Ju­
liánná 49 éves. Temetése hétfőn 
délután 4 órakor lesz a Köztemető 
II b. ravatalozójából, ref. szertar­
tással. I-akás* Kiss Aron ntca 1. sz. 
Pusztai temetkezés.

Id. Balogh látván Már. nyugdíjas 
80 évében elhunyt. Temetése ked­
den délután 4 órakor lesz a Közte­
mető III. ravatalozójából. Lakás: 
Keresztesi ntca 5. Temetését Barth« 
vállalata végzi.

özv. Almásay Jánosné, CMirnők 
Zsupánná 73 évében elhunyt. Te­
metése ma délután 3 órakor 
lesz a köztemető ILá. ravatalozójá­
ból. Lakás: Hajna’-utea 11. Temeté­
sét Bartha válla'ata végzi.

Tóth Zsuzaánna 30 évében el­
hunyt. Temetése ma délután 3 óra­
kor a Köztemető III. ravatalozójá­
ból Bartha .vállalata végaá

Mirc.us 18-án, szombaton oste lél 7 órakor lesz 
a berlini Mozart-Mnis hangversenye

A Zenekedvelők Köre, karöltve az 
Orsz. Levente Egyesülettel és a Né­
met Tudományos ln‘ézeftel, kárpót­
lásul az elmaradt Wiener Sänger­
knaben hangversenyért rendkívüli 
hangverseny keretében leszerződtet­
te a világhírű berlini Mozart-kárus 
65 fogú gyermek és zenekarát.

Tekintettel a rendkívüli érdeklő­
désre, hogy erre a hangversenyre 
— mely rendkívüli ugyan, azaz nem
OIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIO

— Srent Margit legendája a 
Svetlts-intézetben. A Svetits-in- 
tézet ifjúsága Arpádház« Szent 
Margit szenttéavatása évében 
közel szeretné hozni a magyar 
nemzet „Áldozató"-nak kedves 
alakját Debrecen közönségének 
leikéhez, azért március 18— 
19-én, szombat és vasárnap dél­
után 5 órakor előadja Ujházy 
György nagyszerű misztérium­
játékát, a „Szent Margit legen­
dát“. Mozdulatkórus, ének, tánc 
és zene teszik hatásossá a Le­
genda ősi szövegezésű, de kor­
szerű gondolatait Jegyeket már 
mától fogva lehet kapn? az inté­
zetben. Belépőjegy: I. 3 P, II. 2, 
III. 1 P.

— 600.000 pengőt könellt meg a 
Hajdúböszörményi Kötezövőgyár üze­
mi jövedelme. A Hajdúböszörményi 
Kötszövőgyár Rt. március 19-re ki­
tűzött közgyűlésében tárgyalja 1943. 
évi mérlegét, amely annak ellenére, 
hogy a textiliparnak az anyagbeszer­
zés nehézségeivel kell megküzdenie, 
újabb igen eredményes évről számol 
be. A brutto üzemi jövedelem 576 
ezer 226 pengő volt. Ebből üzemi 
költségekre 186.441 pengőt kellett, 
adókra és illetékekre 308.270 pengőt 
költöttek s a mérleg a 360.000 pen­
gő alaptőkével szemben 82.445 pengő 
tiszta nyereséggel zárult ami a rész­
vénytőke 23 százalékos gyümölcsöz- 
tetésénck felel meg.

— Menetrend változás. Érte­
sítjük az utazóközönséget hogy 
március 20-tól kezöődőleg Deb­
recen városi fate’ep—N.virmár- 
tonfalva, Nyiracsád (Guth) vi­
szonylatban egy motor- és egy 
vegyesvonatpárt közlekedtetünk 
A motorvonat indul Debrecen­
ből 8.30 órakor, vegyesvonat 
13.30 órakor, vissza érkezik ve­
gyesvonat 7-15 órakor, motorvo­
nat 18.40 órakor. A vonatpár 
visszavonás*? minden nan köz­
lekedik. Debrecen Városi Gaz­
dasági Vasút.

— Nem tudta túlélni fia ha­
lálát Magyarkanizrán Bata 
András 56 éves városgazda szív­
bénulásban hirtelen maghalt. — 
Édesapja, a 82 éves Bata And­
rás János azonnal fe'kereste a 
gyászházat de hirtelen ros-zul- 
lét fogta el és meghalt. Mint 
megállapították, az ő halálát is 
szívbénulás okozta.

— A Baross Szövetség közli » fű­
szer- és droguista, és illatszer szakos;- 
tály tagjaival, hogy Debrecen sz. kir 
város elsőfokú közigazgatási hatósá­
gának értesítése szerint a debreceni 
Közellátási Felügyelőség az 1943 jú­
lius hó elsején kibocsátott hatóság* 
fűszer, és piaci árjegyzékeken az aláh 
bi árváltozások keresstülvezetését ké­
ri: Füszerárjogyzék: Vöröshagyma 
(jan. 16-tól) kg-ként 0.45, foghagy­
ma (jan. 16-tól) kg-ként 1.29 P mo­
sószappan (egységes) 10 dkg-os drb.
O. 38 P, mosószappan (egységes) 20 
dkg-os drb. 0.76 P. pipereszappan (i! 
latositott) drb. 0.84 P, babasr.appnn 
8 dkg-os drb. 1.06 P, borotva szappan 
kocka 7 dkg-o« drb. 0.70 P. borotva­
szappan rúd 6 dkg-os drb. 104 P, 
egységes mosópor 1/2 kg-os 1.06 P, 
egységes mosópor negyed kg-os 0.54
P, befőzőhSrtya celofán borítékon­
ként 0.26 P, befőző pergament 2 és 
feles 10. sz. és T/S befőz« pergament 
4 é.s feles 0.12 P. szódabikarbóna ce­
lofán vagy papírzacskóban drb-ként 
0.24 pengő.

bérleti, de a tagok bérleti áron vált 
hatják jegyeiket a Berták-féle könyv 
kereskedésben (Piac-utca 4.) Kérjük 
tagjainkat, hogy jegyeiket legké­
sőbb f. hó 14-ig váltsák ki, ezen idő 
ulán ugyanis helyeiket semmiképen 
nem tudjuk biztosítani. Tekintettel a 
szereplők fiatal korára, a hangver­
seny pontosan fél 7-kor kezdődik 
az Arany Bika dísztermében.

— A debreceni Úrnők Márlu 
Kongregációja özv. Fazekas 
Henrikné elhalálozása alkalmá­
ból koszorúmegváltás címén 50 
pengőt küldött a magyar Vörös­
kereszt útján a sebesült katonák 
részére.

— KiMir M—atapttvAay*- 
Mlnafc emlékére. A kollégiumi Kán­
tus által kegyes alapítói emelékeze- 
tére rendezni szokott ünnepélyek 
egyik legnépszerűbbike az úgyneve­
zett Nagy József ünnepély ma, va­
sárnap délután 5 órakor kezdődik a 
Kánius éneklermébeíi, ahol ezen 
legelső alapílványt követő Vecsey, 
Bruckner, Kövesdi, gáborjáni Szabó, 
veskóczi Budaházy, Hegedűs István 
és a többi alapítók emlékei is fel 
fognak elevenedni. Habár c háborús 
és forradalmi tüzek ezen régi ala­
pítványok eredetileg tekintélye« ér­
tékét is felpenzselték, a kollégiumi 
Kánlos rendület'en szeretettel, ke­
gyelettel rendezgeti alapítványosai 
emlékezetére dalos ünnepeit, me­
lyeknek jutalomdíjait a hagyomá- 
nyozók leszármazotai igyekeznek 
pótolni. A mai emlékünnepélyen a 
megnyitóbeszédet dr. Erdős Károly 
egyetemi tanár tartja, melyet a 
Kántus közismert 6 vezles közremű­
ködésén kívül több értékes és érde­
kes műsorszám fog követni. Belépő­
díj nincs.

— Hadlrokkantsorsjegy és 
naptár csekély mennyiségben 
már csak a Kossuth-utca 43- 
alatti Honsz-irodában kapható.

— Három vármegye ifjúsági talál­
kozója Debrecenben. Három várme­
gye ifjúsága ad egymásnak találko­
zót a harmadik debreceni KTE-LOK 
ifjúsági népfőlskoai tanfolyam záró 
alkalmán. A záróünnepen. va­
sárnap leer>, részt vesznek Hajdú és 
Szabolcs vármegye ifjúságának ki­
küldődéi is Ebből az alkalomból Deb 
recenbe utaznak a Tyúkod községi 
szatmári népfőiskola hallgatók, is. 
Ezt megelőzőé» délelőtt 10 órakor is­
tentisztelet les« u ifjúságnak an Is­
potály-téri templomban, melyen Si­
pos Károly lelkipásztor mond besté­
det és hirdet igét. Az ünnepség fél 
12-kor znjik le a Kié tanoncotthoná- 
ban. Az ünnepély iránt nagy az ér­
deklődés ifjúsági körökben,

— Halott nő a Balaton jege 
alatt. Balatonföldvár közelében 
a jégvágó munkások női holt­
testet találtak a Balaton vizé­
ben. A vizsgálat megállapította, 
hogy a 30—35 év körüli nő holt­
testé máj* 5—6 hónapja lehet a 
vízben.

— A Nagyiét« Egyesül« Takarék 
mérlege A Nagylétai Takarékpénztár 
és Bank Rt. a múlt évben a hitelki- 
vánságok megfelelő kielégtéso után 
az 50.000 pengő alaptőkével szemben 
846 pengő tiszta nyereségre tett szert 
Az intézetet Kiss Antal ügyvezető 
gazgató irányítja nagy hozzáértéssel

— Agyonütötte legjobb barát­
ját A múlt nap Bologfa község­
ben vérbefagyva ta'álták Tiborc 
Lajos 38 éves földművest. Kór­
házba szállították s miután se­
gíteni nem lehetett rajta, haza­
vitték, ahol most meg is halt. 
Temetés után a csendőrök meg­
indították a nyomozást és mag­
állapították, hogy Tiborcot leg­
jobb barátja, Baán Lajos ütötte 
agyon. Baán ittas állapotban 
ment keresztül Tiborc udvarán, 
aki éppen havat lapátolt. A két 
embei összeszólalkozott, Baán 
kikapta Tiborc kezéből a vasla­
pátot és azzal kétszer fejbe­
ütötte.

Dtbreczent Uiság-Hajdutfiid 
sakkrovaia

Rovatvezető: BÁNFALVI SANDOR.

Egyefemi sakkozás.

Örömmel vettük a hírt, hogy a 
mulf napokban megalakult a debre­
ceni Egyetemi Ifjak Sakkegyesülete. 
Elnök Radnóthy Béla, a.elnök Se­
less Géza, főtitkár Fábián Ferenc 
titkár Alföldi Zoltán, pénztáros 
Galló Zoltán, jegyző Harsányi Gusz­
táv, háznagy Liska Tibor.

Az új egyesület régi fiának az 
évek óta országos bajnok Barcza 
Gedeonnak nevét szándékozik visel­
ni

Aa egyetemi ifjaknak legutoljára 
1932—33-ban volt egyesülete. Ez az 
egyesület éppen Barcza Gedeon pa­
rancsnoksága alatt érle el működé­
sének kimagasló eredményeit. Meg­
nyerte 12 csapat közül a Debreceni 
Sakk Kör kiváló csapata előtt a 
városé bajnokságot. Más városok 
egyetemistáival vívott mérkőzések­
ből mindig győztesen került ki.

A csapat példás fegyelem alatt 
állott. Tagjainak nagy elméleti és 
gyakorlati tudása volt. Mérkőzés 
előtti napon már este 8 órakor kö­
telesek voltak ágyban lenni.

Az irányító, vezető, ellenőrző 
Barcza Gedeon volt.

Ax új egyesület hasonló munká­
val, hasonló eredményeket érhet el. 
Az országnak égető szüksége van az 
utánpótlásra I — Reméljük, hogy 
Debrecen újabb Barczákat küldhet 
a küzdőtérre I

A Barcza név felvételével erkft’csá- 
leg kötelezte is magát erre az új 
egyesület

126. számú játszma.
Játszották a Nemzetközi Távsakk 

Szövetség 1939. évi bajnokságán.
Ninizolndta! védelem.

Satire Árpád M. Seibold
1. <12—<14 Hg8—f6
2. c2—c4 e7—e6
3. Hbl—c3 Ff8—b4
4. Vdl—c2 d7—=d5
5. c4:dö Vd8:dö
6. e2 —e3 c7—c5
7. a2—a3 c5:d4

Ez a lépés Seibold kísérlete. Az 
elmélet F:c3-t ajánlja, de a kiváló 
német mesnter mindig újat keres.

8. a3:b4 d4:c3
9. b2:c3 9—0
10. c3—c4 Vd5—d7
11. Fel—b2 Vd7—e7
12. Vc2—c3 Hb8—a6
13. c4—cö Ha6—c7

A világos játék magától megy.
14. e2—e4 Fc8—d7
lő.Hgl—f3 Hc7—b5
16. Vc3—eó! Fd7—c6
17. Ffl—d3 Bf8—d8
18. Fd3—c2 Bd8—d7

Jobb volt azonnal He8 és ha -)
19. h4, úgy f6, 20. Vh5, Vf7l, — 
B) 19. Fb3, Vf6t

19. h2—h4t Hf6—e8
20. Veö—h5 f7—fö
21. 0—0 e6—e5

Még mindig jobb volt Vf7 és ha
22. Vg4, akkor föl

2. Fc2—b3+ Kg8—h8
23. Fb2:e5It -------

Derült égből villámcsapás 1
23. ------- f6:e5

Az áldozatoknál nem csak arra 
kell gondolni, hogy mi lesz, ha el­
fogadják, hanem arna is: mi lesz, 
ha nem fogadják el ? Utóbbira a 
válesz: 23. —, g6, 24. Vh6, Vg7, 25. 
Vf4t, f:e5. 26. H:eő és világos nye 
résre áll, vagy: 23. —, F:e4, 24. Bael 
—nem pedig Bfel — F:f3, 25. V:f3, 
f:e5, 26. B:e{x, és nyer, ha 24. —, 
Fgfi úgy Vg4 és f:eá-re H:e5 nyer, 
végül 24. — g6-ra ismét csak Vh6 
jön. (

24. Hf3—e5 Ve7-f6 1
25 He5—d7 Fc6—d7
26. Vh4—dót feladta

A világos bábok vezetője — a vi­
lágbajnok magyar levelezési csapat 
tagja az egész játszmát kifogástala­
nul vezette.

SAKK HÍREK
Az Egyetértés háziversenye há­

rom hete tart. Állás a 9 ik forduló 
után: 1. Hórai Káro.y 8. 2. llnjdu 
István 6 és fél, 3. Balogh Islván 5 
és fél, 4., 5. és 6 Dózsa László, 
Barbay Kálmán é« Sáros! Lász ó 
egyformán 5, 7. Tóth József 4 és 
fit, »—a. Rnjnay R. é.s Sándor Jó­
zsef egyformán 4, 10. Pándy Gy. 3 
és fél, II. Radvánszky L. 3 p. 12. 
Papp Gy. pont nélkül.

A második osztályú versnyen két 
csoportban 10—10 versenyző küzd.

A Kolozsvári Vasutasok S«kk- 
naaoata —26-án Debrecenbe jön 

és az egyetértés csapátávai mérkő­
zik.

Kassa város bajnokságát a Deb­
recenből származó dr. Németh Pál 
nyerte Grusetcky mester előd.

Az Iparoskör háziversenyének 
újabb eredményei: 16-ix forduló, 
Tóth—Szenkovits 1.0, Pincés—Kö­
vér 1:0, Sipos—Szabó 1:0, Nácsa— 
Eszenyi, Sarkady—Bodó és Lakalos 
—Gaál játszmák döntetlenek. Kot. 
rás—Tokaji, Erdődy—Barcza és 
Zombor—Neumarker játszmák füg­
gőben maradtak.

A verseny befejezéséről részletes 
beszámolót adunk.

Az utolsó fordulót ünnepélyes ke­
retek között 19-én tartják. Díjki­
osztás után Csócsils Lajos elnök 
tart szimultánt. — Vendégeket at 
Egyesület szívesen lát.

A Debreceni Sakk Kör taglétszá­
ma napról-napra emelik<\iik. A há­
zibajnokság, valamint az osztályozó 
ménközések az új lagok számára 
rövidesen megkezdődnek. Összejö­
vetelek hétfőn és csütörtökön, ' 
Gaxnbrinusbaa.

— Pálinka helyett sósavat 
ivott. Bállá István 74 éves szent- 
békalai fölműves a ezabndhan 
dolgozott A hideg ellen néha 
felhajtott egy kis pálinkát. Köz­
ben eltévesztette az üveget és 
jót húzott a sósavból. A szeren­
csétlen embert életveszély 33 
állapotban szállították kórházba.

— Nővérét akarta követni a 
halálba. Győré Irén adai leány 
a mult nap a vasúti állomás kö­
zelében a vonat elő vetette ma­
gát. Szerencsére a mozdony ve­
zetője még idejében észrevette 
és így el lehetett kerülni a ha­
lálos gázolást Kihallgatása so­
rán a leány kijelentette, hogy 
nagyon megúnta az életet és mi­
vel nővére ugyanazon a helyen 
vetette magát vonat elé, ő is ott 
akart meghalni.

— Négyezer pengős ado­
mány a nyirábrányi ref. egy­
háznak. A nyirábrányi ref. egy­
háznak vitéz Várady-Szálló Nán­
dor földbirtokos 1000 pengőt 
özv. Nagy Pálné nyirábrányi 
szőlőbirtokos, debreceni1 lakos 
3000 pengőt ajándékoztak lel­
kipásztori lakás építésének cél­
jára. E nagylelkű adományért 
ezúton is hálás köszönetét mond 
az egyház vezetősége.

— A pénzügyminisztériumban 
most tartották meg az ad hiva­
tali tisztviselők szakvizsgá'atát. 
Debrecenből ezen a vizsgán 
Dfenes Barnabás m. kir. I. o. 
állampénztári tiszt vett ré»-zt 
aki adóhivatali szakvizsgáját jé 
eredménnyel tette le.

— Halálos szerencsétlenség a 
darálómalomban. A múlt nap 
halálos szerencsétlenség történt 
az alsódomhorui1 daráJőmalom- 
ban. Kuznian Ferenc az egyik 
gép közelében foglalatoskodott 
és még eddig kiderítetlen mó­
don a rögzítőcsavar elkapta és 
hatalmas ívben vágta a gép tal­
pazatához, ahol azonnal ször­
nyet halt.

— A hamiskártyások össze­
szurkáltak egy lakatosmestert 
Véres szurkolás történt Szabad­
kán az egvik vendéglőben. I’a- 
tyi József lakatos két emberre! 
leült kártyázni, de kártyázás 
közben észrevette, hogy azok 
hamisan játszanak. Ezt közölte 
is velük, mire azok kést rántot­
tak és összeszurkálták. A sze­
rencsétlen embert életveszélyes 
állapotban szállították kórházba.

— HÉTFŐN DÉLBEN irár 
olvashatja a részletes hJlyj 
sporteseményeket a Tiszántúli 
Déli Wfrlan-ban.

— Hirdc'móny. A „Nópkür" á'al f- 
hó 5-én meghirdetett — március hó 
15-én délelőtt 11 órára tervezett tiszt 
újító köz.gyülés időponja annyiban 
vál'ozik, hogy ugyancsak 15-én <16
délután 3 ómkor lesz. Amennyiben „ 
közgyűlés nem lenne hatá-rozatképes, 
úgy egy órával később azaa 4 órakor 
lesz. Elnökség



A DEBRECZENI ÚJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1944. évi március hó 13-tól 1944 március hó 19-ig.

Rádió-hírszolgálat
Anegyar nyelvű hírek.

1.16 Dunai német adók. 325.4 m 
Brünn.1

LOU (J.asz rádió 26, 41 rövidhullán
8-Uti Zágrábi rádió 276 kozéphu. 

lám.
I7.3U Pozsonyi rádió 760 o*.
(6.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám
I*. 16 Dunai német adók 326 4 
th-40 Olasz rádió 26 46 rövidbui

...m ás H, középhullái 221 *•' 
9o3 m.

4í.2ö Dunai német adók 253.4 m 
iBrünn 1

4.1* Dunai német adók 325.4 m.
(Brünn.)

Hétfő
Március 13.

BUDAPEST L MŰSORA
bgV Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

oajtarsi radiószolgálata.
t4á bbrrszlő. Torna,
4.46 Reggeli zene.
(.00 tinea. Közlemények. Reggeli 

zene.
.uu Hírek néniéi, román, szlovák, 

ruszin es szerb nyelven.
035 Hanglemezek. I. rész: Kamara­

zene. 11. rész: Zenekari müvek.
tii.uii Hírek
10.15 A Mária Terézia 1. honvéd 

gyalogezred zenekara. — Vezényel 
Várhatom Oszkár.

II« x ..i<i'|...izi vizjelrö szolgálat.
11.15 Sovinszky Lászó Szalonzene­

kara.
I Csajkovszkij: Keringő a Csipke- 
rozsok a c. baietbő., 2. Aggházi 
károly: Magyar este. 3. Vecsey 
Ferenc: Vaise leiste. 4. Damitz: 
grdei mese. 5. Rixner: Kék ég, 
tangó

11 .»agyar telepesek az őserdő­
ben. P. Horváth Anzeim előadása.

... < »UM4 min-

tlUSI
Utána: A Rádiónenckar műsorából
1. Auber: Ercparipa, nyitány. 2. 
Brahms: 2., 3. és 8. magyar tánc.
3. Künneke: Keringő. 4. postal: 
Sjanyol vázlatok. 6. E. Fischer: 
Három kis darab. 6. Micheli: Ka- 
tonásdi.

t.' Hl Ilitek.
(.20 IdAmlrZ». »tréllé«tplontés
(.30 Hon»*’«'"«c A Vftrő«

ar*»«“’ * U > “• < vei eX’?* * * ’•dft
Í.00 A Légierők zenekarig Vezényel 

Doroszlai Károly.
1. Lehár: Cigányszerelem, egyve 
leg.. 2. Doroszlai Károly; Szent 
István induló.

4.30 Hírek
M6 Műsorismertetés

Utána árfolvamhirek. piaci árak 
-i-imiszerárak

$.00 Opcrcttrészletek.
3.40 Nagy kortársaink. Vass László 

beszél Duhame. francia frórói.
4.00 Bocskai Imre „Uj magyar zon­

goramuzsikát*4 játszik gyermekek­
nek.

4.25 Bizet: Az arlesi leány, szvit — 
(Berlini Állami Opera zenekara.)

*•50 Hírek.
5-00 Az országos marhahúsellátása | 

valamint a vágóállat igénybevétele 
és lebonyolítása. Domokos József 
közellátási főfelügyelő előadása. A- 
Közel.átásíigyi Minisztérium elő­
adássorozata.

®-15 „Hej mikor a csárdást járja.“ 
Közreműködik a Budapesti Me­
nyecske-kórus zenekari kísérettel.

“.40 „Pesti képeskönyv“
Képek a századbeli Pestről Irta és 
összeállította Otflik Gézg. Közre- 
működik Ungváry László és Kov- 
rig Béla.

«.10 „Vezényel • »Benő.“
Csatiak Béla Szerzeményeiből ját­
szik a Rádiózenekar. Az össze- 
kötőszöveget irta Pünkösdi Andor. 
Közreműködik Fellegi Teri, Szál- 
vássy Margit, Ajtai Andor éa Wey- 

gand Tibor. (Az 1944 Január 304 
adásunk megismétlést hwef elvé­
telről.)

ikM Hírek.
7.00 A Bécsi FHharmónlkuftok hang­

versenyének közvetítése *1 Opera­
házból, Vezényel Wilhelm Furt- 
Wänglcr.

7.50 „Az tdő sodrában.“
Politika a clubban és folyosón. — 
Kocsis László előadás*.

9.10 Magyar oernsrerzők félórái*.
'.40 Hírek.
0.10 Hírek Bénát. angol éa traaela 

nyelven.
10.40 Mű vészié mezek.
11.10 Valakinek muzsikáknak.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
5.M Hírek német, román. Szlovák, 

ruszin és horvát nyelven.
7.00 Német nyelvoktatás.
7.30 Melles Béla-zcnekar.

Vezényel Várhelyi Antal. Közre­
működik Perényi Gabriella, ének.

8 30 „Budapest mlnf barlangváros“.
Kadic Ottokárné természetrajz: 
előadása. Felolvasás.

8.55 Halk melódiák.
0.10 „Ahol naponta 1506 embernek 

főznek.“
A közvetítést a debreceni Egyetem 
főzőkonyhájáról vezeti Budinszky 
Sándor.

9.3Ú A Rádió hangversenydobogóján
Közreműködik Clementis Klára, 
Lengyel Erzsébet,

10.40 Hírek.

Kedd
Március 14,

BUDAPEST n. MŰSORA
8.40 Hírek német, román szlovák, 

ruszin éa szerb nyelven.
6.00 Jó reggelt

BUDAPEST L MŰSOKA

8.00 „üzen as otthon“ a Vöröske 
reszlbaj'arsi rádiószolgálata

11.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek — Közleménye*. — 

Reggeli zene.
8.00 Hírek nemet, román, szlovák, 

ruszin rs szerb nyelven.
8.35 Délelőtti muzsika.
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
ii" .............. ■ - .,erzósz>-igálat.

11.15 Hangszerszólók.
11.40 Dhatludósiláa.
12.00 Harangszó Fob ás t — Hím

nusx.
Utána: Kendőrzenekar. Vezényel 
Bánfalvi Miklós.

12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
130 Honvédek üzennek. A Vörös 

kereszt bajtársi rádioszoigálata.
2.00 Perils Jenő cigányzenekara 

muzsikál.
2.30 Hírek. Műsorlstnerletéa.
3.00 Weldlnger Ede azMon-zene 

kara.
Közben: 3.30 Ifjúsági rádió. — „Az 

aszódi diák". Hangjáték Petőfi 
Sándor életéből. Irta Arató Béla. 
Előadják a gyermekszereplők, — 
Harsányi Gizi vezetésével.

4.00 Művészlcmezek.
4.25 Emlékezés Bem Józsefre szil 

tetősének 150 évfordulóján. Csor­
ba Tibor dr. előadása.

4.41 Időjelzés, hírek.
5.(* Akiket mindig szívesen haílgn 

tunk. Kovács Károly cesvegése.
5.10 Magyar zeneszrezők félórája.
5.40 „Petőfi kedvence.“ Illés Gyula 
beszél Berangerröl. A verseket el­

mondja Abonyi Géza.
0.00 „A keresztfához megyek.“ — 

Közvetítés a Középponti Katoli­
kus Kör fehérterméből. Beszédet 
mond Mihalovics Zsigmond pápai 
prelátus. Közreműködik a Buda­
vári Koronázó főtemplom ének­
kara. (Nagyböjt! elmélkedés.)

6.35 A honvédelmi mlnlszlérlnm 
Légoltalmi Csoportfőnökségének 
közleménye,

6.50 Hírek.
7.00 „Nótnfálnk virág*!.“ Dandás 

Margit és Halmos István énekel.

Kísér Csorba Gyula cigányzene­
kara.

7.50 „Vándorló témák.“ Hogyon 
lett a Bánk bánból opera ? Inno­
cent Vince Ernő előadás*.

A* előadás előtt Erkel Jenövet és 
Nádasdy Kálmánnal beszélget 
Innocent Vlncze Ernő.

9.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol é« francia 

nyelven.
10.40 Esti mnzatk«.
11.45 Hírek.

BUDAPEST n. MŰSORA
5.00 Hírek német, román, szlovák 

ruszin és horvát nyelven,
7.00 A német birodalmi rádió mű­

sorából. Operett zene.
Huni mezőgazdasági félórája,

735 A fö'dmívelésügyl nílniszfé-
8.05 „Pápaválasztás és pápakoroná­

zás.“ Puszin Sándor dr. előadása.
8.30 „Mindenből egy keveset.“ VI- 

dák József cigányzenekara játszik 
az Ostende-kávéházibóL

10.40 Hírek.

Szerda
Március 16.

BUDAPEST L MŰSORA
7.30 Szózat. Reggelt zene.
8.30 Március idusát ünnepi a ma­

gyar hadiüzemi munkásság.
8.50 Hírek.
9.00 Református Istentisztelet a Kál­

vinién templomból. Igét hirdet 
Muraközy Gyula le.kipásztor.

10.00 Egyházi ének és szenlbeazéd 
a Gömbös Gyuta-útl XL számú 
Helyőrségi Kórház kápolnájából. 
A szenlbeszédet mise közben Kál­
ié Ferenc m. kir. tábori esperes 
mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a 
Bécsl-kuputérl templomból. Igét 
hirdet Kapi Béla dr. dunántúli 
püspök.

12.20 Időjelzés, hírek.
12.30 Réczlctek a Filharmónia Tár­

saság február 18-i hangversenyé­
ből. Vezényel Berg Ottó.

1.45 Hírek.
2.00 Magyar művésziemének.
2.40 A márciusi Ifjak nyomában. A 

közvetítést vezeti Babay József 
riportja.

3.00 .Magyar vagyok — magyarnak 
születtem.“ összeállította Vincze 
Ferenc.

4.25 Petőfi 1844-ben. Gáspár Jenő 
előadása. A verseket elmondja 
Tasnádv Ilona.

4.55 Hírek.
5.00 Honvédek műsora.
5.00 Világpolitikai kérdések. — véle­

mények.
6.05 Az Operaház díszelőadása a 

magyar cserkészmozgalom legfőbb 
védnöke, őfőméltósága vitéz Nagy­
bányai Horthy Miklós. Magyaror­
szág kormányzója tiszteletére.
1. a) Himnusz — Rákóczi induló; 
b) A névtelen magyar cserkész 
köszönti Magyarors’ág kormány­
zóját 2. „Petőfi“. (Bemu'aló elő­

adást Dalmű három felvonásban
(öt képben.) Petőfi verseinek rész­
beni felhasználásával írta, zenéjét 
szerezte és vezényli Unger Ernő. 
Rendezte Rékai András.

Az I. felvonás után: Hírek.
A H. felvonás ulán: Törzstagok kt- 

at'ítása a Nemzett Szalonban.
0.10 „A bizalom éneke.“ Versek a 

ma "var helytállásról.
0.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angnl és francia 

nyelven.
10.40 A Budapesti honvéd őrzászló- 

alj zenet“kara. Vezényel Pongrácz 
Géza.

11.45 Hírek.

3-30 Hírek német, román, Szlovák, 
ruszin és horvát nyelven.

7.00 Bura Sándor cigányzenekara 
muzsikál.

7.40 „A szabadságharc és a magayr 
sajtó“ Dezsényl Béla dr. előadár*.

8.00 „Rég volt — szép volt“. Részle­
tek Bullkyay Ákos: „E üst sirály 
c. operettjéből. Az Összekötő szö­
vegel írta és rendezi Kiszely Gyu­
la. Elmondja Kovrig Emil. A rá­
diózenekart és a Földényi ének­

kart vezényli Fridi Frigyes.
6.16 Waldbaner vonósnégyes. — 

Tagjai Waldbaner Imre, Szer- 
▼á-nszky Péter, Országh Tivadar 
és Kerpely Jenő.

10.40 Hírek.

Csütörtök
Március 16.

BUDAPEST L MŰSORA
6.00 „tizen aa otthon“ A Vöröske 

resztbaj'ársi rádiószolgálata,
6.25 Ébresztő. Torna.
6.46 Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli 

zene.
8.00 Hírek német, román, szlovák, 

rusz.n es szerb nyelven.
8.36 Hanglemezek. I. rész: Zenekari 

müvek. II. rész. Operarészietek.
Itl.OO Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
11,10 Nemzetközi vujeizőszoigálat
11.15 Guttenberg György szalonze- 

kura.
11.40 Séta a soproni hegyek között. 

Schelken Pálma előadása. Felol­
vasás.

12.110 Harangszó — FoháSa — Him­
nusz.

Utána Országos Postúszenekar. — 
Vezényel Eördögh János.
1. Kéler Béla: Magyar vígjáték­
nyitány. 2 Újvári József: Harma 
tos rózsák, keringő. 3. Ruszinkó 
Nándor: Akácvirágok. 4. Fricsay 
Richárd: Mezei virágok. 5. Kiss- 
Angyal Ernő: Balatoni szerenád. 
6. Eördögh János: Toborzó. 7. 
Farkas Ferenc: Tarantella. 8. Ga­
lambos Károly: 31-esek indulója.

12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink ilzenrt'k. A Vörös,

kereszt h-i'A—t • ' --Mata.
2.00 Szórakoztató muzsika.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána árlolyanihirek, piaci árak, 
élelmiszerárak.

3.00 Folyamőrök fúvószene kara.
Vezényel ifj. Fricsay Richárd.

Közben 3.30 nemzeti dal“ — 
Bisztruy Gyula dr. előadása. Köz­
művelődési elaődássorozat.

3.50 Veress Károly cigányzenekara 
muzsikát

4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 A Földmívelésügyl Miniszté­

rium előadássorozata. Szőlészeti- 
borászati időszerű tanácsadó. Fér- 
nády Elemér előadása.

5.25 Soiymossy Lajos táncszámokat 
zongorázik.

5.40 Zengő századok. XVIII. század. 
Közreműködik Sennyey Vera és 
Apálhy Imre. Közben hangleme­
zek.

6.20 Magyar zeneszerzők félórája.
6.50 Hírek.
7.00 Operagyöngyök. A kolozsvári 

Nemzeti Színház operaegyüttesé­
nek hangversenye. Közvetítés a 
kolozsvári Nemzeti Színházból. — 
Közreműködik: Ferencz Anikó.
Hidy Franciska, Páka Jolán, Pó 
sa E'la, Takáls Paula, Túrjál 
Vilma, Végh Kató, Bonkő Sándor 
Gaál József. Godin Imre, Horváti 
László, dr. Sikolya István, Sza 
bady István, Szainati József, Virá 

gos Mihály és a kolozsvári Nemzet
Szinliáz ének- és zenekara. Vezé 
nyel Endre Béla és Vaszy Viktor 

8.00 A honvédelmi mlniszlérlun 
légo1 talmi ■ csoportfőnökségének 
köziemén»“

9.10 Botsakvéewgyét a kki magyarok- 
na'z,

0.20 Magyar nóták.
9.40 Hírek.

Utána lóversenyeredmények.
19.10 Hírek német, angol és franrl* 

nyelven.
10.40 Géezy Barnabás zenekarának 

műsorából.
11.00 Séta Operettomógban.
11.45 Hírek.

BUDAPEST n. MŰSORA
5 hisrin'L Wluvík

ruszin «a horvát nyelven.
7-00 „Kendő, kendő“... Barth. Fr 

gya^‘n^ák,tt,!‘ SlaM Gyu^ E’- 
Horváíh ‘ 1'nelteU kfs<Sri T<A'

*W l3l ^‘i ^ányezenekanu.
B.00 I rarcia nyel vök látás

bau”®?^ DríAma w
Kön 1 -JMn Cuzsea“- Pordilotta
Antal dryiF^to-1,e.n,dCZÖ

nnn a J?. E,6af’Ja, Maftav Margi,900 Acélomig Dalegyesület Ének
Winkler Rezső.O..a Aerancts Faustus püspök, dlp- 

lomata ft, fe“alá!ó Tóth Lázzíó 
dr- egytemi tanár előadása.

9.45 Sovinszky f.äsziö szalonzeneka- 
to7oJiÄa Ncw>ork

Péntek
Március 17.
Március 10.

BUDAPEST L MŰSORA
4.00 „Üzen az otthon“ a Vöiöske 

resztbaj'ársi rádiószolgálata.
I. 00 Hírek. Közlemények. Reggeli

zene.
(.00 Hírek német, román, szlovák 

ruszin es szerb nyelven.
8.35 Délelőtti muzsika.
10.00 Hírek.
10.15 Beszkárf-zenekar. Vezényel 

Müller Károly.
II. IU Nemzetközi vizjelzőszolgálai
11.15 Kamarazene.
11.40 Akik eleiünkért harcoltak. L 

rész. Dr. Müllemé Mikes Margit 
dr .előadása. Felolvasás.

12.00 Harangszó. — Fohász — Hím 
uusa.
Utáaia: A Rádiózenekar műsor* 
bóL Vezényel Bertha István.

12.40 Hírek.
1.2(1 Idöie’rév vízSlíáslelentéa
1.30 Honvédeink üzennek. A Vörös 

kereszt haj'ársi rádiószolgáiata
2.00 Bura Pali cigányzenekara mu­

zsikál.
2.30 Hírek.
2.45 Műsort.mertetés.

Utána árfolyamokét, piaci árak 
élelmiszerára k,

3.05 Unlczky I.ászló szalonzenekar«
3.30 Séta Erniiliáiyfalván. A közvo 

Ütést vezeti Budinszky Sándor.
4.00 Melles Béla zenekar.

Vezényel Várhelyi Antal.
4.45 Hírek.
5.00 Jóga és más móka. Sz. HorváD 

János vidám csevegése.
5.15 Kis történet dalokban.

Zádor Mária és Nérnery András 
énekel, kíséri Horváth Jenő tánc­
együttese.

5.00 Német hallgatóinknak — Für 
unsere deutschen Hörer.

6.20 „Magyar ének — magyar lélek“ 
Ádám Jenő, a Zeneművészeli Fóis 
kola tanárának előadása.

6.50 Hírek
7.00 Spnrtközleniények.
7.10 Magyar szerzők mumlkája. 

Közreműködik Kóhré Endre és a 
Budapesti Kamarakórus Pau evils 
Géza dr. vezetésével. A Rádiózenc 
Kart vezényli Fridi Frigyes.

'.40 Egy emberöltő Marosvásárhelyt 
Irta Mo.'ler Károly, Felolvasás.

< 00 „Magyar nóták.“
.20 Népszerű filmakadémia.
Lohr Ferenc előadása a hangfel- 
véteböL
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8.40 „StraiMstói Lehárig.“

Közreműködik Kőszegi Teréz, An­
gyal Nagy Gyula és a Rádiózenekar

Vezényel Majorossy Aladár,
9.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol és franria 

ruszin és horvát nyelven.
10.40 A Rádió Kamaraegyüttese.

Tagjai: Gémes Irén Páriczi Pál és
Kocsis László és Frank Lajos.

tt.10 Népszerű oprarésdefek.
11.45 Hírek.

*•10 A tudomány magyar értékei.
Csűrös Zoltán dr. műegyetemi 
tanárral beszélget Konkoly Kál­
mán.

9.20 Hangszerek — hangulatok.
0.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol és francia 

nyelven.
10.40 Ki mit szeret T
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

BUDAPEST n. MŰSORA
•.00 Hírek német, román, szlovák, 

nyelven.
5.30 Az Operaház előadásának ismer­

tetése.
5.35 Az Operaház előadásának köz­

vetítése. Don Juan. Dalmű két fel 
vonásban. Szövegét írta Da Ponte. 
Fordította Harkányi Zsolt. Zenéjét 
szerezte Mozart. Vezényli Feren- 
csi János. Rcndelze Rékay András.

Az I. felvonás után
7.05 A tanítónőképzö és leányHcenm 

munkaközben. — A közvetítést a 
kecskeméti Horthy Miklós refor­
mátus tanítónőképzőből és nevelő 
intézetből vezeti Budinszky Sán­
dor.

1.15 Pertls Pali cigányzenekara mu­
zsikál a Vadászkiirt szállóból.

10.00 T nczene.
Diána Hírek.

Szombat
Március 10.

BUDAPEST I. MŰSORA
3.30 Gondüző derű,
0.00 „ízen az otthon“ A Vöröske- 

reszlbapársi rádiószolgálata,
6.25 Ébresztő. Torna,
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli 

zene.
b.oo Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
8 35 Délelőtti muzsika.
10.00 Hírek.
10.15 Székesfővárosi Tűzollézcnekar 

Vezényel Eördögh János.
I. Fucsik: Kinizsi-induló. 2. aBlfé 
A cigányáéi, nyitány. 3. Lehár: 
Luxemburg grófja, 'Keringő. 4. 
Eördögh János: Magyar induló. 5. 
Bachó: Ludovika-induló. 6. Zeller 
A madarász, egyveleg. 7. Ruszinkó 
Nándor: Texasi dal. 8. Holzsnann: 
Hű barátok induló.

11.10 Nemzetközi vízjelzőszídgálaf. 
ti.15 Szaloiiötös.
11.40 Szülők iskolája. Réhelyi Ősz 

kár előadása a gyermek napirend­
jéről. Felolvasás.

12.00 Harangszó. — Fohász — Him­
nusz.

Utána A Budapesti Honvéd őrzászló­
alj zenekara Vezényel Pongrácz 
Géza.

12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, rfzálásjeleniés,
1.30 Houvedeink üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiöszolgálaía
2.00 Szórakoztató zene.
2.30 Hírek.
‘1.45 Mils- ’ •-’•'etetés.

Utána árfolyam hírek, piaci árak, 
e rárak.

3.00 Délutáni muzsika.
3.40 Beszéljünk másról. Thury Zsu­

zsa elbeszélése. Felolvasás.
1 ulrek.
5.00 Sárai Elemér cigányzenekara 

muzsikál.
5.20 Kossuth Bécsben. Irta Lengyel 

Tamás. Felolvasás.
5.40 Bnellmann: Sziinfónlkus váltó- 
ratuk t.Maréchal, gordonka.)
5.50 Vitéz Csikós Jenő verseiből elő­

ad Greguss Zolién.
6.05 A Rádió hangverseny-dobogóján. 

Közreműködik Bálhy Anna és 
Komáromy Pál, ének, Cserfa vy 
Alice, hegedű.

4.40 Külügyi tájékoztató
6.50 Hírek.
7.00 Hangképek Innen-onnai.
7.25 A Fehér orrhldcáktól a fekete 

malomig. Kiszely Gyula szerzemé­
nyeiből játszik a RáUiózenekar. 
Vezényel Szőke Tibor. Az össze- 
köiöszöveget írta a szerző, el­
mond Gecső Sándorné. Közremű­
ködik: Barabás Sári, Orosz Vilma, 
Wass Margit, Lacsó István, Lau-

risin Lajos és Reményi Sándor.
8.20 A kapitány, Dallos Sándor el­

beszélése.
8.40 51agyar aeMssertfk félórája,

5.00 Hírek német, román, szlovák, 
ruszin és horvát nyelven.

6.30 A földmíve ésügyl minisztérium 
mezőgazdasági félórája.

7.00 A Rádió hangverseny-dobogóján
7.30 „Gyimestől Kőszegig.“ Magyar 

szóval, verssel, dallal az országon 
át.

8.30 100 éve szüielett Rlmszklj Kor- 
zakov. Hanglemezek. A bevezetőt

. írta A. Balogh Pál.
9.30 Rendőrzenekar. Vezényel Bán­

falvi Miklós.
10.40 Hírek.
*«S4W******

Vasárnap
Március "9.

BUDAPEST L „CSÓRA
7.30 Fohász. — Szózat. — Reggeli 

sen®,
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
8.55 Anyák öt perce.
9,00 Evangélikus istentisztelet az 

Eszterházy utcai kápolnából. Igét 
hirdet Raffay Sándor dr. püspök.

10.00 Református istentisztelet a Kál 
vlutéri templomból. Igét hirdet 
Szabó Imre esperes.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent Domonkos-rendi plébánia­
templomból. A szentbeszédet mise 
előtt P. Badalik Bertalan mondja.

12.15 Leveule-müsor.
1.00 A Rádiózenekar műsorából.
1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelen­

tés.
2.00 Művészlemezek.
2.55 Anyák öf perce.
3.00 A Földmiveiésügyi Miniszté­

rium rádióelőadássorozata. Idő­
szerű gazdasági tanácsadó.

3.45 Tessék választani. Közreműkö­
dik Romváry Gertrud, Vásárhleyi 
Magda, Palló Imre dr. és Dalmady 
Pelczer László dr.

4.55 Hírek.
5.00 Könnyű zene — könnyű percek 

Közreműködik Vá.rady Magda, 
Zsögön Lenke, Járay József, Jám­
bor László, Szerdahelyi László, 
Martin Djemil, Tóth Lajos ka­
marakórusa. A Rádiózenésarl ve­
zényli Fridi Frigyes.

6,50 liirck.
7,00 Oláh Kálmán cigányzenekara 

muzsikál.
7.25 Szinbád megtérése. Három je­

lenet. Krúdy Gyula elbeszéléseiből 
Rádióelőadásra alaklmazta Jávor 
Pál. Rendező Barsi Ödön.

8.00 Magyar zeneszerzők félórája.
8.30 Hangképek a vasárnap sportjá­

ról. Beszél Pluhár István. Legé­
nyei József dr. és Deseö Dezső 

Majd Sporicredmények.
9.00 Gitár-est.
9.40 Hírek.

Utána sportesemények
10.10 Hírek német, unttól es teuueia 

ruszin és horvát nyelven.
10.40 Szórakoztató muzsika.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA :

8.30 Hírek német, román, szlovák, 
riizsln és horvát nyelven.

9.00 Jó reggel.
11.10 Böszörményi Nagy Béla zon­

gora hangversenyének közvetítése
a Zeneművészeit Főiskola nagy­

terméből.
3.00 Roósz Emil srakmegyüttese.
3.30 Hírek német, román, ruszin 

és horvát nyelven,
4.00 A Székesfővárosi Zenekar hnng 

versenyének közvetítése a Vígadó 
nagyterméből.

6.00 A zeneköltők és a pénz. Borg 
Mária előadása hanglemezekkel.

7.00 Bajazzók. Opera két felvonás­
ban Zenéjét szerezte Leoncavallio.

8.20 Kukkantsunk be az új sáros­
pataki Intrnátushn. A közvetítést 
vezeti Hevessy Zoltán,

8.30 Tánczene.
9.t0 Capri-i emlékek. Felolvasás 

hanglemezekkel.
9.30 Szórakoztató muzsika.
10.40 Hírek,

Javíttassa rádióiát szakemberrel
...... FERENCZY

rtMlaboratúriumthoz, Cegltt-u. 1. Telefon 38-35 *

Rádióhullámok birkózása 
a végtelen világűrben

Hogyan zavarják egymást az ellenséges állomások
„A totális háborúban o harcoló 

felek mintáén rendelkezésükre álló 
erőt és eszközt felhasználnak egy­
más ellen o végső döntés érdeké­
ben“ — tanítja a hatáitudomány és 
ezt a megállapítást hangzatos egy­
másutánban igazolják az esemé­
nyek. A mai egyetemleges küzde­
lemben a hadviselő ország Jakos- 
fágánok valamennyi tagja részt 
vesz korra és nemre való tekintet 
nélkül, akár a hadszíntéren, akár 
pedig a hátország valamilyen mun­
kahelyén. A hadban álló ország 
azonban nemcsak az élő erőket 
használja ki a legmesszebb menő 
mértékben, hanem valamennyi el­
képzelhető fegyverét is beveti a 
küzdelembe. Ma pedig nemcsak a 
gyorstüzelő fegyverek és lövegek 
o hatalmas harci kocsik, óriási 
bombázó repülőgépek számítanak 
a szorosan vett fegyverek közé, ha 
nem mint harci eszköz és fegyver, 
a propaganda is számításba jön.

A propaganda igen mélyreható, 
óriási fontosságú fegyverré nőtt a 
második világháborúban és oz úgy 
nevezett propagandaháború napról 
napra egyre erősebb iramot mu­
tat. A mai háborúhoz nemcsak tes­
tileg erős, edzett férfiakra van 
szükség. Erős akaratú, kitartó, ma­
gas erkölcsi színvonalon álló, ha­
zájukat végsőkig szerető egyének 
nélkül elképzelhetetlen a végső 
győzelem. Az ellenséges propa­
ganda a szemben áMó ország la­
kosságának győzelembe vetett hitéi 
Igyekszik megingatni, a harcot hiá­
bavalónak, reménytelennek igyek­
szik feltüntetni. Célja megbontani 
azt oz egységet, amely a harcoló 
nemzetet a közös célért való küz­

Az ellenséges rádióállomás zavarása

A hadban álló országok egész 
sereg rádióállomással dolgoznak, 
amelyek a nap minden részében a 
legkülönbözőbb és mindenkor oz 
érdekeiket szolgáló híreket sugá­
rozzák ki, ilyen módon valóságos 
„rád'óháború folyik“ a hadbanálló 
felek rádióállomásai között. A pro­
paganda célokat szolgáló rádió­
állomásokat olyan erősekre mére­
tezik, hogy azoknak a műsorát a 
távoli országos kis rádiókészülékei­
vel is venni lehessen és így az el­
lenséges propaganda híranyaga a 
nép széles rétegeihez is eljusson. 
Amig azonban az egyik fél rád ó- 
állomásai különböző koholt és meg 
téveszlő hírekkel a másik fél lakos­
ságát megrettenteni, félrevezetni 
igyekeznek, a megtámadott fél is 
védekezik. A védekezés abban áll, 
hogy a hamis híreket leadó ellen­
séges rádióállomást zavarják. Ez 
a zavarás úgy történ'k, hogy egy 
saját adóállomás ugyanazon a hul­
lámhosszúságon, mint amely'ken az 
el'enséges propaganda adó mű­
sort szór, egy b'zonyos sípoló Hon­
got ad. Ez a sípoló h-ng a rádió­
készülékekben együtt jelentkezik az 
ellenséges adó hangjával és az' 
érthetetlenné teszi.

A sípoló hangok helyett sokszor 
különféle morzeszerű jelzéseket ad 
a zavaró adóállomás. Az ilyen mó 
dón történő rádióadás értelmetlen­
né, zavarossá teszi az ellenséges 
propagandaadást.

AMIKOR AZ EGYIK ADÓ 
BELESZÓL A MÁSIKBA 
■’pság a rádióháborúnak 
iq«M> érdek*» és W teazel es 

delemben egy tömbbé forrasztja 
össze.

Az álhíreknek széles körben való 
elterjesztésére ejtőernyővel ledo­
bott ügynököket, repülőgépről le­
szórt röpcédulákat szoktak felhasz­
nálni. Leggyakrabban a rádió út­
ján igyekszik az ellenfél á másik 
ország lakosságához erkőlcsrombo- 
ló és bomlasztó híreit eljuttatni. A 
propaganda-eszközök között a 
gyakorlatban a rádió útján sikerült 
elérni a legnagyobb eredménye­
ket. A rádiónak ugyanis olyan elő­
nyei vannak a propaganda szem­
pontjából, amelyet semmi más pro­
pagandaeszköz nem tud felülmúl­
ni. A rádióhullámok a világ min­
den részébe eljuthatnak és megfe­
lelő készülékekkel azokat bárki fel­
foghatja és oz adást hallgathatja. 
Egy országnak sem áll ma még 
módjában, hogy a rádióhullámok 
elöl, amelyek az eíenséges propa­
gandahíreket szállítják, elzárja ha­
tárait. Bár az ellenséges rádtár-o- 
paganda ellen a védekezés rendkí­
vül nehéz, a Szovjet-Birodalom vár 
a háború előtti években tett ilyen 
irányú védő intézkedéseket. — 
Ugyanis a szovjet vezetőség nem 
szívesen látta, hogy az európai or- 
országok hírei eljussanak az orosz 
nép széles rétegeihez, mert ez a 
bolsevista célok megvalósítását 
megnehezítette volna. Ezért az 
orosz lakosságnak csak egy bizo­
nyos kis vételsugarú és egy bizo­
nyos állandó hullámhosszra beát í»- 
ftató rádió-vevőkészüléket volt «za­
bod tartani. Erekkel a készíi'ékek- 
kel csak az orosz propaganda r "• 
állomások műsorát tudták hallg tni 
és így e1 voltak zárva a világ töb­
bi rádióállomásából.

tünete az, hogy az egyik adóállo­
más belebeszél a másik adóái'o- 
másnak a műsorába. Amikor az A. 
rádióállomás a saját országának 
hallgatói számára műsort, és pe­
dig éppen híreket ad, az ellensé­
ges B., rádióállomás ebbe az adás­
ba beleszól ugyanazon a nyelven. 
A B. ellenséges rádióállomás ugyan 
azon a hullámhosszon sugározza ki 
műsorát, mint az A. adóállomás, 
tehát a két állomást egyszerre hall­
hatjuk a rádióban. A B. ellenséges 
adóállomás az illető ország nyel­
vén rendszerint a saját hirekke el­
lenkező híreket ad éspedig mind­
járt a hírek bemondása közben. Az 
elmúlt évben erre egy igen jó pél­
dát láttunk Róma esetében, amikor 
is az ellenséges adóállomások le­
hangolták magukiat Róma hullám­
hosszára. Amikor a római bemondó 
a híreket mondotta, az ellenséges 
adó közben ugyanazon a hullám­
hosszon belebeszélt és mindjárt az 
ellenkező hírt közölte a hallgatók­
kal. Azonban Róma esetében ak­
kor igen elmésen segítettek a dol­
gon éspedig úgy, hogy a bemondó 
szobájában is elhelyeztek egy hang 
szórót. Igy a bemondó is hallhatta, 
hogy az ellenséges állomás m't 
mond. Erre a bemondó gzonnal rá­
termett és talpraesett válaszokat 
próbált adni oz ellenséges adóál­
lomásnak. Ennek a rád'óvi'ának az 
egész rád óközönség tanúja lehe­
tett.

Hasonló esetről tettek emlí'ést a 
magyar lapok a Budapest |. rádió­
állomással kcpcsola'ban is. Buda­
pest I. adását, főteg az est’ hírek 
idején egy ellenséges adóállomás

4944 március lg. Vasárnap.

nemcsak zavarta, hanem abba kü­
lönböző híreket beszélt bele. Az 
idegen adóállomásnak a hangja 
Budapest közvetlen körzetében ne­
hezen volt hallható, mert Budapes­
ten a rádióadó még olyan erős, 
hogy az ellenséges adóállomás 
hangját elnyomja. Ellenben vidéken 
az ellenséges adóállomás hangja 
jobban „bejött“. Mindehhez tud­
nunk kell, hogy a rádióállomás 
adásának erőssége annál jobbon 
csökken, minél távolabb megyünk 
az adótól.

A külföldi államokban is régóta 
folynak a hísérletek az ellenséges 
adóálomás „belebeszélésének“ ki­
küszöbölésére. Ennek egy-k módja 
az, hogy például a hírek közben 
halkan zenét ad a saját adó és ez­
zel elnyomja az ellenséges rád'ó 
gyengébb adását. Éjszaka és az 
esti órákban a gyakorlat szerint 
igen jók a rádiózási lehetőségek, 
tehát érthető, ha az ellenséges adó 
állomások ilyenkor működnek. A 
szakértők szerint az ellenséges za­
varóállomások úgynevezett „önve­
zérlési rádióállomások, amelyek 
úgy vannak megszerkesztve, hogy 
önmaguk jelzik egy készülék segít­
ségévéi, hogy a másik adó, ame­
lyet zavarni sznádékoznak, éppen 
műsort akar adni.

Az ellenséges belebeszélés ellen 
a védekezés igen nehéz, mert tech­
nikai okobój nem lehet megváltoz­
tál™ a saját adóállomás hullám­
hosszát egyik pillanatról a más'kra. 
Ezért tehát arra törekszenek, hogy 
az ellenséges zavaró állomás hang 
ját minői jobban elnyomják és ért­
hetetlenné tegyék. Az ellenséges 
rád'őállomások adása ellen a leg­
jobb védekezés, ha már eleve tud­
ja a hallgató nagyközönség azt, 
h°<jy „esek“ propagandáról van 
szó.

Gazdadolgok
lóverseny helyett TEJ. A 

gyermekek tejellátásának megjavítá­
sa céljából a boulognai éte vincemiesi 
lóverseny pályákat legelőkké alakít­
ják át. Amint a Zöldmező írja, arra 
számítanak a párisi szakemberek, 
hogy ezzel négyezer darab tehén ta­
karmányát tudják biztosítani, ami 
legalább napi negyvenezer liter tej­
többletet jelent a párisi gyermekek 
nek.

VISSZAÉLÉS AZ ÉDESCIROK 
VETŐMAGGAL. Mivel magas ára 
volt az édescirok — vagy amint ne­
vezik méznád — magvának, a mú't 
évben igen sok cirok és közönséges 
cirok keresztezése útján nyert ma­
got hoztak forgalomba, a közönséges 
cirok szétterítve, legyező alakban 
hozza .a magtermését. Ennek a mag- 
vát tehát mindenhol éri a nap s így 
rozsdabarna szint kap. Az édes cirok 
magva bugásán áll a szárán, s így 
ezeknek csak a felületén lévő mag­
vait barnálja a nap, míg a buga bel­
sejében lévő magvak virágosabbak 
maradnak. Ezen is kifogtak a vissza­
élők, mert a közönséges cirok mag 
egy részét megkaphatták, össze kever 
ték a nem koptatottal és olyan szí­
nit magvat kaptak, min amilyen az 
édesciroké.. Tanulság: Csak megbíz­
ható helyről, vagy szavatosság mel­
lett vegyünk édescirokmagot.

NYÁRSON SZÁRÍTOTT SZÉNA A 
Jö. A ffi’ennés a szénává szárítás 
során értékének 50 százalékát is el­
veszti, ami csak úgy menthető meg, 
ha nem a földön, rendekben, hanem 
nyárson szárítjuk. A földművelésügyi 
miniszter 39.432 drb. nyársat tx>- 
csájt kedvezményes áron a 100 hol­
don aluli gazdái- rendelkezésére.

ÓLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 

<ozse« Kir. nercen-iitca 16.
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Március 15.
Minden magyar ed vét 
boldogság tö lse be, 
Felvirrudt a nemzet 
nagy öröm ünnepe | 
Majd egy évszázada 
Virradt először fel, 
Az6fa ünneplőnk 
ujjongó lélekkel!

ftsl Jogainknak 
kivívása óta 
Nem egy súlyos vihart 
állt ki e szent hazat 
És még Is élünk, merj 
ve ünk van Isten, 
Nem hagyott magunkra 
soha a veszélyben t

Azóta elsuhant 
közei 100 esztendő 
Egünkön tornyosul 
újabb viharfelhő. 
Minket Is fenyeget 
a pusztulás ökle.
A népirtó vihar 
elnyelhet őrükre!

Conepellietünk-e 
mint egykoron régen ? I 
Mikor recseg-ropog 
körülöttünk minden I 
Egyre nö az árvák 
és özvegyek száma 
A dühöngő orkán 
templomunkaf rázna.

Ezen a szent napon 
mindent feledjünk el, 
Tudjunk ünnepein! 
ujjongó lélekkel.
Ne Is kérdezzük ma, 
hogy mit hoz a holnap ? 
Feedjfink el minden 
köznapi gondunkat I

Bátran fel a fejjel I 
Nem vész el a nemzet, 
Melynél nem alszik ki 
a hazaszeretet !
Rázhatja a vihar 
az ezeréves tölgyet, 
Nem döntheti le ülsz 
próbálta eleget I

A népírtó vihar 
nines már tőlünk messze. 
Kiá Ijuk, ha velünk 
lesz Isién kegyelme I 
A várva-várt békét 
ób. hozzad el végre. 
Március 15!
Szabadság ünnepe I

IFJ. BENKÖ JANOS.

Tűzharcos díszelőadás 
a Csoonai színházban

A Magyar Tűzharcos Szövetség deb 
receni főcsoportja március 15-én este 
6 órai kezdettel a Csokonai Színház­
ban díszelőadást rendez, a Bocskay 
István II hajduezred zenekara a Him­
nuszt játssza, majd a hősihajáit halt 
Sajtársakról emlékeznek meg a tűz­
harcosok. Petőfi „Nemzeti da|“-át 
Deésy Jenő tűzharcos baj árs, a Cso­
konai Színház művésze szavalja. Ezu­
tán kerül sorra Szilágyi László és 
Muszka Jenő operettje, a Gyergyói 
bál, melyet a Csokonai színház mű­
vészei adnak elő. A díszelőadás iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

ELLOPTA A FEDÉLBE 
BEVARRT KENYÉRJEGYET

Kovács József né, Olajütö 68 
Szám alatt lakó asszony a mű t 
nap lopás vétségével vádolva 
került a törvényszéken dr. To- 
mola Béla büntető-egyesbíró elé, 
mert a vádirat szerint tavaly 
nyáron ellopta Sipos Jánosné 
kenvérjegyéL Kovácsné a főtár- 
S.valás során tagadta a lopás el­
követését. Siposné elmondta, 
hogy kenyérjegye a fedélbe cér­
nával volt bevarrva és amikor 
Kovácsné ellopta, saját kenyér­
jegyének fedelébe varrta be. — 
Nyomozás során meg is állapí­
tották, hogy a Kovácsné ke- 
n.Vérjeg.vfedelébe varrt kenyér­
jegyek azonosak a Siposnétól el­
kopott jegyekkel. A törvényszék 
meg is állapította Kovácsné bű­
nösségét és egyhónapi fogház­
büntetésre Ítélik

------- -- ----------ŰJSÍG - MJDUFOll

KÖZGAZDASÁG
A Kamarák autonómiájának 

visszaállítása
Budapestről jetaaU* : QcAbamar 

o kamarák elé kerül az a rendelet­
tervezet hozzászóló« végett, amely 
kinevezési alapon kívánja belyre- 
á'ítani a kereskedelmi és iparkama­
rák ónkormányzatát. Hír szériái a 
tervezet elgondolása az, hogy az 
érdekképviseletek jelölése alapján

A Kamarák a kereskedelem 
képesítéshez kötéséért

Budapestről jelentik : Valamennyi 
kereskedelmi és iparkamara közös 
felterjesztéssel fordult a kereske­
delmi miniszterhez és a tiszte« ke­
reskedelem megvédése érdekében 
kérték a kereskedelem képesíléshez 
kötésének törvényes szabályozását. 
Régen vajuaó probléma megoldásá- 
nagy szükségességét a kamarák a 
következőkkel indokolják: A tanult 
keresztény kereskedők részéről egy 
re nagyobb az elkeseredés azok­
kal szemben, akik minden felkészült­
ség és előképzettség nélkül kapnak 
iparigazolványt. A kamarák állás­
pontja szerint tehát a kereskedők 
érdekeinek megóvása céljából sür­
gős és elengedhetetlen a képesíté­
si törvény megalkotása. A gyakor­
ta» azt bizonyítja és a rendelkezés­
re álló adatokból is megállapítható 
hogy kel'ő iskolai végzettséggé' 
értelmiséggel rendelkező társad, 
rétegből ma sem mennek szíve 
kereskedői pályára, mert tartan 
attól, hogy a képestéihez kö\ 
még sokáig elhúzódik. Ha a tör-l
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SPORT 
Tizenkétezer ember szurkol ma 

a DVSC-nek
Mérkőzés iránt még ilyen érdeklő­

dés nem volt Debrecenben. Már a hét 
közepén elfogytak az elővételi je­
gyek, a vezetőség mintegy 12 ezer 
emberre az.ámit.

A két csapat egymás elleni küz­
delme mindenképen szép játékot fog 
hozni. A Nagyvárad amel'ett, hogy a 
legjobb magyar esepat ma, a legszeb­
ben já'szó magyar csapat is. Csatár­
sorába három vá'ogatott játszik, vé­
delme és fedezetsora is nagyon meg­
bízható. Emellett a NAC-nak általá­
ban szerencséje is szokott lenni.

A két védelem köz.ött nngy kü­
lönbség nem mutatkozik, körülbe’ül 
egyenlő erejűnek tekinthető. A két 
fedezetsor között határozottan a DV­

HA GY«Z A DVSC HATODIK 
LEHET

A DVSC jelenleg a 11. helyen áll, 
de a mezőny olyan tömör, hogy bár 
a debreceni csapat egy mérkőzéssel 
kevesebbet játszott az előtte állók­
nál, győzelme esetén felmehet kedve­
ző körii'mények között a hatodik 
helyre. Ha az Elektromos kikap, 
vagy esak pontot veszít Szegeden, a 
Csepel kikap Újvidéken,, a Kispest a 
Szolnoktól, a SalBTC az Újpesttől, 
akkor hatodik helyre megy fal a 
DVSC.

Jóslataink a vasárnapi mérkőzések­
re. Újpest—SalBTO 3:1 Gamma—Va 
sas 4:2, Kispest.—Szolnok 2:2, Di- 
MÁVAG—Ferencváros 1:0, Elektro- 
mos—Tiiea 3:3, Kolozsvár—BSZKRT 
4:1, Újvidék—Csepel 2:0.

MÉG NÉHÁNY JEGYI
A DVSC vezetősége közli, hogy a 

vasárnapi mérkőzésre még néhány 
számozatlan állóhelyet tud kiadni. 
Vasárnap délelőtt 0 és 11 óra között 
a pálya bejárati pénztáránál lehet 
k«pai a jegyeket.

SC javára mutatkozik valami több­
let. a csatársora viszont a Nagyvá­
radnak jobb. Előnye ezzel szemben 
a DVSC-nek az, hogy sokkal fiata­
labbak a játékosai, mint a Nagyvá­
radé és végül az, hogy itthon játszik 
a csapat, hazai pályán, ahol még nem 
vesztett el mérkőzést.

A Nagyváradnak nem nagyon szo­
kott menni a játék Debrecenben, a 
DVSC pedig most igen jó formában 
van. Ez a hazai siker mellett szól.

Meg kell állapítani, hogy nem len­
ne Meglepetés, ha a DVSC győzne. 
Véleményünk szerint, ha egyik esa- 
pntrész sem fog ki gyenge napot, 
akkor a győzelem nem is marad el.

Jős’atunk 4:2 a DVSC javára.

JÖNNEK A SZOLNOKI 
KOSÁRLABDÁZOK

A DVSC vasárnap délutánra 
DVSC—DEAC férfi éa női kosárlab­
da tornát tervezett, A vezetőségnek 
azonban közben sikerült megállapod­
ni a azölnoki kosrlabdázókkal hogy 
azok lejöjjenek vasárnap déutánra 
Debrecenbe. A szolnokiaknak női és 
férfi csapatuk jön, délután 5 órakor 
a Sportcsarnokban tehát DVSC—-Sz. 
MÁV női, 6 órakor DVSC—Sz. MÁV 
férfi kosárlabda mérkőzések lesznek.

VASARNIPI MŰSOR
Dohánygyári palya:

délelőtt 10 óra DVSC TI—Tiszthe­
lyettesek barátságos mérkőzése.

12 órakor Dohánygyári SE—Debre­
ceni LE barátságos mérkőzés 
DVSC pálya:

3 ómkor DVSC—Nagyvárad NB 
mérkőzés.
DVSC sportcsarnok:

5 órakor DVSC—SZ.MÁV (női) ko 
sárlabda mérkőzés •

8 órakor DVSC—SZ.MÁV (férfi) 
kiwÁxlabda mérkősta,

SJPOBTHIBMONDO

az ipar és a keriskedekní minisz­
térium 45 iparos és 45 kereskedő 
tagot nevez ki, okik megválasztják 
a tisztikor. A tagoknak nemcsak vé­
leményezési, hanem határozathoza­
tali joguk is lesz. A kamarai tagok 
kinevezése előreláthatólag április­
ban kerül sor.

vény életbelép, úgy a magasabb 
intelligenc'ájú rétegek szívesebben 
mennek a kereskedelmi pályára, 
ahol ilyen körülmények között jövő­
jüket inkább biztosítottnak lá'ják. 
Javasolják a kamarák, hogy a tör­
vény ama része, mely a kereskedés 
gyakorlását, tehát az önállósulás 
feltételeit szabályozná, ne lépjen 
azonnal életbe, hanem csak egy 
bizonyos idő muh'án. A tanoncok- 
■a és segédekre vonatkozó rendel 
kezéseket azonnal hatályba kell 
léptetni. (Mogy. Tud.)

ELHALASZTOTTAK AZ IT OK 
KÖZGYŰLÉSÉT

Budapestről Jelentik;
Az Ipartestületek Országos Kö’oon* 

fának március 19-éré tervezett űjjá- 
'aldtó és tisztújító közgyűlését, ml­
el az IPOK szervezeti reformjára 
natkozó rendelet még tárgyalás 
t áll, elhalasztották. A közgyűlést 

ló hatólag március végén vagy 
•is elején fogják megtartani.

CD ■ CD • CD ■ <=> ■ C3 ■ C3 ■ CD ■ G5

Mártin» 15-!g lehet vtlUmmM iga­
zolni. a labdarugó erövetség meg­
hosszabbította » viSámigazolág határ 
idejét március 15-ig. Tokintve, hogy 
ma már 12-e van, elég későn jutott 
eszébe ■ szövetségnek közölni a meg­
hosszabbítást.

Bogár ősztől kendere a Ferencváros 
játékosa lesz (?) Nyíregyházén úgy 
tudják, hogy a MOVE Szabolcs meg­
egyezett a Ferencvárossal abban, 
hogy Bogért, a kitűnő szélsőt az ősa- 
szel átadják < Fradinak.

Lóránt játszik középcsa‘árt a NAC 
ban. A várad! csapat valószínű össze­
állítása ez lesz:; Véesey—Mészáros, 
Onody—Perényi, Juhász, Reményi, 
—Ferenczi, Bodola, Lóránt, Sárvári, 
Tóth.
••••••••••••••

— Nemlé’ező fát adott el. Börzék; 
Sándor Piac-u. 38. szám alatt lakó 
fényképész feljelentést tett egyik is­
merőse el'en, aki nemrégiben 3 ür- 
méter fát ajánlott fel neki e’ndásra. 
Azt állí’otta, hogy elköltözik Debre­
cenből és a fát e'wál'ttani nem tudja 
A fáért 96 pengőt fel vett, de eddig 
nem szállította. A rendőrség megin­
dította a nyomozást.

— Fuhrmann Géza péterfia utca 24 
szám alatti szabómíiholyéből ismeret- 
’en tettes egy fekete nadrágot 409 
pengő értékben el’opott.

— Besurranó tolvaj járt Wertheim 
Andrásáé Árpád tér 37. szám alatt 
lévő lakásának pnd'ásán, ahonnan 
120 pengő értékű fehérneműt lopott.

— Kerékpárlopás. Nagy Gábor Víg 
kedvű Mihá'v-utca 25. szám a'a*t la­
kó timármoster az elmúlt nap kerék­
párját őrizetlenül hagyta a MrWer 
és Honvéd ucca sarkán, amíg egyik 
üzletbe bement. Kerékpárját ismeret­
len tettes ellopta. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a tettes kézre- 
kerftésére.

— Szaporodnak a fehérnemfllopá- 
9 ok. Bánk Lászlóné Wesselényi utca 
97. szám alatti lakos feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy ismeretlen te*te> 
120 pengő értékű fehérneműt lopott 
tőle.

Ma délután a DVSC—NAC mérkő­
zés után a DVSC fedettcsarnokában 
férfi és női kosárlabda mérkőzés lesz 
A DVSC női csapata a DEAC női ko­
sarasokkal mege-ősitve veszi fel a 
küzdelmet a Szolnoki MÁV hölgyko­
sarasai ellen, majd a DVSC férfi ko 
sarasainak a Szolnoki MÁV elleni 
visszavágó mérkőzés kerül lebonyolí­
tásra.

HIRDETMÉNY
A háziszemét legmagasabb fuvaro­

zási diját a 40654—1943. IX. 1/b. K. 
7f. sz. rendeletben kapott felhatalma­
zás alapján f. évi március há 1-től 
kezdődő ha'állyal következőképp álla 
pito*'am meg:

A háztartásokban a lakás renősre- 
res naponkénti tisztításából és a ház­
tartás vezetéséből származó, továbbá, 
középü!e*ekben, közhivatalokban, iro­
dákban, kereskedelmi és kisipari üze­
mekben, műhelyekben, üzethelyiségek 
ben a helyiségek rendszeres seprésé­
ből származó hulladék és a tü’elésből 
eredő hamu és salak; rövidesen a 
rendszeres mindennapi takarításból 
származó szemét havonkénti legma­
gasabb fuvarozási dija:

lakásonként, üzletenként havi 1-50 
pengő.

A közép és gyáripari üzemeknél, 
központi fűtéssel rendelkező házaknál 
valamint vendéglő, szálloda, virágke- 
reskedés, zöldségraktárrai bíró házak­
nál — a szokásos háztartási szemét 
mennyiségét meghaladó — salak és 
egyéb ipari szemét fuvarozási dija m 
3.-ként (egy szekér fuvar):

havi 5.40. P.
Az egy-két lakással rendelkező há­

zaknál a szokásos ház‘artásl szemét 
mennyiségé* meghaladó — falomb, vi 
rágszár és hulladék — fuvarozási di­
ja közös megá’lapodás tárgyát képezi

Debrecen, 1914. március 10-én.
POLGARMESTER.
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A munkásfőisko a 
•iőadáaának rendje

Március 12.-én, vasárnap délelőtt 
tanulmányi séta.

1. 10—1) óráig a Déri György 
Ezredes Néprajzi Múzeum és a 
Tholy-szoba megtekintése. EŐadó 
és vezető •• dr. Balogh István mú­
zeumőr. (Gyülekezés a Déri Múza- 
um előtt háromnegyed 10 órától.)

2. 11—12 óráig a Reformá us Kol­
légium oratóriumának és könyv* á- 
rának megtekintése. Előadó és ve­
zető Lukács László könyvtárigaz­
gató.

Március 13-ón, hétfőn :
1. A haza földjének megtatósóért 

vívott hősi küzdelmek. II. rész. E'ő- 
adó : dr. Szondy György tanügyi 
főtanácsos. Az I. csoportban 6—7 
óráig, a II. csoportban fel 8-tól fél 
9 órá g.

2. A világegyetem. Előadó : dr. 
Milleker Rezső egyetemi ny. r. ta­
nár. Az 1. csoportban 7—8 áráig, a 
II. csoportban 6—7 óráig.

3. Szokások, fogla'kozások népi 
da'ai. Előadó : Horvá'h Károly ref. 
leánygimnázium! tanár. Az I. cso­
portban 8-tól fél 9 óráig, a 11 cso­
portban 7-től fél 8 óráig.

HIRDETMÉNY

A halápi erdőhivatal területén 1180 
kéve tengeriszár f. hó 17-én déielő't 
8 órakor a Ha!áp-*e4kl tanyán ( a 
Halápi csárda közelében) nyllvánor 
árverésen eladásra kerül.

Gazdasági Tanácsnok

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város a verest:, r- 
ka marha'enyésztés minőségi fejlesz­
tőre érdekében több városi tulajdont 
képező fiatal tenyészbikát kíván el­
helyezni gazdáknál, vagy más szemé­
lyeknél a város határának különböző 
pontjain.

Felhívom azokat, akik bikák tartá­
sára vállalkoznak, hogy ebben szán­
dékukat a városházán a gazdasági 
ügyosztályban (félemelet 18. sz. szo­
ba a hivatalos órák alatt 8—2-ig je­
lentsék be. Ugyanott a tartási fel­
tételek Is megtudhatók.

Gazdasági Tanácsnok

MEGHÍVD
a Magyar Mérnök és Építész Egylet 
debreceni osztályának 1944 március 
hó 20-án, vasárnap délelőtt fél 11 
órakor (határozatképtelenség esetén 
fenti napon d e. 11 órakor a Ma­
gyar Élet Párt köre helyiségében 
Arany Bika főbejárat, félemelet) tar 
tandó
rendes közgyfli ésre 

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó és ennek kap­

csán dr. techn. Arany Sándor mező-
gazd. főisk. ny. r. tanár — egye­

temi c. ny. rk. tanár, osztály elelnök 
előadása „Szikes talajok javítása az 
átmeneti gazdálkodás keretében" cí­
men.

2. Titkári jelenté«.
3. Pénztári jelenlét.
4. A számvizsgáló bizottság jelen­

tése, felmentvény megadása.
5. Az 1944. évi költségvetési elő­
irányzat megállapítása.
6. Alelnök. gazda, jegyző, választ­
mányi rendes és póttagok, szám­

vizsgáló bizottság választást.
7. Esetleges indítványok, melyek 

3 nappal a közgyű'és előtt az elnök 
ségnek írásban nyújtandók be.

Debrecen ,1944 március 8.

Szabó István sk Tóth Zolién sk. 
titkár. elnök.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő •.
Dr. N'cffy Imre Benyovszky nál

Kiad;* :
Alföld! Sn Itó vállalat Kit

Felelős kiadó -
Balogh Ifttvár
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APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó iroda

János? niaeannvoinori 
bizalmasan nvotnoz íi 
negfigvel. Virág-utca 21 
f-lefnn ■ 23-78. k

laallH»? tizennvolcévr- 
ivoinotölrodája vidéket 

is diszkréten nyomoz 
megfőve.. Zöldfa-u. 5 
T 28 72. 2H

Szabó István magánnyo­
mozó irodáját újból meg 
nyitotta. Legdiszkréteb- 
bn nyomoz, megfigyel. — 
2 es Huszárezred (Nyu­
gati) utca 40. 1571

Levelezés
„Váriak“ leveled meg­
kaptam, írok. Minden 
rendben. Viszont látás­
ra. 1600

„t“: — Megértettelek
Hazai megy. Csókolunk: 
Azég.

Jelige: — „Még mindig" 
várlak. 1605

Betöltendő állás 
nőknek

Segéd és tanulóleányt fi­
zetéssel felvesz Várady 
fehérnemű szalon. Kos­
suth utca 25. 1563 

rauutúlanvokat nyomdá­
ba és kiinyvkötösegédej 
azonna.i belépésre kere­
sőn« József kir. hg u, 16 

„Déli Hírlapot“ kézbesí­
teni asszonyokat vagy 
férfiakat azonnalra felve­
szünk. — Jelentkezni: a 
„Debreczeni Újság—Haj­
dúföld" kiadóhivatalában 
Ferenc József út 56. sz.

780

Napszámos leányokat — 
munkakönyvvel, bőrkiké­
szítő üzembe felveszek. 
Bihari telep, Malom utca 
5. sz. 1612

Mérlegképes könyvelőnői 
perfekt gépírással kere­
sek. Ajánlatok eddigi mű 
ködés és fizetési igény 
feltüntetésével „Szorgal­
mas" jeligére a kiadóba 
kérem. 1610

Munkásnőket Jó kereseti 
lehefősésgel felvesz a 
Debreceni Műkőgyár — 
Fürdő utca 2. 1575

Segédet és tanuló leányt 
fizetéssel felvesz Várady 
fehérnemű szalon. Kos­
suth 25 1587

Házmestert felveszek ta­
karítás fizetés ellenében. 
Széchenyikert, Küküllő 6

Háztartási 
alkalmazott

Szobaleányt keresek, ko 
molyai, megbízhatót. — 
Vilmos cs. körút 74. sz.

1597

Maga« tizeiért adok jó 
bizonyítványú, — ügyes 
mindenesnek, azonnalra. 
vagy elsejére. Burgundia 
utca 13. 1582

Konyhára ügye« bejá­
rónőt azonnalra felve­
szünk. „Éden" vendéglő.

1573

Főzni tüdő mindenes — 
márc 15-re felvtéetik dr 
Balogh Béln Péterfia 42 

-44.. földszint II. ajtó.
1614

Állást kereső 
nők

Gyakorlott gépfrónö író 
dai teendőkben jártas, 
azonnal állást vállal. — 
Ajánlatokat ..Munkasze­
rető“ jeligére a kiadóba 
kénrek. 1555

Betöltendő állás 
férfiaknak

Ládaszegező munkásokat 
és napszámosokat felve­
szünk. Balog ládagyár, 
Külsövásártér 1564

Fővárosi pénzintézet fi­
ókja keres pénztárnoki 
teendők ellátására meg­
bízható. gyakorlattal bíró 
őskereszfény tisztviselőt. 
Referenciák fontosak I 
Cím a kiadóban. 1561 

„Déli Hírlapot“ árusító 
férfiakat és asszonyosat 
fizfizetésre azonnal fel­
veszünk. Jelentkezni: a 
„Debreczeni Újság—Haj­
dúföld" kiadóhivatalában 
Ferenc József ül 56. Me­
gyeháza mellett. 1087

Perfekt gyors és gépíró 
levelezőt azonnal alkal­
maz a Magyar Mezőgaz­
dák Szövetkezeié Tiszán­
túli Kirendeltsége. Deb­
recen, Hunyadi utca 13. 
szám. 1569

Munkásokat jó kereseti 
lehetőséggel felvesz a 
Debreceni Műkőgyár, — 
Fürdő utca 2. 1574

Asztalossegédet állandó 
munkára felveszek. Oláh. 
Miklós utca 17. 1578 

ügyes fiút vagy leányt 
kifutónak felveszünk — 
úgyszinlén tanulót is. — 
Műszakitársaság. Hunya­
di utca tizenhét. 1604

Napszámos férfiakat bőr­
üzembe munkakönyvvel 
felveszek. Biharilelep — 
Malom u. 5. sz. 1611

Állast kereső 
férLak

Oskeresztyén textil ke­
reskedősegéd áldást keres 
Kovács Lajos Derecske, 
József nádor utca 896.

1584

Könyvelésben gyakorlóit 
nyugdíjas félnapi mun­
kát válla’.. Cime kiadó-1 
ban. 1554 i

Ajánlat
Bőrönd, társasjáték leg­
olcsóbban kapu alat. já­
tékboltban. Piac-n. 69 

994

Bérházakba óvóhely meg 
jelölésére szolgáló „óvó­
hely" feliratú kartonok 
kaphatók a kiadóhivatal 
ban. Piac u. 56. 1416

Blbáesl-féle gyönyörűen 
kiállított debreceni vonat 
kozású levelezőlapok kap 
hatók a Debreczeni Ujsác 
—Hajdúföld kiadóhivala 
ában, Ferenc József-ú’ 
56 917-10-w

Szőrme bundákat javí­
tok. alakítok, festek Ve­
szek, eladok. — Kőváry 
szűcsmester, püspöki pa
Iota L 31. V 968

Slinoiifiy-ulea in. soil: 
Frick Imre műköszörü' 
sések, borotvák és min 
deuféle vágó eszközőke 
szakszerűen köszörűi.

377

Női divBtkllJöulegességek 
zsömperek, mellények 
kötése hozot anyugbó, is 
Pethő kézimunka, költő 
iparában Szent Anna u. 
10. Kész szvetterek nagy 
választékban. Fehérne- 
müek hímzése főzhető 
fonállal, elörajzolás.

Sírkövek műkőből nagy 
választékban olcsó árban 
akphatók a Debreceni 
Műkőgyárban, Fürdő u. 
2. 1576

Házmesterpárnak takarí­
tásért és kis kert gondo­
zásért szerényebb szobát 
és fizetést adok. Loránf- 
ffi-utca 21. 1608

Kerékpárosoknak alkat­
részeket, — vásárlandó 
zseblámpához pótelemet 
adok. Porszívó, gramo­
fon, lemezkölcsönzés. — 
Veszek porszívó, varró, 
írógépet, gramofont, le­
mezeket. Soltész, Kálvin- 
tér 2.

Bodrogkeresadurl kő meg 
rendelhető délutáni órák­
ban. Mester András Mo- 
nostorpályi ut 88. 1599

Kereslet

Csonthulladékot a legma 
gasabb napi áron vesz«« 
Vaskovits. Pacsirta u 17. 
TeleA»?: 26-94. Hívásra 
érte „Jldök. 936

Jcska vasat, fémet, gépel 
i te-rmagasabb á.— ve.
• zek, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26-94

937

Használt gramofon leaezt 
veszünk. Szendrö Sándor 
zongora, gramofon é» 
haiigszeráruraktára Batt 
hyányi-u. 22. 339

Pontosan mérő konyha­
mérleget keresek megvé 
felre. Cím: Magosa Gy • 
tér 21. szám. 1096

Fllcef 3—5 miliméter vas 
tagot megvételre keresek 
Féltnél értől 5 méter bősz 
szuságban. Lehet kevéssé 
használt is. Cím a kiadó 
hivatalban. 1311

Régi 
pénzeket, 

antik 
érmeket 

gyűjtemény részére 
veszek. Egész 

gyűjteményt isi 

PAPP LGJOS 
iliatszerész, 

Kossuth-utca egy.

Pontozásra tejes gazdát 
felvesz fűszerüzlet Tiniár 
utca 52. Horváth Lajosné 

1586

Lófugatú bérkocsi ipar­
hoz fársat keresek, eset 
leg lóval. Homok u. 15.

1593

Tejet pontozásra keresek
Erzsébet u. 93. 1592

Akim és takarmányszal­
mát a honvédség részére 
pont jóváírás mellett sza­
bad tételekből, minden 
mennyiségben veszek, — 
Erlekezni hétköznap. — 
Katona széna telep (Bal­
mazújvárosi ut), vasár­
nap cserepes utca 8. sz 
Nyári Mihály takarmány 
kereskedő. Ny 1908 
t~———— 
Élelmiszer* ital
Egy jóforgahnú ita.mérő 
üzlet vásártéren, beteg­
ség miat bérbe kiadó áp­
rilis 1-re. Jelentkezni tu­
lajdonosnál, Kaba, Bocs- 
kay u. 70. szám. 1545

Divatcikk
RetiküH, divatövet, túr 
bánt, divatsapkát, nyak 
kendőt, divatkendőt, Pét 
riklől, Ferenc József-ú
25. 378

Finom úridivat cikket, 
szöveet vásároljon Kiss 
úridivat üzletéből, hol ru 
háit legutolsó divat sze 
rint tökéletes szabássá 
készítik el. Ferenc Józset 
út 16. Alföldi pavota. 319

Lámpaeruyők, hangulat 
lámpák készítője Tasuá 
di Kovács Sándor. Debre 
cen, Ferenc József-út 46 
udvarban. 41<

Pénz

Kölesön t adok. ötven­
ezer pengőt kisebb téte­
lekben is, Bakóczy, Wer­
bőczy nyolc. 1551

Kölcsön adok. 8 vagon 
búzaárát búzaalapon pár 
évre, Bakóczy, Werbőczy 
nyolc 1552

Lakáscsere
Nagyváradi 3 szobás, für 
dőszobás, kertes, teljesen 
különálló, régibérű villa­
lakásomat elcserélném le­
hetőleg hasonló debre­
ceni lakással. Ajánlatot 
„Júniusra" jeligére ki­
adóba kérek. 1531

Belvárosi négyszobás — 
szép összkomfortos laká­
somat elcserélném villa 
lakásért, vagy három szó 
búsért. Telefon 15—64.

1579

Bútorozott 
szoba

Utcai bútorozott szoba, 
ágynemű nélkül kiadó. 
Cím Boldogfalva utca 4.

1565

Lakás* és szoba­
kereslet

Házasulandó fiatal pár 
lakást keres. Közvetítő­
ket díjazunk. Cím a ki­
adóban. 1567

Lakás kereslet
Egy Idős házaspár keres 
egy szobás lakást a férj 
kerti munkát végezne, a 
nő I. r. varrónő. Cím 
Szabó Lajos, Toldá-út 2. 
Füiesgyarmat. 1583 

3 száz pengőt egy szoba, 
5 száz pengőt egy szoba, 
konyhás lakásért adok 
annak, ki hozzá juttat. 
Cím a kiadóban 1538

Rádió
vádlót, bármilyen rend 
erűt javít, alakít, épít 

•lcsón garanciával, érti 
'.edes gyakori- tál Szabó 

a jós műs- rés:'. Csapó 
itea 84, tciefon : 32-54 
idékieknek suronkívül 

57S

4+2 varázsszemes Sie­
mens készülék eladó. — 
Csapó u, 83., megtekint­
hető hétfőn egész nap.

1601

Rádió 1943 tipus új mo­
dern! gramafonnal egy­
beépítve eladó. Gólya u. 
10. szám. 1568

Oktatás

De. Naményi Gyuláné, 
Szentendrey Olga gyors 
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
étiét. Debreceni tan. kér 
kir. főig. eng. száma 
5475/1941-42, Vidékiek 
nek vasútkedvezmeny. 
Balttiyány-u. 1. 495

Helybeli és vidéki egyé­
neket polgári iskolára fe 
lelösséggel előkészítik és 
vizsgáztatok. Szappanos­
utca 16. 1520

Használt ruha

Gyönyörű fekete kosz­
tüm, női ruhák, blúzok, 
női fehérneműéi eladók. 
Rákóczi 20., kapu alatt 
balra. 1557

Eladó egy jó állapotban 
lévő fekete férfi zakó, 
csíkos nadrággal. Boldog­
falva utca 11. 1560

Eludó egy szarvasbőr 
béléses hosszú sport férfi 
bőrkabát. Érdeklődni le­
het Miklós utca 4. sz., — 
házfelügyelőnél, 1589

Eladó új tisztagyapjú 
fékét magyar férfi ruha, 
új szmoking ing. Varga­
utca 14. 1502

Fekete kabát csíkos nad 
rág, békebeli kiváló álla­
potban e.adó. középter­
metre. Csapó utca 10., 
csak d. u. 2—4-ig. 1607

Békebeli szmoking eladó. 
Boldogfalva u. 11. Sza­
bóék. 1594

Vadonatúj (kimosatlan) 
békebeli vászonból, illet­
ve damasztból készült 6 
hímzett ágyhúzat, 2 hím­
zett lenvászonabrosz — 
szalvétákkal eladó. Cím 
a kiadóban. Megtekinthe­
tő vasárnap délelölt és 
hétköznap d. u. 3—6-ig.

1603

Ékszer, 
arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, bril 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő­
nek. Sas-u'ca 2. 60

Evőkézszlet 12 személyes 
136 darab, ezüst, eladó. 
Bercsényi u. 109. Ny.1907

Aranyai, ezüslnemüt. ék 
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné. Piac 
utca 56. 62

Bakóczy László 
lugutlantoi'galuil 

Irodája 
Werhöczi-ulca 8. 
Telefon : 28-26, 
törvényszéknél 
Sajal liá<

Bérházak, üzlete® há­
zak családi házak, urivil- 
lák a legnagyobb válasz­
tékban húszezertől fél­
millió pengőig.

Földek, szöiők, lelkek 
mindenféle nagyságban 
és minőségben.

Keresek megvételre — 
Piac utcán vagy annak 
közelében bérházal. Egy 
millió pengőig. Ingafa- 
no keladását, véllét gyor­
san és lelkiismeretesen 
végzi a Bakóczy iroda.

1562

Bútor
Minek a fényes kirakat 

amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvar) 
bútorüzletemben. Piac u, 
71. sz. 1966

Eladó világos kemányfa 
háló és varrógép. Boldog 
kert, Epreskert utca 21.

1598

Eladó két modern ágy, 
nagy metszet tükör. Fe­
kete csíkos férfi öltöny. 
Magyar u. 43. 1590

Hangszer
Markás hangverseny zun 
gora XÍV. Lajos korabeli 
stylű diófa ebédlő, nagy 
méretű ebédlöszőnyeg — 
nyírott, használt eladó. 
Cím. kiadóban 1613

Gazdasági 
eszközök

Mezőgazdasági gépeket 
eszközöket, alkatrésze 
két bármilyet vesz, el 
ad, ?agy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon: 26 19. 1874

Autó, motor, 
kerékpár

Eladó egy jókaiban levő 
kerékpár, béke-beli gu­
mival. Értekezni Révész­
tér 2. sz., keresziépület.

1867

AutóSzersz.ámnk akkumu­
látor, edények diványru- 
gók eladók Csapó 10, — 
csak d. u. 2—4-ig. 1606

Szőlő, 
gyümölcsös

Bodán levő 544 négyszög 
öl, fiatal fajtiszta gyü­
mölcsfákkal beültetett — 
gyümölcsös, kedvező ár­
ért eladó. Érdeklődni: 
Domokos Lajos u. 26. sz. 
Sápy. 1508

Ela'dó kb. 500 drb pösz­
méte alany (spazia) —- 
Kerékgyártó, Egyetemi 
gépház. 1588

230 kvadrát gyümölcsös­
nek való föld eladó. — 
Jérikó u. 57. 1559

Eladó állatok
Nagy gyapjuhozamú, — 
törzskönyvezett angora- 
nyulak kaphatók Túrán 
Angoratenyészef, Varga 3 

1593

Samu Janó»
Hirdetései,

OFB engedélye* 
Eladó ingatlanok i

Hatvan utcán értéke, 
bérház. Belvárosban • 
Hunyadi-utca szomszéd- 

"é»y lakás'>» 
ház 110.000-ért. Horthy 
Miklósul mellett 6 szu- 
bás parket'es úri villa 
Vágóhódnál jó lakás tég­
lából, 3 hold területtel 
alkalm. vétel, ßagoson 
té hold príma szőlő 7000 
?engr^'i Csi,,a8 
egy félház eladó. Kandia 
utcán negyedrész ház el­
adó. Kábán 750 szölö 
««esőssel. __ Esdé 
földek: Kábán 2, 4, 2200 
öl. Pest megyében 115 
Hajdúban állomásnál pH 
ma 30 hold. Füreden 100 
és 50. Békásban (öbb ki­
sebb nagyobb eladó bir­
tok van megbízáson. 1609

“j 77 irazdasagi 
termény

Az István malom meg­
kezdte a gazdaközönség 
részére az árpa vámhán- 
tolását és a borsóvető- 
mag kiosztásai. 1380

Cséplőgép 800-as Hoff- 
her, jó á.'apotban lévő el­
adó. Ugyanott cséplésre 
gépészt keresek. Müller 
Antal Hajdúhadház. 1580

Eladó ingóság

Befegtolókocsl, politiro- 
zott hálószoba, nag» 
ebédlő kredcnc, konzu. 
tükör, nagy kerek asztal, 
vaskályha, székek eladók 
Komlóssy-út 15. 515

Eladó csónak egyszemé- 
lyesn. 100x200-as palló­
tokos 6 szárnyú ablakok, 
kétszárnyú ajtó, (okkal, 
2 db. árusítóasztal, zárt 
üveges felsőrésszel. — 
Széchenyi 6., asztalos 
műhely. 1558

Egy garnitúra kovács­
szerszám eladó. Vámos- 
pércs. Hegyalja 726. sz.

< 1586

Egy varrógép, egy hinta­
szék van tiadó. Nyúlás, 
Századosu. 10. 1591

Fényképezőgép 6x6, Bril­
lant. Comur-záros 54 
Spopár. Nagy Doxa zseb­
óra, sport látcső 8-as. — 
6x9 lem. dupla kihuzha- 
tós gép 45 Teszár. Rot- 
hertnere 39. Szabó. 1963

Egy zománcozott arcél- 
lemez fürdőkád eladó, — 
metgekinlhelö Kasai ut 
40. 1602

Mészsalak kertészetbe ta­
laj javításhoz olcsón kap 
ható a Debreceni Műkő­
gyár, Fürdő utca 2. 1577

Eladó egy 12 személyes 
alig használt lendamasxt 
abrosz 12 szalvétával és 
egy 6 személyes kézimun 
kázoft kávésabrosz hat 
szalvétával. Érdeklődni 
a déli órákban kérem. 
Cím a kiadóban. 1581

Lószőrmalráe kifogásla- 
nln 6 drb, kerek szalon 
asztal, Kút u. 2. 1569

Nyomatott ■ Magva: 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt niúinlé 
setének körforgógépéi'

Igazgató :
lom 1111 I Géb**


